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Järgmiste rätsepatöö-tehniliste kirjatööde autor: Täielik Akadeemiline meesterahva riiete juurelõikuse 
kursus — Kordinaat-süsteem 3jaos (vene keeles); 2) Rätsepakunst — „Tailor's Art Fashion", rätsepa-
töö tehniline aegkiri, 1908.—1917. a. (vene keeles); 3) „Gentleman", elegantse meesterahva riietuse 
käsiraamat (vene keeles); 4) Esimene Peterburi juurelõikajate seltsi 15 ne aasta juubeli album (vene 
keeles) ilmusid St. Peterburis 1908—1917. a.; 5) Täielik akadeemiline naisterahva riiete juurelõikuse 
õpetus, iseõp., koolidele ja kursustele, koonus-sektsionaalne süsteem (eesti ja läti keeles); 6) Täielik 
akadeemiline meesteranva riiete juurelõikuse õpetus iseõppimiseks, koolidele ja kursustele, koonus-

sektsionaalne süsteem. 
Järgmiste rätseppade seltside auliige ja audiploomide omanik: 1) Peterburi juurelõikajate seltsi auliige 
ja audiploom; 2) „L'Aeademie Francaise de coupe de Paris" audiploom (diplõme d'honneur); 3) Aka­

deemilise Rätsepatöö Kunsti Edendamise Seltsi auliige. 
Juhatas juurelõikuse kursusi: St. Peterburi juurelõikuse akadeemiat 1901.—1919. a., Akadeemilisi juure­
lõikuse kursusi Eestis 1921—1926. a., asutas ja juhatas „Drebnieks Institute' (Rätseppade Instituuti) 

Riias (Lätis) 1925—1926. a.; 1927. a. alates jälle Eestis. 
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Eessõna. 
Riided on kultuurinimese elus tähtsamaid küsimusi — tingitud seltskondlikust 

elust ja kultuurnõuetest. Riietuses peegelduvad teatava määrani inimeste intelektuaal-
sed omadused, nende maitse ja Uutmine. Mood, minnes käsikäes kultuuri arengu ja 
ajavaimuga, kutsub esile muudatusi riiete vormis ja stiilis, mis nõuab juurelõikuses 
teatavaid tehnilisi võtteid, mis peavad vastama moest esile kutsutud muudatustele; sel­
letõttu peab iga töötaja riietus alal põhjalikult olema informeeritud neist võtetest, et 
oma ülesannde kõrgusel seista. Vastuvaidlemata tõsiasi on see, et juurelõikuse süsteem 
ühes vastava töötamisega mängib riietuses domineerivat osa, sel juhusel kui ta põhje­
neb teadusliste! ja praktiliselt vastuvõetavatel alustel. — See põhimõte on selle õppe­
raamatu peamotiiviks. 

Minu kauaaegne töötamine riietuse ja juurelõikuse tehnika alal on annud mulle 
kogemusi ja praktilisi teadmisi, milliseid olen katsunud sellesse juurelõikuse õpperaa­
matusse põimida nii palju kui seda võimaldab ette nähtud raamatu lehekülgede arvu 
ruum. Sellest ajast, mil ilmus minu esimene naisterahva riiete juurelõikuse õpperaa­
mat, on möödunud mitmeid aastaid, selle aja jooksul on muutunud ka riiete vormid, 
mille tõttu oli tarvilik raamatus tuua täiesti uued joonised, vastavlt praeguse aja 
moele, mis kutsus esile tunduvaid muudatusi ka süsteemis; ühes sellega muutus süs­
teemi põhivorm ka palju kergemaks ja lihtsamaks õppimise suhtes. Et õpperaamat 
oleks kõigiti täielik ja saavutaks soovitud eesmärki, siis paigutasin siia erilised konst­
ruktsioonid laagri-riiete jaoks proportsionaal süsteemi järele, riiete töötamise ja selga-
proovimise juhatuse selles ulatuses, kui see on tarvilik juurelõikuse tehnikas. 

Kt soodsam õppida ja kontrollida jooniseid õppimise ajal, on jooniste tekst pai­
gutatud joonistega ühte, mis puudus eelmises õpperaamatus. 

Julgen loota, et selle, õpperaamatuga aitan osaliselt kõrvaldada raskusi ameti­
alalt, nagu seda on riietus, eriti naisterahva riiete juurelõikuse tehnika ja kunst. 

Süsteemi mõiste. 
Juurelõikuse süsteeme on mitmesuguseid ; igal süsteemil on oma võte joonistada 

riiete jaoks lõikeid, mille lõppsiht seisab selles, et riided, valmistatud selle õppeviisi 
ehk süsteemi järele, sobiksid. Rooma viib palju teid, kuid milline neist kõige lühem? 
kergema vaeva ja lühema ajaga eesmärgile jõuda, selles peitubki moodsa juurelõikuse 
süsteemi mõte. Oleks näiteks inimesed kõik ühesuurused, s. o. võrdse pikkuse ja 
jämedusega, ning ühtlase kehaehitusega, siis ei oleks tarvis ühtegi juurelõikuse süs­
teemi, vaid ainult üks üldine lõige, mille järele juurt lõigata; inimesed on aga mit­
mesuguse kehaehitusega — üks pikk ja peenike, teine paks ja lühike, ühel kumer selg 
ja madal rind, teisel ümberpöördult kõrge rind ja kitsas, lame selg, üks seisab sirgelt, 
teine on ettepoole kalduva kehavormiga jne. See asjaolu kutsub esile süsteemi tar­
viduse. Kt andmeid saada inimese kehasuurusest ja -vormist, on tarvis teda mõõta. 
Üldiselt jaotatakse inimesi nende kehaehituselt kahte peagruppi: normaalse j a anor­
maalse kehaehitusega. Normaalse kehaehitusega inimkeha liikmed on proportsionaal­
sed üksteisega, harmoneerivad ja on kooskõlas ilutundega, kuna anormaalsed kehaehi­
tused erinevad proportsionaalsuse seadustest. Normaal kehaehituse puhul ei ole tar­
vilik igakord kasutada erimõõtusid, nagu näiteks laagri-riiete juures, kus lõigatakse 
riided juure rinna ümbermõõtude järele: kõik teised mõõdud leitakse proportsionaal­
suse seaduse järele — seda nimetatakse . . p r o p o r t s i o n a a l s ü s t e e m i к s". Eba-
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normaalse kehaehituse juures, olgugi, et on väiksed lahkuminekud normaalsest kehaehi­
tusest, on tarvilikud erimõõdud, mis näitavad inimese keha seisakut ja vormi, milliste 
abil konstrueeritakse lõige, mis vastav kehaehitusele ja vormile — see on t e a d u s ­
l i k j u u r e l õ i k u s e s ü s t e e m , mis tugib matemaatilistele põhimõtetele, ja sinna 
kuulub ka meie koonus-sektsionaal süsteem. 

Mõõtude võtmine. 
Joon. 1—4. 

Mõõtusid peab suure tähelepanemisega võtma, väga täpselt, sest mõõtudest on 
ärarippuv tarvilik riiete laius ja pikkus, samuti inimese kehaehitusele vastav riiete ta­
sakaal. Õieti võetud mõõdud kõrvaldavad eksitusi lõigete joonistustes ja võimaldavad 
kiiremat ning produktiivsemat tööd. Tarvilikumad mõõdud on järgmised: 

R i n n a m õ õ t (joon. 1 ja 2, mõõt 1). See mõõt võetakse ristloodis ümber 
rinna, üle labaluude j a n i n a kõrgema koha, mitte liig pingul ja ka mitte liig vabalt, 
tihedasti käe alt, nagu seda joonistus näitab. 

T a l j e m õ õ t (joon. 1, mõõt 2) võetakse talje kohalt ristloodis, mitte vabalt, 
rohkem pingul. 

P u u s a ' m õ õ t (joon. 1, mõõt 3) võetakse ümber puusade taljest 18—20 sxn. 
allapoole. 

T a l j « p i k k u s (joon. 1, mõõt 4) võetakse kaela ümbrusjoonest punkt A 
kuni В (talje ümbrusjooneni). 

Eelpool toodud mõõdud näitavad ainult inimese keha suurust, kuid ei näita keha 
vormi ega seisu, kas on normaal või anormaal kehaseisuga tegemist. Selleks, et keha­
seisu kindlaks teha, võetakse järgmised mõõdud: käeaugu kaugus, käe augu sügavus ja 
selja kõrgus. Neid mõõtusid peab erilise hoolega võtma, selleks tehakse hariliku sen­
timeetri otsa nahast mõõdurihma laiune silmus (joon. 3) , millesse kitsalt mahub hari­
likus jämeduses pliiats, nii et sentimeetri metalliline ots pliiatsiga kokku puutub. 
Pliiats sentimeetrisse pandud kujutab mõõdurihmaga täisnurga (vinkli), nagu seda 
joon. 3 näitab. Selle lihtsa pliiatsist ja sentimeetrist kujundatud aparaadi abil võib 
eelpool nimetatud mõõtmised õige täpselt võtta, välja arvatud selja kõrgus, mida võe­
takse hariliku sentimeetriga. 

K ä e a u g u k a u g u s t (joon. 4, mõõt 5) mõõtes, asetatakse pliiats mõõdurihma 
silmusesse ja mõõdetakse punktist G (joon. 4) ristloodis punktini D (joon 1,) keset 
selga, nii et pliiats tuleb loodjoones käemusklite vastu ja mõõdu rihm tihedalt käe alla. 
Punkt D märgitakse ära väikse nööpnõelaga. See mõõt peab õige parajalt võetama, 
mitte liig pingul ja ka mitte liig vabalt. 

K ä e a u g u s ü g a v u s t (joon. 2, mõõt 6) mõõdetakse niisama kui eelmistki 
mõõtu aparaadi abil punktist G (joon. 2) punktini A (joon. 1). Siin tuleb aga pliiats 
käe alla panna. Mõõtmise juures ei tohi sentimeetrit liig pingule tõmmata. Pliiats 
peab käe all olema ristloodis. 

S e l j a k õ r g u s t (joon. 1, mõõt 7) mõõdetakse punktist A kuni punktini D 
lihtsa sentimeetriga. 

Eelpool nimetatud on peamõõdud lõigete konstruktsioonides, mõned tarvilikud 
abimõõdud leiavad seletust vastavas joonistuses. 

Põhiplaani joonistus. 
M õ õ d u d . 

48 sm. Käeaugu kaugus 27 sm. 
39 ., Käeaugu sügavus 30 „ 
19 ., 

Rinnamõõt 
Talje pikkus 
Seljak õrgus 
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Joonistuse instruktsioonid. 
Joonistada täisnurk AEB. 

В 

d 

-D ära mõõta selja kõrgus 19 sm. 
-B on talje pikkus 39 sm. 

Punktidest D j a В tõmmata täisnurga 
all A-—В joonelt sirgjooned paremale 
poole. 

-b on 2 sm. Ühendada b—A sirgjoo­
nega, d kujuneb А—b ja В—S joonte 
kohtamise kohal. 

G on käeaugu kaugusmõõt 27 sm. pius 
1 sm. = 28 sm. Punktist G tõmmata 
sirgjoon täisnurga all В—S joonelt alla 
ja ülespoole. 

d—S on rinna ümbermõõt 48 sm. pius 2 sm. 
— 50 sm. 

d—tn on pool d—G punktide vahekaugu­
sest pius 2 sm. - = 1 6 sm. Punktist m 
joonistada täisnurga all sirgjoon üles. 
Ülemise A joone läbilõike kohal selle 
joonega kujuneb E. 

А—a on pool m—G vahekaugusest = 6 sm,, 
punktist a tõmmata lühike joon täis­
nurga all A—E joonelt ülesse. 

a—aa on У* А—a vahekaugusest = 1 % sm. 
Ühendada А—aa ilusa nõgusjoonega. 
Panna joonlaud punktide aa ja S peale 
ja joonistada selja õlaõmbluse joon 
punktist aa S suunas, J kujuneb E—nt 
ja aa—H joonte läbilõike kohal. 

«/—i on 1 Yi sm. 
m—M on d—m punktide vahekaugus 16 sm. 

pius 1 sm. = 17 sm. Tõmmata punk­
tist M sirgjoon täisnurga all В—S joo­

nelt ülesse. 
G—R on käeaugu sügavusmõõt pius 1 sm. 

miinus А—a vahe ^- 25 sm. (Panna 
А—a punktide vahearv = 6 sm. punkti 
G juure ja mõõta M joone peale käe­
augu sügavus pius 1 sm. Leiame punkti 
H). G tsentrist joonistada kaar joon 
läbi И ettepoole. 

В—r on kahekordne А—о vahekaugus = 
12 sm., punktist R otsesuunas kaar-
joone peale ära mõõtes. Ühendada r 
ja S sirgjoonega. 

rr—r joon kujuneb täisnurga all M—R joo­
nelt tõmmatud läbi punkti r. Joonis­
tada kae la auk vastavalt joonisele. 
Ühendada R j a ,/ sirgjoonega. 

R—U on OO—H vahekaugus miinus 1 sm.; 
1 sm. võrra on selja õlaõmblus laiem, 
kui esipoole õlaõmblus, mis kahan-
datakse õlaõmbluste kokkutraagelda-
mise juures ära. Joonistada käeauk 
nagu joonistuses. 
M ä r g e : Põhiplaani joonistamist tu­

leb korrata seni, kuni see täiesti 
selge ja siis alles järgmise joonis­
tuse juure üle minna. 

Inglis pluuse konstruktsioon. 
M õ õ d u d. 

Joon. 6. 

Rinnamõõt . . . . . . 48 
Talje pikkus .49 
Selja kõrgus 19 

Käeaugu kaugus 27 sm. 
Käeaugu sügavus 30 ,. 

Joonistuse instruktsioonid. 
Peakonstruktsiooni punktid leitakse siin 

eelpool toodud põhiplaani konstruktsiooni 
seadustel. Muudatused, mis Inglis pluuse 
juures tarvilikud on järgmised: Punkt L on 
m—G punktide vahekohal. Punktist L täis­
nurga all joon alla tõmmata kuni talje j oo-
neni — läbilõike kohal kujuneb punkt LL.  
Л pluusele tarvilikku laiust saada, antakse 

punktist L kuni n ja nx 1 sm. juure; punk­

tist LL kuni l ja II 2 sm. Punktist G mõõta 
käeaugu piirjoon 1 sm. sissepoole. Käeauk 
joonistada rinnajoonelt 1 sm. allapoole nagu 
joonistuses näidatud. 
B—C vahe võetakse 10—14 sm., nagu seda 

pluuse mood nõuab. 
F—/ on 21/-.' s m -

Joonistada alumine äär vastavalt joo­
nisele. Ülekäigu laius on 2 sm. 
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К г а е j o o n i s t II s. 

P i k e n d a d a J—R j o o n t . 

R—ft., ä r a mõõta k rae ja l a kõrgus .'» sm. 
ft, ü h e n d a t a k s e har i l ikul t D—S joone 
peale ülekäigu kohal . 
Г—rr joom- läbilõike kohal ku juneb 
punk t R2. 

/ii—fta ä ra mõõta A—aa vahekaugus . 

Joon i s t ada tä i snurk AEH. 

А—D on sel ja kõrgus 20 sm. 
А—В ta l je p i k k u s 39 sm. 
В—(' p u u s a d e kõ rgus joon 20 sm. 
А—H p luuse p ikkus (J2 sm. 

P u n k t i d e s t D, В, С j a fl j o o n i s t a d a 
t ä i snurga all AH j oone l t s i rg jooned 
pa rema le . 

В—b on 2 sm. Ü h e n d a d a b—A s i rg joonega , 
p i k e n d a d a seda joon t kuni alumise 
j o o n e n i ; d ku juneb А—b j a b—S 
j o o n t e kohtamise kohal . 

d—О on käe augu kaugusmõõ t pius 1 sm. 
Punkt i l t Ö t õ m m a t a sirgjoon tä isnurga 
all D—S joone l t alla j a ülespoole. 

d,—,S r innamõõt pius 2 sm. 
d m on pool d—G punk t ide vahekaugu­

sest p ius 2 sm. Punkt i s t m j oon i s t ada 
t ä i snu rga all s i rgjoon ülesse. A joone 
läbilõike koha l ku juneb E. 

A—a on poo! m—G v a h e k a u g u s e s t ; punk­
tist a j o o n i s t a d a lühikene joon täis 
n u r g a all A—E j oone l t ülesse. 

о—aa on VK А—a v a h e k a u g u s e s t . Ühen­
d a d a А—aa ilusa nõgus j o o n e g a . Ühen­
d a d a aa j a 8 s i rg joonega . J ku juneb 
E—m j oone peal: 

J—» on 1И sm. 
m—Af on d—m v a h e k a u g u s pius 1 sm. 

J o o n i s t a d a p u n k t i s t M j o o n t ä i snu rga 
all D—8 j oone l t ülesse. 

Punk t i R., t sen t r i s t j o o n i s t a d a ft3 ala­
tes k a a r j oon vasakule poole. 

ft3—ft4 on 114 sm. 
ft4—ft5 on 3'A sm. Punkt i s t R4—fi2 ä r a 

m ä r k i d a ilusa õõnsa j o o n e g a k rae 
murd joon . 

ft4—ftfi on 434 sm. ; samuti on ka k rae otsa 
laius \V: sm. Joon i s t ada k rae a lumine 
ää r nagu joonis tuses , k r a e keskjooT* 
seisab punkt i s t ft4 2—8 mm. eemal . 

G—ft on käeaugu sügavus pius 1 sm. mii-
uus A —a vahe. ( P a n n a А—a p u n k ­
tide valu arv punkt i G j u u r e j a mõõta 
M j oone le käeaugu sügavus pius 1 
sm. ; leiame ft.) 

R—R, 5K- sm. 
G—G-i 1 sm. Punkt i Qt t sent r i s t j oon i s t ada 

kaa r joon läbi punk t i ft, e t t epoole . 
ft,—r on k a h e k o r d n e A—a vahekaugus . 

R—M j oone l t t ä i snurga all läbi 
punkt i r t õ m m a t a s i rg joon ; k u j u n e b 
rr. J o o n i s t a d a kae laauk vas tava l t 
joonise le . , j a S ühendada j a pi­
k e n d a d a seda joon t kuni alumise 

äären i ; ku juneb fr\. 
J—Jj on 2 sm. Ü h e n d a d a J , j a ft, s irg 

j oonega . 
ftj—ii on aa j a t vahe miinus 1 sm. 
L—n j a L—w, ОП 1 sm. Käe auk Vt sm. 

r inna joones t mada l ama le j oon i s t ada . 
С—/ on p u u s a d e mõõt 65 sm + 4 sm. = 

= 59 sm. 
F—/ vahe teha pooleks , see arv mõõta LL 

—cc j a LL— // . Ü h e n d a d a / / j a », , 
CC—N kuni alumise j o o n e n i ; alumisel 
joone l ku junevad punk t id hh j a kk. 

K r a e j o o n i s t u s . Joon . 8. 

J o o n i s t a d a s i rg joon а—b. 
а—b on k r a e p ikkus s. о. А—a j a ft,—г 

v a h e k a u g u s . ( J o o n . 7.) P u n k t i ft 

Kitsa pluuse konstruktsioon. 
M õ õ d II d. Joon . 7—8. 

Rinnamõõt 50 sm. Selja kõrgus 20 sm. 
Puusademõõ t 55 Käeaugu kaugus . . . . 28 „ 
Ta l j e p ikkus 89 ,. Käeaugu sügavus . . . . 81 „ 
Pluuse p ikkus 6*2 

Joonistuse instruktsioonid. 
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tsentrist läbi punkti „ joonistada e—g 5 sm. Punktist b joonistada täisnurga 
kaar joon allapoole. all joon ülespoole. 

a—с 3 sm. 
с—d kraejalg 3/4 sm. 
e—с on Y sm. Ühendada d—e ja piken- f—k 3 sm. Viimistleda krae vastavalt joo-

(lada seda joont ülespoole. nisele. 

Ь—/ 5 sm. 

Kitsa pluuse konstruktsioon õla voltidega ja šabooga. 
M õ õ d u d. Joon. 9 ja 10. 

Rinnamõõt 52 sm, Selja kõrgus 
Puusamõõt 57 „ Käeaugu kaugus 
Talje pikkus 41 ,. Käeaugu sügavus 
Pluuse pikkus 65 „ 

21 sm. 
29 „ 
32Y „ 

Joonistuse instruktsioonid. 
Joonistada täisnurk AEH. 

A—D seljakõrgus 21 sm. 
А—В taljepikkus 11 sm. 
В—С on praegusel juhusel 20 sm. 
A—H pluuse pikkus 65 sm. 

Joonistada punktidest D, В, С ja H 
jooned näisnurga all paremale. 

В—/) on 2 sm. Ühendada b ja A sirgjoo­
nega ja pikendada seda joont kuni 
alumise jooneni. 

d—G on käeaugu kaugus pius 1 sm. 
d—N rinnamõõt pius 2 sm. 

Punktist G joonistada sirgjoon täis­
nurga all />- -S joonelt allapoole. 

d—m on pool d—G punktide vahekaugu­
sest pius 2 sm. 
Punktist m täisnurga all joonistada 
joon ülespoole. A joone läbilõike ko­
hal selle joonega kujuneb E. 

А—a on pool m—G vahekaugusest; punk­
tist a tõmmata lühike joon täisnurga 
all А—E joonelt ülesse. 

1—aa on У\ А—a vahekaugusest, tihen­
dada .4—aa uõgusjoonega. Ühen­
dada aa ja S sirgjoonega. ./ ku­
juneb E—m joone peäl. 

/— i 1 Yi sm. 
ni—M on d—m punktide vahekaugus pius 

1 sm. Joonistada punktist M sirgjoon 
täisnurga all D—S joonelt ülesse. 

R käeaugu sügavus pius 1 sm. miinus 
А—a vahe. G tsentrist joonistada läbi 
punkti R kaarjoon paremale, 

r on kahekordne А—a vahekaugus. R— 
M joonelt täisnurga all läbi punkti r 

0 

и 

tõmmata sirgjoon — kujuneb rr. 
Joonistada kaelaauk nagu joonisel. 
Punktist F joonistada täisnurga all 
joon kuni C—f jooneni. 

F—JPj on 3 sm. Läbi S ja Fx joonistada 
sirgjoon allapoole, samuti ka ülesse. 
Alumisel joonel kujuneb Fa . Ühen­
dada R—./ sirgjoonega. 

R—ü on aa—/ vahe miinus 1 sm. 
m—L on Yi m—G vahekaugusest. 

Punktist L tõmmata täisnurga all 
sirgjoon alla kuni С—/ jooneni — 
kujuneb J JJ. 

lr—n ja L- -//t on 1 sm. 
Joonistada käeauk 1 sm. rinnajoone.lt  
madalamale ja 1 sm. G sissepoole 
nagu joonisel näidatud. 

С—/ on puusade ümbermõõt 57+4 sm. =̂= 
(51 sm. 
Punktist LL kuni cc on Y h —/ va­
hest ; LL—// on seesama. Ühendada 
// ja Пц cc ja n alumise jooneni. 
Kujunevad //// ja kk. 
Õla sisselõige tehakse sel juhusel, 
kui on tegemist kõrge rinnaga, ehk 
see on ette nähtud moes. Tehakse 
kas lihtne sisselõige, krausid (kima-
rused) ehk voldid. 

(7—1 on i sm. 

S—2 = 4 sm. 
Punkt У asub 2—1 keskkohal. Punkt 
X on R—ii vahekohal. Ühendada X 
ja 3 sirgjoonega. Punkt S tsentrist 
läbi punkti r joonistada kaarjoon 

10. 
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ettepoole; seal, kus kaar joon S-—F.z 

joont läbi lõikab, kujuneb гг. Ühen­
dada r ja rx punkt. 3. sirgjoonte 
abil. X kuni 8 lõigatakse modell 
läbi. Sisselõige pannakse nii kokku, 
et joon r—3 tuleb t\—У peale, ülal 
sisselõike kohal kujuneb avaus. X— 
Xx on sisselõige, mida võib krausida 
või voltida, nagu kujutab seda joon. 
10. Pluuse ülekäik on 2 sm. 

J a b о t (S a b о о) j o o n i s t u s : 

Joon. 10. 

Jabot on lainekuJuline pluusede ja 
kleitide dekoratsioon, mis tehakse 
samast riidest, siidist ehk pitsist vas­
tavalt moele ja maitsele, nagu seda 
kujutab juuresolev joonistus. 

Jabot'i konstruktsioon on üsna lihtne, 
nagu see joonistustes 9 ja 10 on 
näidatud. 

-r3 ära mõõta 12 sm. Punktist r3 joo­
nistada joon täisnurga all ettepoole. 

-r4 on 19 sm. 
Ühendada r2, r4 ja FF sirgjoontega 
— kujuneb kolmnurk. Kolmnurk r2, 
r4, FF lõigatakse nendest kohtadest 
lahti, kuhu kloš peab kukkuma ja 
avatakse vastavalt klo.ši suurusele, 
nagu seda kujutab joonistus 10. 
Praegusel juhusel on jabot avatud 5 
kohast. Esimese avause suurus 6, 
teise б/"a, kolmanda 4/4, neljanda 3, 
viienda 1% sm. Tugeva joonega on 
kujutatud jabot lõpulik vorm. Jabot 
külgeõmblemise juures tuleb sisemist 
äärt pingul hoida. 

Vest-pluus. 
M õ õ d u d . 

Joon. 11—12. 

Rinnamõõt 46 sm. 
Puusamõõt 51 ,, 
Taljepikkus 38 „ 

Seljakõrgus 18 sm. 
Käeaugu kaugus . . . . 26 „ 
Käeaugu sügavus . . . . 29 ,, 

Et see pluuse ei erine peakonstrukt-
siooni punktidelt pluusest joon. 7, 
siis pole vajaline korrata ülesseadet, 
vaid ära märkida ainult need punk­
tid, mis kutsutud esile pluuse vormi 
ja stiiliga. 
Vest-pluus on kitsam kui harilik 
vorm, sellepärast ei anta punktist L 
laiust juure kummagile poole. 

H—Rx 4 sm. (praegusel juhusel). 
6—h 14 sm. 
W—Wx 11 «m. 

Ühendada \\\ ja F; pikendada joont 
3 sm. Kujuneb F2. 
Joonistada esipoole alumine äär ilusa 
nõgus joonega vastavalt joonisele. 
Koik muu on joonises kujutatud. 

Š a 1 ] к г а е. Joon. 12. 

Tõmmata sirgjoon а—Ъ. 
а—Ь on А—«а ja Rx—Wx vahekaugus. 

b tsentrist läbi a joonistada kaar-
joon. 

а—с 1/4 sm. 
с—d krae j alg 3 X> sm. 
e—с И sm. 

Tõmmata joon. punktist d läbi e 
ülespoole. 

e—g 6 sm. 
Joonistada krae nagu joonises. Krae 
nurk on joonistatud teravas ja laias 
vormis. 

b—öö 6 sm. kujutab krae laia vormi. 

Vest. 
ЛІ õ õ d u d. 

Joon. 13. 

Rinnamõõt 48 sm. 
Puusamõõt 53 „ 
Taljepikkus 39 „ 

Seljakõrgus 19 sm. 
Käeaugu kaugus . . . . 27 ,. 
Käeaugu sügavus . . . . 30 ,, 
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Vest, mis m ä ä r a t u d klei t ide j a pluu- с—/ puusademõõt -f- 2 sm. 
sede peäl kandmiseks , on oma üles- Ülekä ik on siin 8 sm. Samut i on 
seadel t s a r n a n e p luusedele , mille toodud joonise l väl ja lõige j a alu-
tõ t tu kaob va jadus tuua täiel is t mine äär , mis o lenevad moest . E t 
kons t ruk ts iooni j a võib p i i rduda vesti l t ehakse k ä e a u k a v a r a m , siis 
muuda tus t e märk imisega , mis oleksid j oon i s t a t akse see r inna joone l t 2 sm. 
j ä r g m i s e d : a l lapoole . 

R—H, 5 sm. 

Pyjama (pižama) konstruktsioon. 
M õ õ d u d. Joon . 14. 

R innamõõ t 4S sm. Se l j akõrgus 19 sm. 
P u u s a m õ õ . 53 „ Käeaugu kaugus . . . . 27 ,, 
T a l j e p i k k u s 38 Käeaugu sügavus . . . . ,40 ,. 
P ikkus . . . . . . . 68 „ Käise p ikkus 64 ,. 

Joonistuse instruktsioonid. 
S e l j a t ü к i j o o n i s t u н : 
J o o n i s t a d a t ä i snurk A, E, H-

А—D Se l j akõrgus . 
А—В t a l j e p i k k u s . 
А—H kogu p ikkus . 
В—С p u u s a d e kõ rgusmõõt 20 sm. 

Punkt ides t D, В, С, H j o o n i s t a d a 
t ä i snurga all А—H j o o n e l t sirgj õõ­
ned p a r e m a l e poole . 

В—b 2 sm. P u n k t i s t A läbi /, t õmmata 
s i rg joon alla. 

d—G käeaugu kaugus pius 1 sm. 
(/—m Vi d—в v a h e k a u g u s e s t pius 2 sm. 

Punkt i s t m t õ m m a t a t ä i snurga all 
I)—0 joone l t s i rg joon ülesse. 

А—a Vi m—G v a h e k a u g u s e s t . 
<a—aa У\ А—a vahest . 

Ühendada A j a aa nõgus joonega . 
а—Ej % а—E vahest . 

T õ m m a t a läbi aa j a E, p ikk sirg­
joon . 

aa—К kä i sep ikkus 64 sm. 
Punkt i s t Л' t õ m m a t a s i rg joon täis­
n u r g a all aa—К joone l t . M ä r g e : 
Käisepikkus mõõde takse üle õla al-
gall es k rae alumisest ää res t kuni soo­
vitud käise p ikkusen i . 

m—L 5 sm. J o o n i s t a d a punkt i s t L lühike 
joon tä i snurga all D—G j oone l t alla. 

L—£, 5 sm. / , , j o o n i s t a d a lühike j o o n 
t ä i snurga all p a r e m a l e . 

Lx—/ 4 sm. Punk t i s t / joonis tada sirg­
joon t ä i snurga all Tn—l j oone l t alu­
mise joonen i , kus k u j u n e b h. 

К—KK käise laius vas tava l t moele. Siin 
Äfi sm. Ü h e n d a d a KK—l j a joonis­

t ada kül jeõmbluse j o o n vas taval t 
joonise le . 

K— Kt on И К—KK vahest . 
/v\—K., 2 sm. Ü h e n d a d a K, K> j " KK 

vas tava j o o n e g a . 
f<tt—«rtj 2 s m . 
А — Aj 2 sm. 

J o o n i s t a d a k a e l a a u k p u n k t i d e s t aax 

— A x ilusa nõgus joonega vas taval t 
joonise le . 

К s i t ü к i j o о u i s t u s. 

К t sentr i s t läbi punkt i aa t õmmata 
к a a r j oon ü lespoole. 

m—R k äeaugu sügavus pius 2% sm. maha­
a rva tud А—a vahe. 
Ü h e n d a d a R j a К s i rg joonega. 

tn—Ш-І 2 sm. w, t sentr i s t j o o n i s t a d a kaar-
j o o n läbi R e t tepoole . 

R—r k a h e k o r d n e А—a vahe. 
J o o n i s t a d a k a e l a a u k vas tava l t joo­
nisele. 

C]—('•, j a C2~~F p u u s a d e ü m b e r m õ õ t pius 
4 sm. 

Г—ГТ 1 sm. Ü h e n d a d a rr—F; a lumise 
j oone läbi lõike koha l ku juneb 14. 

14—15 15 sm. 
R—Л*, 2 sm. Ü h e n d a d a ft, j a 15 s i rgega 

j a j o o n i s t a d a esipool R-, — 1 5 j a 16 
— h vas tava l t joonise le . 

K — K, 2 sm. Ü h e n d a d a К, Кл j a KK 
vas tava j o o n e g a . Koik peensused on 
joonises märg i tud . 
Juureso lev skitse k u j u t a b bud u aa r -
p y j a m a stiili. 

14. 
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Kleit kitsas vorm kložiga 
Joon . 15—16. 

M õ õ d u d. 

Rinnamõõt . . . . . . 48 sm. Se l j akõrgus 19 sm. 
Puusamõõt 5.l „ Käeaugu kaugus . . . . 27 ,, 
Ta l j ep ikkus 89 „ Käeaugu sügavus . . . . 30 „ 
Kleidi p ikkus 102 „ 

Joonistuse instruktsioonid. 
Joon i s t ada tä isnurk A? E, H-

A—D Se l j akõrgus . 
A—В ta l jep ikkus . 
A—H kleidi p ikkus . 
В—С puusade körgus joon 19 sm. 

Punkt ides t /) , В, С j a H t õmmata 
tä i snurga all А—H joone l t sirgjoo-
ned p a r e m a l e poole. 

B—b 2 sm. 
Punkt i s t A läbi b t õ m m a t a s i rgjoon 
alumise ää ren i . 

,/ (J käeaugu kaugus pius 1 sm. 
(I -S r innamõõt pius 2 sm. 

Punkt is t G t õ m m a t a sirgjoon täis­
nurga all D—S joone l t alla- j a üles­
poole. 

d ni H d—G vahekauguses t pius 2 sm. 
Punkt is t m t õmmata t ä i snurga all 
D—S j oone l t s i rg joon ülesse. 

А—а И m—G v a h e k a u g u s e s t . 
a—aa HA—a v a l u s t . Ü h e n d a d a aa -A 

nõgus joonega . Joon laud p a n n a punk­
tide aa—S peäle ja j oon i s t ada selja 
õlaõmbluse joon . 

J—i 1 % sm. 
ni—M d— m vahekaugus pius J sm. Tõm­

mata M s irgjoon tä i snurga all /) S 
joonel t ülesse. 

(I—it käe augu sügavus pius 1 sm. miinus 
A—a vane . 

R—Rx võe takse 2 kuni 5 lA sm., ä r a r i ppu ­
valt kehaehi tuses t mada lama le 
r innale vähem, kõrgele rohkem, sel­
lel j o o n i s t ] 5 sm. 

G—Gj 1 sm. (Jfj t sentr is t j oon i s t ada kaa r -
joon läbi />, e t t epoole . 

R,—r k a h e k o r d n e А a v a h e k a u g u s . Joo­
nis tada k a e l a a u k . 

J - J , 2 sm. Ühendada ./, ja Rv 

Rl—ii aa—* vah< aiinus 1 sm. 
Käe auk j oon i s t ada 1 sm. r inna joo-
nest mada lama le . S punktist tõm­

mata s i rgjoon t ä i snurga all С—/joo­
neni. 

F—Fj 8 sm. n o r m a a l k e h a e h i t u s e j u u r e s . 
F—/', võetakse 2 X>—4 sm. ä r a r i p ­
puval t r innakõrguses t — kõrge le 
r innale rohkem, madala le vähem, 
t i h e n d a d a r j a [<\ s i rgega j a p iken­
dada seda j oon t alumise ä ä r e n i ; ku-
juneb 14. 
}j asui» m— G vahekoha! . Punkt i s t L 
t õ m m a t a tä i snurga all j oon С—/joo­
neni ; k u j u n e b LL. 

C- -/ puusade ümbermõõt, pius 8 sm. 

LL— cc И bV—/ vahest pius 1 sm. 

LL ff % Fx—/ vahest miinus 1 sm. 

Ühendada L j a cc, samuti ka L j a / / 
s i rg joontega . Punk t i s t h t õ m m a t a 
s i rgjoon tä i snurga all sel ja kü l je -
õmbluseni . 

К 1 о š i j o o n i s t u s. Kloš on ära-
r ippuv moest , tellija soovist j a mai t ­
sest. Kloš t ehakse mi tmesuguses 
laiuses, vormis j a stiilis — tehakse 
кrausi»!ega j a ilma j a mitmesuguses 
kõrguses . Kloši j oon i s t a t akse mit­
met viisi, mi tmesugus te süs teemide 
abil, kuid kõige l ihtsam j a r ad ikaa l -
sein kloši kons t ruk ts ioon on j ä r g ­
mine : 

M ä ä r a t a k s e lõikel k ind laks kloši 
•-orm j a kõrgus vas tava l t moele , lõi­
ga t akse lõige nendes t koh tades t 
lahti , kuhu kloš peab k u k k u m a j a 
ava takse vas tava l t laiusele 10—20 
sm Siin on lõige ava tud 6 kohas t 
ühesuurus te vahedega ja iga vahe 
laius on 14 sm., nagu seda nä i t ab 
joon . ltf t ema lõpulikul kujul . Kloši 
külge õmblemise j u u r e s ülemist serva 
na tuke pingul hoida. 
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Kleit vabavorm 
M õ õ d u d . 

Joon . 17. 

R innamõõt 45 sm. 
Puusamõõt 50 „ 
Ta l j ep ikkus 37 „ 
Kleidi p ikkus 94 „ 

Se l j akõrgus . 
Käeaugu kaugus 
Käeaugu sügavus 

18 sm. 
25 „ 
28У, „ 

Joonistuse instruktsioonid. 

Selle kleidi j o o n i s t u s o m a pea-
k o n s t r u k t s i o o n i p u n k t i d e s ei e r ine 
eelpool t o o d u d kleidi ü lesseadest , 
vä l ja a rva tud mõned muuda tused , 
mis t ingi tud kleidi vabas t vormist j a 
t ema stiilist. Muuda tused on j ä r g ­
mistes p u n k t i d e s : 

cl—G k äeaugu kaugus pius 2 sm. 

d—S r i nnamõõt plus 8 sm. 

T,—n 1 sm. 

L—«i 1 sm. 

Suuremad j u u r e a n d m i s e d on tarvi l i ­
kud laiema vormi saamiseks . 

R——Rx 4 sm. p raeguse l j u h u l , kus tegemis t 
mai ala r innaga . 

Rx—r k a h e k o r d n e A—a vahe miinus 1 sm. 
Umbes puusade kõ rgus joonel te ­
hakse 2 volti , mil lede laius on j o o ­
nistusel üleval nii ka all sen t imeet r i ­
tes ä r a märg i tud . Vol t ide kons t ruk t ­
sioon on joon . 17-a selgesti ku ju t a ­
tud . K o k k u p a n d a v laius on rööp-
j o o n t e g a ä r a märg i tud . 

Klož kleit kõrge rinna ja kitsa puusadega kehaehitusele. 
M õ õ d u d . Joon . 18. 

Rinnamõõt 51 sm. 
Puusamõõ t 52 „ 
T a l j e p i k k u s 41 „ 
Kleidi p ikkus 106 „ 

Se l j akõrgus 20 sm. 
Käeaugu kaugus . . . 28 К „ 
Käeaugu sügavus . . . . 32 „ 

Joonistuse instruktsioonid. 

Peakons t ruk t s ioon i punk t id lei takse 
siin kleidi põhip laan i kons t ruk ts iooni 
seadus te l . Muuda tused , mis e t te tu­
levad, on j ä r g m i s e d : 
Kae l aauk ei viida siin mi t te e t te ­
poole , nagu teis te klei t ide j u u r e s , 
vaid selle asemel t ehakse r inna sis­
selõige, mis t ing ima ta tarvi l ik kõ rge 
r innaga kehaeh i tuse j u u r e s . Käs i tus-
viis on joonis tuses 9 j a 10 toodud , 
se l lepäras t pole k o r d a m i n e tarvi l ik . 
Esipoole kül jeõmbluse j o o n L—kk 

le i takse punk t i s t L t ä i snu rga all tõm­
ma tud s i rg joone ab i l ; puusade j o o ­
nel k u j u n e b / / . Ft—// vahe ä r a 
mõõ ta , lei tud summa p a n n a с j u u r e 
j a mõõta punk t in i cc puusade mõõt 
pius 4 s m ; ku juneb sel ja kü l j eõmb-
lus L—hh. Õõnsus t ehakse nii sel­
j a t ü k i l kui ka hõlmal 8 sm. v õ r r a 
s i rg joontes t a rva tes . 
Kloši stiil j a sisselõige on joonise l 
ä r a märg i tud . Klo.s ava t akse siin 
18 sm. ümber . 
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Stiil kleit. 
Joon. 19. 

M õ õ d ii cl. 

Rinnamõõt 17 sm. Kleidi pikkus . . 110 sm. 
Taljemõõt 37 Seljak õrgus 19 „ 
Puusamõõt 52 Käeaugu kangus . . . . 27 ,. 
Taljepi-kkus 11 ,, Käe augu sügavus . . . . 29K> ,, 

Joonistuse instruktsioonid. 

Stiil-kleidi konstruktsioon on pea­
joontes sarnane eelmise kleidi 
konstruktsioonile, erinevus on järg­
mistes punktides: 
Punktist /• läbi S tõmmata sirgjoon 
alla. L asub m—G vahekohal. L 
tõmmata täisnurga all sirgjoon talje-
jooneni; kujuneb Lv 

h—/ ja U—T vahe on % taljemõõtu pius 
1 sm. (Punktist b—T vabe mõõde­
takse ära ja sellest summast võe­
takse ära Vx taljemõõtu pius 1 sm. 
Differents (vahearv) võetakse punk­
tis L, kabelt poolt ühesuuruselt välja.) 

f (J—-1 ja 8—'2 1 sm. Ühendada l ja 2 
sirgega. 

2 3 /{« 1 — 2 vabest miinus 1 sm. 
Ühendada 8 täisnurga all rinna kesk­
joonega; kujuneb Sf 
Talje joonest mõõta \Y% sm. üles 
poolt-; kujuneb IV. Punktist W joo­
nistada täisnurga all rinna joonelt 
joon vasakule. 

W —Щ '•} «8, vahe miinus 1 sm. 
Ühendada rv—3 sirgjoonega. 

W—F 17 snj. Tõmmata F täisnurga all 
rinna keskjoonelt joon vasakule. 

F—F, on IV—tr vahe pius 1 sm. Ühen­
dada >r ja />', ja pikendada joont 
allapoole. 

T—WW Уг taljemõõtu plus 1 sm. miinus 
W—tv vahe. ( Punktide w—W vahe 
panna T peale ja mõõta paremale 
poole % taljemõõtu pius 1 sm; ku­
juneb WW.) 

WW— WWi 1Й sm. Ühendada WW, ja 
3. Punktist WW tõmmata täisnurga 
all В—WW joonelt sirgjoon alla. 

WW—i 19 sm. 

/—// 2 sm. Tõmmata sirgjoon läbi WW, 
ja // allapoole. 
Joonistada pihik vastavalt joonisele. 

S o o s i j o o n i s t u s . 

L,—LL 3 sm. Ühendada LL ja В sirgega. 
LL tõmmata täisnurga all joon В—-
LL joonelt alla. 

LL—5 19 sm. 
5—6 1/ ]0 pu usa mõõdu st pius 2 sm. 

Joonistada joon punktist LL läbi 6 
allapoole. В—LL vahekohast võtta 
tsenter ja kanda tsentri ja H pik­
kus (mis on kleidi pikkus) LL—h 
joonele ja joonistada se^ja soosi alu­
mine äär vastav;.It joonisele. Diffe­
rents (vaht arv J pihik u ja soosi üle­
mise äärt- vahel »>n määratud kr au-
sideks. 
Ühendada LL—WW. LL tõmmata 
täisnurga all LL—WW joonelt sirge 
joon. 

LL—7 19 sm. 
7—8 '.,„ puusamõõdust pius 2 sm. LL 

tõmmata sirgjoon läbi punkti 8 alla 
poole. 
LL—hh on võrdne. 
LL—h vahekaugusele. 
LL—WW keskkohalt võtta tsenter ja 
kanda keskpunkti ja hh pikkus WW 
—12 joonele; kujuneb punkt 12. 

WW—WW2 з «IN. 
Joonistada esipoole ja selja soosi 
ülemine äär vastavalt joonisele ilusa 
õõnsusega. 3—13 vahekaugus on 
võrdne 8—12 vahekaugusele. De­
koltee on vastav moele ja maitsele; 
praegusel juhusel on see joonisel 
märgitud. 
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Printsess kleit. 
M õ õ d u d . Joon. 20. 

Rinnamõõt 46 sm. 
Taljeni õõt 34 ,, 
Puusamõõt 51 
Taljepikkus 40 
Kleidi pikkus 112 ,, 

Seljakõrgus 18 sm. 
Käeaugu kaugus . . . . 26 „ 
Käeaugu sügavus . . . . 29 „ 
Rinnakõrgus 35 ,, 
Taljekõrgus 55 ,. 

Joonistuse instruktsioonid 

Peakonstru'ktsiooni punktides print­
sess kleit ei erine hariliku põhivormi 
ülesseadest. Et see kleit joonista­
takse läbilõigatud selja ja rinnaga, 
täiesti taljesse, suure klošiga, mis 
nõuab erilist joonistamist, siis on 
tarvilik tuua kirjeldus nendes punk 
tides, milledes tulevad ette muuda­
tustel. 

./—t 2 sm. 

aa—X Vi aa—i vahest. 

b—bb Vi A—-E vahest miinus 1 sm. 

Q—cc b—bb vahekaugus pius 3 sm. 
Ühendada X punktiga bb vastavalt 
joonisele bb ja ee sirgega alla. Alu­
misel joonel, mis tõmmatud A—H 
joonelt täisnurga all, kujuneb fft, 
1 sm. joonest ülesse poole. 

bb—4 2 Vi sm. Joonistada punktist 4 sirg­
joon täisnurga all alla. С joone lä­
bilõike kohal kujuneb punkt 5. 

6—6 l/1(, puusade mõõdust miinus 1 sm. 
Ühendada 4 ja 6 sirgjoonega. 

4—h võrdub bb—-H1 vahekaugusele. 

tn—L Vi Ш—0 vahest. L tõmmata joon 
täisnurga all puusade jooneni; ku­
juneb LL. talje joonel kujuneb £,,. 
/>x—l ja Li—U ära mõõta kummagile 
poole ühes suuruses vahearv (diffe-
rents) , mis kujuneb Vi taljemõõdust 
pius 1 sm. ja 4—T vahekaugusest 
välja arvatud b—bb vahe. (b— 
bb vahe panna punkti 4 juure ja 
mõõta kuni T. Nii palju kui see va­
hekaugus on suurem % taljemõõdust 
pius 1 sm. võetakse punktidest Lx—l 
ja Lx—U väl ja) . Ühendada L—U, 
L ja / sirgjoontega. 

LL —7 3 sm. Ühendada II 7 sirgjoo­
nega ja pikendada. U—4 vahe teha 
pooleks ja sellest punktist kanda 
tsentri ja h vahekaugus Ц—hh peale 
üle. Kujuneb hh• 

X—Xj 1 sm. Joonistada küljetükk vas­
tavalt joonisele. 

R— 1 rinnakõrgus miinus А—a vahe. 
Punktist 1 tõmmata joon täisnurga 
all G—T joonelt rinna keskjooneni; 
kujuneb punkt 2. 

1- -3 Vi 1—2 vahest pius 1 sm. Ühen­
dada 3 täisnurga all rinna keskjoo­
nega; kujuneb S,. 

It—W taljekõrgus miinus A—a vahe. W 
tõmmata täisnurga all rinna kesk­
joonelt joon tahapoole. 

Ит—F li—С vahekaugus miinus 2 sm. 
F joonistada täisnurga all lühike 
joon tahapoole. 

W—IV, 3—Si vahe miinus 1 sm. 

F—Fx W—Wt vahe pius 2 sm. 

/?—XX aa—X vahe. 
Joonistada rinna läbilõike joon punk­
tist XX läbi 3 ja W, nagu joonises. 
Ühendada 1V\ ja /<\ sirgjoonega alla. 

T—WW Yi taljemõõtu pius 1 sm. miinus 
W—Wi vahe. WW joonistada täis­
nurga all sirgjoon puusade jooneni; 
kujuneb /. 

/—// "iVi sm. Ühendada WW—// sirgjoo­
nega allapoole. Joonistada rinna lä­
bilõike joon punktist XX läbi 3 kuni 
WW vastavalt joonisele. 
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F—1\, f—ee ja 6—7 vahe ära mõõ­
ta, saadu panna // juure ja mõõta 
kuni 8 puusamõõt pius 0 sm. Ühen-
dada J ja 8 sirgjoonega. 
/—пк л on võrdne II—hk. 
I—WW vahe jagada pooleks ja selle 
tsentrist kanda tsentri ja hh1 vahe 
WW—10 joonele pius 1 sm; kuju­

neb 10. 8 tsentrist kanda 3—10 va­
hekaugus Wr—13 joonele, kujuneb 
pum<t 13. r tsentrist kanda punkt 
13 rinnakesk joonele üle, kujuneb 
punkt 12. Joonistada alumine äär 
vastavalt joonisele. Kõik peensu­
sed on näha joonisel. 

Šakett pinsakvorm. 
M õ õ d u d. Joon . 21 . 

R innamõõt 48 sm. 
Puusamõõt . . . . . . 5.4 ,, 
Ta l j ep ikkus 89 „ 
š a k e t i p ikkus 68 „ 

Se l j akõrgus 
Käeaugu kaugus 
Käeaugu sügavus 

19 sm. 
27 „ 
30 ., 

Joonistuse instruktsioonid. 
Joonistada täisnurk A, E, С 

Л—/) seljakõrgus. 
А—В taljepikkus. 
В—С puusade kõrgus 19 sm. 

Punktidest /). В. С joonistada täis­
nurga all А—С joonelt sirg jooned 
paremale. 

li—b 2 sui 
Punktist A läbi 6 tõmmata sirgjoon 
alla. 

Л -И Saketi pikkus. 
Punktist H tõmmata täisnurga all 
joon paremale. 

d—0 käeaugu kaugus pius 1 sm. 
d—-F rinnamõõt pius 2 sm. 
d—m Vt si—G vahekaugusest pius 2 sm. 

Punktist tn tõmmata täisnurga all 
D—8 joonelt sirgjoon ülesse. 

А—а Ы m—(i vahekaugust. 
а—aa У* А—a vahest. 

tihendada A ja aa ilusa nõgusjoo-
nega. Joonelaud panna punktide aa 
ja S peale, joonistada selja õlaõmb-
lus joon. ./ kujuneb E—m joonel. 

J—» 1% sm. 

m—M J—m vahe pius 1 sm. 
Tõmmata punktist M täisnurga all 
sirgjoon D—S joonelt ülesse. 

Q—Щ käeaugu sügavus pius 1 sm. miinus 
А—a vahe. 
G tsentrist joonistada kaar joon läbi 
fl ettepoole. 

[{—/• kahekordne А—a vahe. 
Joonistada kaelaauk vastavalt jooni­
sele 1 sm ^punktist r madalamale. 
Ühendada ft ja J sirgjoonega. 

R—ii aa—i vahekaugus miinus 1 sm. 
Joonistada käeauк vastavalt jooni­
sele V-i sm rinnajoonest madalamale. 
Punktist S tõmmata täisnurga all 
sirgjoon puusade jooneni; selle joo­
ne läbilõike kohal kujuneb F. 

JT—Ft 2 5ш. Ühendada S ja F{ ja pike.n-
dada joont ülesse ja alla. 

m — mm 2 nui. 

f)—bb A—E vahekaugus miinus 1 sm. 
С—cc b—bb vahe pius 1 sm. 

Joonistada seljatüki küljejoon vas­
tavalt joonisele. 

I<\—// puusamõõt pius 5 siu. miinus с—CC 
vahe. 
(c—cc ära mõõta, leitud summa pan­
na Fl juure ja mõõta kuni // puusa-
demõõt pius б sm.) 
Ühendada mm j a // sirgjoonega ja 
joonistada esipoole küljeõmblus ilusa 
nõgusjoonega, tehes talje kohal 1 sm 
õõnsust. 
mm—hh võrdub selja küljeõmblu-
sele mm—h. 

W—14 b—H vahe pius 2 sm. 
Joonistada alumine äär nagu joo­
nises. 
Ära märkida punktist T tasku kõr-
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gus 12—14 s m ; siin 13 sm. T a s k u 
laius on 14 sm. 

G—L 2 sm. Punk t i s t L j o o n i s t a d a s i rgjoon 
t ä i snurga all t askuni . LL j u u r e s võe­
takse mõlemil t pool t V\ sm v ä l j a ; 
kogusummas \Yi sm. 

Ülekäik tehakse k a h e r e a g a šaket i 
j u u r e s 8 sm. 

Rinna sisselõige lõpeb t e r avas nur­
gas punk t i s t S 5 sm. kauguse l . 

Koik muud on n ä h a joonise l . 

Šakett sirgvorm rinna sisselõikega. 
M õ õ d u d. 

Rinnamõõt 47 sm. 
Puusamõõt 52 „ 
Ta l j ep ikkus 38 „ 
Šaket i p ikkus 72 ,, 

Se l j akõrgus . 
Käeaugu kaugus 
Käeaugu sügavus 

Joon. 22 

19 sm. 
26 „ 
29H „ 

Joonistuse insruktsioonid. 
O m a peakons t ruk t s ioon i punk t ide l t 
ei er ine see šake t t eelmisest , selle­
p ä r a s t pole tarvis seda üks ikas ja l i ­
selt k i r j e ldada , vaid m ä r k i d a muu­
datus i , mis t ingi tud vormist . 
Õla susson (s isselõige) t ehakse sel 
j uh tumise l , kui on hari l iku sisselõike 
tegemine võ imata , nagu siin, kus riie 
kuni k raen i on kinni nööbi tud j a ka 
siis, kui riiet on võ imata sisse pres ­
s ida, ka kõrge r inna j u u r e s on r inna 
sisselõige t ing imata tarvi l ik . Sisse­
lõike kons t ruk ts ioon on j ä r g m i n e : 

-1 4 sm, 

2 4 sm. 
Ü h e n d a d a punk t id 1 j a 2 s i rg joonega . 

3 Vi 1 j a 2 vahes t . 
P u n k t X on ii—R k e skkoha l . Ühen­
d a d a punk t X j a 3 s i rg joonega . 
P u n k t 3 t sent r i s t t õ m m a t a k a a r j o o n 

läbi r e t tepoole , kuni r inna kesk joo­
n e n i ; k u j u n e b p u n k t rx. Ü h e n d a d a 
p u n k t 3, r j a r , s i rg joon tega . Punk­
tist X kuni 3 lõ iga takse modell laht i . 
Riidele asetamisel p a n n a k s e sisselõi­
ge nii kokku , et r—3 joon tuleb r t — 3 
peale — õlal avaneb modell j a ku­
j u n e b sisselõige. 

m—L Vi m—G vahes t . 
Punk t i s t L t õ m m a t a t ä i snurga all 
l)—<S joone l t s i rg joon alla kuni С — / 

j o o n e n i ; k u j u n e b p u n k t LL. 

С—/ on puusamõõ t p ius 5 sm. 

LL--CC И F a — / v a h e k a u g u s e s t . 
LL—// samut i И t\-—/ vahest . 

Sel ja läbilõige p u n k t Лг j u u r e s on И 
m—.] v a h e k a u g u s e s t . 
M u u d peensused, mis ä r ao l enevad 
moest , on joonise l märg i tud . 

Sportšakett. 
M õ õ d u d. 

R innamõõt 44 sm. 
Puusamõõt 49 „ 
T a l j e p i k k u s 37 ,, 
Šaket i p ikkus N4 „ 
Se l j akõrgus 17 „ 

Käeaugu kaugus 
K ä e a u g u sügavus 
R i n n a k õ r g u s 
T a l j e k õ r g r « . 

Joon. 23 

24 sm. 
28 „ 
33 „ 
52 
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Joonistuse instruktsioonid. 
Spor t šake t i joonistuse ülesseade on 
samasugune , kui eelpool toodud ša-
ket i te l . Et see riie on aga selja- j a 
r innavol t idega , läbi lõigatud selja- j a 
hõ lma tük iga ( k o k e t i g a ) , siis on tar ­

vilikud selleks vas tavad joonis tuse 
ins t rukts ioonid , mida siin lühidal t 
toome. Päras t käe- ja kae laaugu lõ­
pul ikku joonis tamis t tu leb j ä tka t a 
joonistamist j ä r g m i s e l t : 

J - N И J—m vahest. P u n k t i V j u u r e s % 
sm väl ja võt ta . 
Sel javoldi laius t ehakse üleval 6 sm, 
all 8 sm. 

R—1 r innakõrgus miinus Л и vahe. 
H—\Y t a l j ekõrgus miinus А—(3 valle. 

Kui r inna- j a t a l j ekõrgus t võetud 
pole, siis mõõde takse punkt is t G al­
lapoole 8—6 sm r innakõrguse j a o k s 
j a punkt in i W \УІ—8 sm tal je j oo-
uest ülespoole t a l j ekõrguse j a o k s . 
Punkt is t 1 j oon i s t ada tä i snurga all 
s i rg joon G T joonelt e t tepoole , kus 
see joon r inna keskjoont I ähi lõik ah 
k u j u n e b punk t 2. 

1—8 И 1 ja 2 vahekauguses t . 
Ü h e n d a d a punk t 8 t ä i snurga all rin­
na k e s k j o o n e g a ; ku juneb punk t ,S\. 

Punkt i s t W j o o n i s t a d a t ä i snurga all 
s i rgjoon vasakule . 

W—Wt 8—S, v a h e k a u g u s 10X> sm. 
W—F III sm, s. о. В—С vahe miinus 2 sm. 

Punkt i s t F j o o n i s t a d a t ä i snu rga all 
s i rg joon vasakule . 

F—F, 3—S, vahe . Ü h e n d a d a punk t id 8, 
W, j a Fj alla. 

С—у 1 И sm. 
J o o n i s t a d a esipoole k o k e t vas tava l t 
joonise le , tehes r i n n a kohal 1 sm 
sisselõiget. 
Joon i s t ada punkt i s t 8 t ä i snurga all 
s i rgjoon alla. Läbi lõike koha l С—/, 
joonega, k u j u n e b p u n k t / j a // joo­

nel p u n k t 15. 

15—16 2 sm. 
J o o n .'j—13 võ rdub 3—16 joone le . 
Punkt i s t 13 joon i s t ada t ä i snurga all 
8—18 joone l t j o o n hõ lma tük i ees-
j o o n e n i ; ku juneb p u n k t 14. 

i—/, puusamõõt pius 5 sm miinus F—F, 
vahe . 

LL—CC M f—/i vahekauguses t . 

LL—// on samuti X> f - — / , vahest . / v —hh 
võrdub L—h, vahekauguse le . 
Koik peensused on näha joonisel . 

Šakett kõrge rinna ja kitsa puusadega kehaehitusele. 
M õ õ d u d. Joon . 24. 

Rinnamõõt 52 
Taljena õõt . . . . . 12 
Puusamõõt 52 
T a l j e p i k k u s 11 
Šaketi p ikkus 70 

Se l j akõrgus 21 sm. 
Käeaugu kaugus . . . . 29 „ 
Käeaugu sügavus . . . .42 X* „ 
R innakõrgus 39 
T a l j e k õ r g u s 57 

Joonistuse instruktsioonid. 
Põhikons t ruk t s ioon selle šaket i j uu ­
res on samasugune kui eelmisel joon . 
23 , mõnede väikes te muuda tus t ega , 

mis oleksid j ä r g m i s e d : 

tn—/. 3 sm. Punk t i s t Ь j o o n i s t a d a täis­
nurga all s i rg joon alumise ää ren i . 
T a l j e k o h a l p u n k t // j u u r e s t ehakse 
1 sm õõnsust j a j oon i s t a t akse sel ja 
kü l jeõmblus nagu joonisel . Seal kus 

А—H j o o n e l t t ä i snu rga all t õmma­
tud joon läbi lõikab L—h j o o n e , 
k u j u n e b p u n k t h. 

1—8 X 1 — 2 vahest p ius 1 sm. 

W—Wt võ rdub S,—8 vahele . 
F—F, W—W, vahe pius 1 sm. Punk t X 

asub R—ii vahekoha l . Ü h e n d a d a 
punk t id X, 3, W, j a F, j a p i k e n d a d a 
seda j oon t . 

30 



J o o n . ZZ 

si 



Joon. 23 

:v> 



I t l 

-k' 

Joon.24 

83 



И taljemõõtu plus 2 sm miinus 
W—Wx vahe. 
Punktist t joonistada täisnurga all 
sirgjoon allapoole. 

/—15 võrdub b—H vahele pius 2 sm. 
8—14 on sama pikk kui 8—16. 
/—// puusade ümbermõõt, pius 5 sm, mii­

nus F—Ft j a с—CC vahe. (Mõõta 
F—Fj vahe ära, asetada see summa 
punkt с juure ja mõõta kuni cc 5 saa­

dud summa panna punkti f juure ja 
mõõta kuni / / puusamõöt pius 5 sm.) 
Punktist 8 joonistada rinnasisselõige 
vastavalt joonisele, sellejuures seisab 
punkt W t—16 joonest 1—1)4 sm. 
ettepoole. 
Joon. L—hh võrdub L—h joonele. 
Ülekäigu laius on 4 sm. 
Koik peensused on joonisel mär­
gitud. 

Inglis šakett. 
M õ õ d u d . Joon. 26. 

Rinnamõõt 48 sm. 
Taljemõõt 58 „ 
Puusamõõt 63 „ 
Taljepikkus 99 „ 
Šaketi pikkus 75 „ 

Seljakõrgus 19 sm. 
Käeaugu kaugus . . . . 27 „ 
Käeaugu sügavus . . . . 30 „ 
Binnakõrgus 36 „ 
Taljekõrgus 64 „ 

Joonistuse instruktsioonid. 
Konstruktsiooni punktides, kuni kae­
la ja käeaugu joonistamiseni pole 
siin ühtegi* muudatust eelpool toodud 
Šaketi konstruktsioonist. Et inglis 
šakett joonistatakse läbilõigatud rin­
na- ja seljatükiga, samuti ka läbi­
lõigatud küljetükiga, siis on tarvilik 
tuua vastav konstruktsioon, mis 
oleks järgmine: 

J—i 2 sm. 

m—W} H d—tn vahest miinus 1 sm. 

aa—X % aa—i vahekaugusest. 

b—bb У*А E vahest miinus 1 sm. 

С—cc И А—E. 
Üheendada X, mlt bb ja cc; pikenda 
da seda joont kuni alumise ääreni ja 
joonistada selja läbilõike joon vas­
tavalt joonisele, anedes punkti cc ko­
hal väike kumerus. 

X—Х г 1 sm normaal kehaehituse juures. 
Kumera selja juures võetakse X—Х г 

vahelt välja kuni 2lA sm. 
bb—4 1 sm. 
cc—В Vi« puusamõõdust miinus 2 sm. 

Ühendada punkt 5 punkti HH sirg­
joone abil alumise ääreni. 
4—hh on võrdne bb—h. 
Joonistada selja läbilõike joon 

punktist X, läbi 4 j a 6 kuni hh vas­
tavalt joonisele. 

m—L И m—G vahekaugusest. 
Punktist L joonistada täisnurga all 
sirgjoon С—/ jooneni, selle joone 
läbilõike kohal taljejoonega kujuneb 

Xx ja С—/ joonega LL. 

Lx—U % sm. 
LL—6 1 % sm. 

Ühendada punkt il j a 6 sirgjoonega 
alla poole. Küljetüki 4—U vahe 
teha pooleks ja selle tsentrist kanda 
tsentri ja hh pikkus II—8 joonele. 
Joonistada küljetüki joon punktist 
L—Il punktini 8 vastavalt joonisele, 
andes punkti 6 juures vastav kume­
rus umbes Yt sm. Joonistada külje­
tüki alumine äär nagu joonises. 

R—XX aa—X vahe. 
Punktist R mõõta G—T joonele rin-
nakõrgus miinus А—a vahe; leiame 
punkti 1. Punktist 1 joonistada 
G—T joonelt täisnurga all sirgjoon 
rinna keskjooneni, kus see rinna kesk­
joont läbi lõikab, kujuneb punkt 2. 

1—3 V* 1—2 vahest pius 1 sm. 
Ühendada punkt 8 täisnurga all rin-
na joonega; kujuneb St. 

R—W taljekõrgus miinus А—о vahe. 
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Punktist W joonistada täisnurga all 
joon vasakule. 

W—Wt 3—5, vahekaugus. 
W—F В—С vahe. miinus 2 sm. 

Punktist F joonistada täisnurga all 
joon vasakule. 

F—Ft W—Wx vahe plus 1 sm. 
Joonistada punktist XX rinna läbi­
lõike joon läbi punkti S kuni Wx. 
Ühendada Wx j a Fj sirgjoonega alla 
ääreni. 

f—WW H talje ümbermõõtu pius 2 sm. 
miinus W—W-x vahe. 
Punktist • WW joonistada täisnurga 
all joon alla. Läbilõike kohal puu­
sade joonega kujuneb punkt /. 

/—7 puusamõõt pius 5 sm., miinus F —F1} 

c—cc j a о—6 vahe. (F—F, vabe 
ära mõõta, summa panna punkti с 

Smokingi joonistus sünnib üldise ša-
keti põhiplaani konstruktsiooni põh­
jal — muudatused tehakse seal, kus 
seda nõuab smokingi stiil ja worm. 
Punktist L tõmmata täisnurga all 
joon kuni С—Fv jooneni; kujuneb 
punkt Lr 

Lx—CC 2 sm. 
Ühendada h ja rc sirgjoonega, pi­
kendada joont, joonistada ilusa õõn­
susega selja küljeõmblus. 

Ft—/ on puusamõõt pius 5 sm. miinus 

С—cc vahe. 
Ühendada L ja f, pikendada joont. 
Joonistada esipoole küljeõmblus vas­
tavalt joonisele tarwiliku õõnsusega 

18—14 3 sm. 
Ülekäik tehakse smokingul 1 sm. 

juure ja mõõta kuni cc, saadud sum­
ma asetada punkti б juure j a mõõta 
kuni punktini 6, leitud summa panna 
/ juure ja mõõta kuni 7 puusamõõt 
pius б sm.) 
Joon l—9 on võrdne II—8 joonele. 

Lt—l % sm. 
Joonistada esitüki küljejoon L läbi 
l kuni 9 vastavalt joonisele, andes 
punkt 7 juures /4 sm. kumerust. 
I—WW vahekaugus jagada pooleks, 
kanda tsentri ja 9 pikkus WW—JO 
joonele, nagu see noolekestega on 
ära märgitud; leiame punkti 10. 
Joon 3—11 on sama pikk kui 3—10. 
Punktist 11 tõmmata sirgjoon täis­
nurga all Wx—11 joonelt paremale; 
kujuneb punkt 12. Ülekäigu lains on 
8 sm. kahereaga šaketil. Peensused 
on joonises toodud. 

Joonistada hõlma ja alt äär vasta­
valt moele ja soovile. 

K r a e j o o n i s t u s . 

R—Rx 3 sm. 
Tõmmata sirgjoon punktist R^ talje-
joonele ülekäigu kohal. X ae la augu 
läbilõike kohal kujuneb punkt R9. 

Rt—R3 A—aa vahe. 
R2 tsentrist joonistada kaarjoon läbi 
punkti i?3 vasakule. 

Д,—R 4 154 sm. 
fl4—Rb kraejalg Ь% sm. 

Tõmmata sirgjoon Rb läbi JR4 üles­
poole. 

iž4—R3 4>% sm. 
Joonistada krae vastavalt joonisele. 
Koik muud nõuetavad pisiasjad on 
joonistuses märgitud. 

Smoking. 
M õ õ d u d . Joon. 26. 

Rinnamõõt 50 sm. Šaketi pikkus 61 sm. 
Taljemõõt 40 ., Seljakõrgus 19/4 „ 
Puusamõõt 55 „ Käeaugu kaugus . . . . 28 „ 
Taljepikkus 40 „ Käeaugu sügawus . . . . 31 „ 

Joonistuse instruktsioonid. 
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Šakett korpulent kehaehitusele küljetükiga. 
M õ õ d u d . Joon . 27. 

R i n n a m õ õ t 65 sm 
T a l j e m õ õ t 68 „ 
P u u s a m õ õ t 69 „ 
T a l j e p i k k u s 42 „ 
Šaket i p ikkus 92 „ 

Se l j akõrgus . . . . . . 22 sm. 
Käeaugu kaugus . . . . 36 „ 
Käeaugu sügavus . . . . 36 „ 
R i n n a k õ r g u s 46 „ 
T a l j e k õ r g u s 64 ,̂ 

Joonistuse instruktsioonid. 
O m a ülesseadel t ei e r ine Šaket t kor­
pu len t kehaeh i tuse le pa l ju šake t i s t 
n o r m a a l kehaeh i tuse le , mille tõ t tu on 
on tarvi l ik m ä r k i d a a inul t m u u d a t u ­
sed, mis paksu l e ta rv i l ikud . 

В—Ь l sm. ( n o r m a a l 2 sm.) 
d—<S r i n n a m õ õ t p ius 1 sm. ( n o r m a a l 2 sm.) 
A—о И ж — Q mi inus 1 sm. ( n o r m a a l * 

И m—G.)) 

m—«*! И tn—Jt vahes t . 
J o o n i s t a d a lüh ikene j o o n t ä i snurga 
all k ä e a u g u n i ; k u j u n e b m2. 

b—bb А—E v a h e miinus 2 ^ sm 
с—cc b—bb vahe p ius 1 sm. 

Ü h e n d a d a ma j a bb nõgus j oonega , 
bb j a cc s i rg joonega a lumise j oonen i , 
andes p u n k t i cc j u u r e s У* sm. kume­
rust j u u r e . P u n k t i s t H t ä i snu rga all 
t õ m m a t u d Joonel k u j u n e b h. 

CC—б u/ 1 0 puusamõõdus t miinus 4 sm. 
« , — m , У* sm. 

bb—bbi 1 »m. 
T õ m m a t a s i rg joon punk t i s t bb läbi 
5 al la poole . J o o n bbt—hh on võrd­
ne bb—h. 
J o o n i s t a d a kü l jeõmbluse j o o n punk­
tist >n, läbi bbx j a б v a s t a v a l t joonise le 
t e h e s p u u s a d e k o h a l % sm. k u m e r u s t . 

0 — L Vi m—G v a h e k a u g u s e s t . 
P u n k t i s t L j o o n i s t a d a j o o n t ä i snu rga 
all С—/ j o o n e n i T a l j e k o h a l ku ju­
n e b Lt j a p u u s a j o o n e l LL. 

LL—6 I H sm. 

X , — II X sm. 
Ü h e n d a d a II j a 6 s i rg joonega al la . 
kü l je tük i v a h e k o h a l t võ t t a t s en te r j a 
k a n d a t sen t r i j a hh p ikkus II—6 j o o ­
n e l e ; k u j u n e b p u n k t 8. 
J o o n i s t a d a kü l jeõmbluse j o o n p u n k ­
t is t L l äb i II j a 6, t ehes wi imase j uu ­

res Ys sm. kumerus t . J o o n i s t a d a alu­
mine ä ä r nagu joonises . 

R—1 r i n n a k õ r g u s miinus А—« vahe. 
P u n k t i s t 1 t õ m m a t a t ä i snurga all 

G—T j oone l t joon kesk joonen i . 

1—3 1—2 vahe pius 2 sm. 
Ü h e n d a d a p u n k t 3 r inna kesk joonega 

t ä i snu rga a l l , k u j u n e b Sx. 

R—W t a l j e k õ r g u s miinus А—a vahe . 
T õ m m a t a punk t i s t W t ä i snu rga all 
j o o n r inna kesk joone l t t ahapoo le . 

W — W a 3 — Sx vahe . 

W—F В—С v a h e miinus 2 sm. 

F—F, W—Wt v a h e . 

R—XX И R—ii vahes t . 
Ü h e n d a d a punk t id XX. 3, Wx j a F , 
alla poole . 

T—WW У* t a l j emõõ tu plus 2 sm., mi inus 
W—Wt vahe . 
Punk t i s t WW j o o n i s t a d a t ä i snu rga 
all j o o n a l l a , läbi lõike koha l puu-
s a j o o o n e g a k u j u n e b p u n k t /. 

/ — 7 p u u s a m õ õ t pius 5 sm. mi inus F—Flr 

c — c c j a 5—6 vahe . 
L—l % sm. 

Ü h e n d a d a I j a 7 s i rg joonega . 
J o o n l—9 on sama p i k k kui ü1—8. 
J o o n i s t a d a esipoole küJ je joon p u n k ­
tist L läbi l j a 7, t ehes p u u s a d e k o ­
ha l Уз sm. k u m e r u s t . I—WW vahe­
k o h a l t võ t t a t s en t e r j a k a n d a t sen t r i 
j a 9 vahe WW—10 j o o n e l e ; k u j u n e b 
p u n k t 10. J o o n i s t a d a a lumine ä ä r 
nagu joonises . 
J o o n 3—11 on võ rdne 3—10 joone le . 
Punk t i s t 11 t õ m m a t a j oon tä i snur ­
ga all e t t epoo le . Ülekäik on 4 sm. 
Revää r id j o o n i s t a t a k s e vas tava l t j o o ­
nisele. 
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Inglispalitu kitsasvorm. 
M õ õ d u d . Joon. 28. 

Rinnamõõt 44 
Puusamõõt 49 
Talje pikkus 38 
Palitu pikkus 106 

Seljakõrgus 
Käeaugu kaugus. 
Käeaugu sügavus 

18 sm. 
25 „ 
285* ,, 

Joonistuse instruktsioonid 
Joonistada täisnurk А, Е- H. 

А—D seljakõrgus. 
А—В taljepikkus. 
А—H palitu pikkus. 
В—С puusa kõrgus 18 sm. 

Punktidest D, В, С, H joonistada 
täisnurga all sirgjooned А—H joo­
nelt paremale poole. 

В—Ъ 2 sm. 
Punktist A läbi punkti b tõmmata 
sirgjoon alla. Selle joone läbi-lõike 
kohal В joonega kujuneb d, С joo­
nega с ja. Я joonega h. 

d—0 käeaugu kaugus pius 2 sm. 
d—S rinnamõõt pius 4 sm. 
d—m V»d—G vahekaugust pius 2 sm. 

Punktist m tõmmata täisnurga all 
D—5' joonelt sirgjoon ülespoole А 
joone läbilõike kohal kujuneb punkt E. 

А—о У* m—G vahekaugusest 
а—аа Уі А—а vahest. 

Ühendada аа—А ilusa nögusjoonega 
Joonlaud panna punktide аа—S pea­
le ja joonistada selja õlaõmbluse 
joon punktist аа—S suunas. J ku­
juneb E—m j a аа—S joone läbi­
lõike kohal. 

/ — i \Vi sm. 
m—M d—m vahekaugus pius 2 sm. 

Punktist M tõmmata täisnurga all 
sirgjoon D— S joonelt ülesse. 

G—R käeaugu sügavus pius VA sm., mii 
nus А—а vahekaugus. 
Punkti G tsentrist joonistada kaar-
joon läbi punkti В ettepoole. 

R—r on kahekordne А—а vahe. 
Joonistada kaelaauk vastavalt joo­
nisele. 

R—ii аа—і vahe miinus 1 sm. 
Joonistada käeauk 1 sm rinnajooneõt 
madalamale. 

m—14 on У* m—G vahest. 
Punktist L tõmmata täisnurga all 
sirgjoon С—/ joonele, kujuneb Lt. 
Punktist S tõmmata täisnurga all 
D—<3 joonelt sirgjoon alla. Selle 
joone läbilõike kohal c-—f joonega 
kujuneb F. 

F—Ft 2 ^ sm. 
Tõmmata sirgjoon läbi punktide S 
ja f\ üles- ja allapoole. Selle joone 
j a r vahe määrab sisselõige suuruse. 

С—/ puusamõõt pius 5 sm. 
L,—cc XFi—/ vahekaugusest 
Lx—// samuti % F a —/ vahekaugusest. 

ühendada L—ff ja L—cc sirgjoon­
tega kuni alumise ääreni. Punktist 
h joonistada täisnurga all h—A joo­
nelt joon paremale; läbilõike, kohal 
on punkt hh. 

L—12 on võrdne L—hh. 
13—14 2 sm. 

Joonistada alumine äär vastavalt joo­
nisele. Ülekäigu laius on 6 sm. 

K r a e j o o n i s t u s . 

R—R\ 8 sm. 
Tõmmata sirgjoon punktist Ät üle 
käigu peale vastavalt fassongi kõr­
gusele. Selle joone läbilõike kohal 
kaelaauguga kujuneb punkt R%. 

/?!—Rs А—аа vahekaugus. 
Punkti R2 tsentrist läbi Rt tõmmata 
kaarjoon vasakule poole. 

Rs—R* 2 sm. 
#4—Я 5 krae jalg ЪЬі sm. 

Krae kesk j oon tõmmata punktist Rt 

Yk sm. väljaspool kaarjoont 
Ä4—R t 5 sm. 

Krae joonistada lõpulikelt vastavalt 
joonisele. 
Koik muud peensused on joonises 
märgitud. 
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Palitu vabavorm. 
M õ õ d u d . Joon. 29. 

Rinnamõõt 46 
Puusamõõt 51 
Talje pikkus 38 
Palitu pikkus 110 

Seljakõrgus . 
Käeaugu kaugus 
Käeaugu sügavus 

18 sm. 
2d „ 
29>i „ 

Joonistuse instruktsioonid. 

L 

Selle palitu konstruktsioon on sama, 
mis eelmisel palitul, mõnede muuda­
tustega, mis tingitud vormist. 

L—w 1 sm. 
L—nt samuti 1 sm. 

/ puusamõõt pius 6 sm. 
KFj—/ vahest. 

/ / on samuti И Ft—/ vahest. 
Ühendada я j a cc, nx—ff sirgjoon­
tega kuni alumise ääreni ja joonis­
tada käeauk 2 sm. rinna joonest ma­
dalamale vastavalt joonisele. Üle-
käik on siin 12 sm. 

K r a e j o o n i s t u s . 

Л—Ä» 3 sm. 
J?! tõmmata sirgjoon vastavalt fas­

songi kõrgusele. Selle joone j a kae 
la augu joone läbilõike kohal kujuneb Rt. 

Rx—K, A—aa vahe. 
Ri tsentrist joonistada läbi R3 kaar» 
joon ettepoole. 

i?3—i?4 5 sm. 

R4—Rb ЗН sm. (krae j alg). 

Rt—Re 1 sm. 
Ühendada Д5 j a Rt sirgjoonega üles­
se. R joonel märkida punktist R9 

krae laius 16—18 sm. 

-r8 3 sm. 
-r4 4 sm. mis määratud krae krauside 

jaoks. 
Koik peensused on joonisel näha. 

Vatipalitu. 
M õ õ d u d . Joon. 80. 

Rinnamõõt 48 sm. 
Puusamõõt 53 „ 
Taljepikkus 39 „ 
Palitu pikkus . . 114 „ 

Seljakõrgus 
Käeaugu kaugus 
Käeaugu sügavus 

19 sm. 
27 „ 
30 ,. 

Joonistuse instruktsioonid. 

Vatipalitu põhikonstruktsioon ei eri­
ne üldisest palitu konstruktsioonist 
ainult juureandmises tulevad ette 
muudatused, mis tingitud vati pak­
susest. 

d—0 käeaugu kaugus pius 3 sm. 
m—M d—m vahe pius 3 sm. 
d—S rinnamõõt pius 6 sm. 

G—R käeaugu sügavus pius 2 sm. 
F—.Fi 3 sm. 

Vati palitul vabama vormi saamiseks 
võetakse käeauk 2 sm. rinnajoonest 
allapoole j a X punktist 1 sm. võrra 
mõlemale poole, puusamõõdule an­
takse juure 8 sm. Ülekäik tehakse 
14 sm. Koik muu on näha joonisel. 
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Palitu läbilõigatud rinnaga, sirgvorm. 
M õ õ d u cl. Joon. 31 

Rinnamõõt 50 sm. 
Puusamõõt 55 „ 
Taljepikkus 41 , ; 

Palitu pikkus 118 „ 

Seljakõrgus 19[A „ 
Käeaugu kaugus . . . . 2 8 sm. 
Käeaugu sügavus . . . . 31 „ 
Rinnakõrgus 36 „ 
Taljekõrgus 56 „ 

Joonistuse instruktsioonid. 
Läbilõigatud rinnaga palitu ülesseade 
on samane, mis toodud palitu joon. 
nr. 28 juures, muudatused, mis tin­
gitud läbilõikest, oleksid järgmised: 

m—L У m—G miinus 2 sm. 
Punktid r ja iS ühendada ja piken­
dada joont allapoole. 

R—1 rinnakõrgus 36 sm. miinus А—а 
vahe. 
Punktist 1, G—T joonelt tõmmata 
joon täisnurga all eesjooneni. 

1—3 У punktide 1—2 vahest pius 1 sm. 
Joonlaud asetada r-—F joonele ja 
punkti 3 juure tõmmata joon. Läbi­
lõike kohal eesjoonega kujuneb 8,. 

ft—W taljekõrgus 56 sm. miinus A—a 
vahe. 

Punktist W tõmmata täisnurga all 
joon rinna keskjoonest tahapoole. 

W—W, on võrdne 3—Sj. 

W—F В—С vahe miinus 2 sm. 

F—Fx W—Wj vahe pius 1 sm. 
Punktist 3 tõmmata nurk joon С—/ 
joonei, kujuneb F2. В—t joonel 
võtta 3—F.z joonest У sm. tagasi ja 
ühendada t ja F2 alla ääreni. 

с—/ puusamõõt pius 6 sm. miinus F—Ft 

vahe. 

Z4—се У F 2 —/ vahest. 

L~ff У F 2 —/ vahest. 
Koik peensused on joonises märgi­
tud. 

Kloš - palitu. 
M õ õ d u d . Joon. 32, 

Rinnamõõt 47 sm. 
Puusamõõt 52 „ 
Taljepikkus *}y „ 
Palitu pikkus 112 „ 

.SeljaKõrgus . 
Käeaugu kaugus 
Käeaugu sügavus 

19 sm. 
26 „ 
29 ,. 

Joonistuse instruktsioonid. 
Kloäpalitu põhikonstruktsioonis muu- r—/ puusamõõt piu-. 6 sm. 
datnsi ei ole sellepärast märgime LL—б У F,—/ vahest, 
ainult need punktid, mis tarvilikud LI.—7 on samuti У Fj—/ vahest. 
klosvormi saamiseks. Ühendada punktid L ja 6; taljeko-

»i—L У W—G vahest miinus 2 sm. hal kujuneb punkt /; talje- ja puu-
Punktist L joonistada nurk joon puu- sade vahekohal /.,. 
•,>& jooneni: L] kujuneb taljejoonel, Ühendada L ja 7: taljekohal kuju-
/, talje- ja puusajoone vahekohal neb Ih puusade ja taljejoone vahe-
ja LL puusajoonel. kohal /.. 
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Ühendada II ja la ja / ja /,, allapoole. 
b ja II vahekohalt võLta tsenter ja 
joonistada kaarjoon p inktist h kuni 
hh. Joonistada selja küljeõmblus 
nagu joonises. 
lz—12 on võrdne /,—lih pikkusele. 
Joonistada esipoole küljeõmblus ja 
altäär vastavalt joonisele. 

ftx võtta tsenter ja joonistada kaar­
joon läbi punkti 14 ettepoole. Ühen­
dada /?! ja 6 kuni alla, kus see 
määrab ära eest kloši laiuse. 
Kõverad jooned näitavad, kus on 
tarvis venitada ja punkteeritud joo­
ned taljekohal tähendavad sisse-
pressimist. 

Kloš - palitu. 
M õ õ d u d. Joon. зз. 

Rinnamõõt 49 sm. 
Puusamõõt 54 ,. 
Taljepikkus 40 
Palitu pikkus 115 „ 

Seljakõrgus 
Käeaugu kaugus 
Käeaugu sügavus 

19lA sm. 
27 К 
зок „ 

Joonistuse instruktsioonid. 
Selle ja eelmise joon. 32 toodud 
klošpalitu vahe seisab selles, et eel­
mise juures kloš lasti külje pealt 
juure, kuna siin saavutatakse kloš 
avamise läbi. nagu see kleitide joo-
nistuse juures on toodud joonistus 
15 ja 16. Peale põhivormi ülessead­
mist märgitakse vastavalt moele 
kloši kõrgus ja asukoht. Et see 

palitu on tagant pikem ja eest lühem, 
siis märgitakse see vastavalt ära. 
L—12 joon. peab olema võrdne 
L—hh. See osa, mis määratud 
kloš iks on jaotatud võrdseteks va­
hedeks. Iga joone kohalt lõigatakse 
modell läbi ja avatakse vastavalt 
kloši suurusele 10—12 sm. 

Reisu - palitu peleriinega. 
M õ õ d n d. Joon. 84. 

Rinnamõõt 45 sm. 
Puusamõõt 50 
Taljepikkus 88 ,, 
Pikkus 108 ,. 

Seljakõrgus . 
Käeaugu kaugus 
Käeaugu sügavus 

18 sm. 
26 „ 
28 „ 

Joonistuse instruktsioonid. 
Põhikonstruktsioon sellel palitul on P e l e r i i n e j o o n i s t a m i n e . 
sama, mis sirgvormi juures. Et siin aa-—aa% 2 sm. 
aga esipoole kurdi kohal krausid on, ааг—aa., 1 sm. 
siis lastakse nende jaoks 5 sm. juure. Punktist i tõmmata täisnurga all 
nagu see punktist i, ära on mär- aa—i joonelt lühike joon ülesse. 
gitud. i—i, 3 sm. 
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aa. 

OOo-

Ü h e n d a d a aa2 j a i x ; p i k e n d a d a j oon t . 

-i X> t a l j ep ikkus t s. o. 19 sm. 
P u n k t i t sent r i s t j oon i s t ada k a a r j o o n 
läbi aa2 ü lespoole. 

-aaA 7 sm. 
Ü h e n d a d a aaA j a t s i rg joonega j a 
p i k e n d a d a seda j o o n t alla- j a üles­
poole . 

aaA—~Q on k a h e k o r d n e ааг—aav, vahe, s. o. 
14 sm. 
aa2 mõõ ta ä ra läbi punkt i / kuni k. 
peler i ine p ikkus 82 sm. Q t sentr is t 
j o o n i s t a d a kaar joon läbi punkt i К 
sel ja kesk joone peale vä l ja . Ära 
m ä r k i d a peler i ine õlaõmblus ilusa 
k u m e r u s e g a vas tava l t joonise le . Sel­
lel pal i tu l on õ lakoha l t eh tud läbi­
lõige kuni sel ja kesk jooneni , üles­
poole punk t i s t D umbes К А—D 
v a h e k a u g u s e s t . 

R—RR 2 sm. 

гъ—ггл 
3 sm. 

Ühendada punk t id RR j a » \ ; p iken­
d a d a joon t a l lapoole . 

RR—tt H t a l j ep ikkus t s. o. 19 sm. 
tt t sent r i s t j oon i s t ada kaa r joon läbi 
RR ülespoole. 

HR—R, 7 sm. 
Ü h e n d a d a R2 j a tt; p i k e n d a d a j oon t 
alla- j a ülespoole . 

R2—QQ on k a h e k o r d n e RR—R2 vahe , s. o. 
14 sm. 
Esipoole peler i ine õlaõmblus j oone 
p ikkus RR—KK võ rdub sel japoolse 
peler i ine õ lapikkusele punk t i s t aa2— 
K, s. o. 82 sm. 
QQ t sent r i s t j o o n i s t a d a k a a r j o o n 
punk t i s t KK e t tepoole . 
Peler i ine võib olla mi tmesugune , 
ä r a r i p p u v moest j a stiilist. P r aegu ­
sel j uhuse l on peler i ine eespoolne 
ää r j oon i s t a tud punk t i s t M e t t epoo l 
3. sm. võr ra . Esipool peler i ine õla 
läbi lõige p e a b olema kooskõlas sel­
j apoolse peler i ine õla läbi lõikega. 
Koik muud on joonises märg i tud . 

Mantoo nahkadel pika õla ja sügava käeauguga. 
M õ õ d u d . Joon . 35. 

R innamõõ t 52 sm. 
Puusamõõt 57 „ 
T a l j e p i k k u s 42 „ 
Pal i tu p ikkus 118 „ 

Se l j akõrgus 
Käeaugu kaugus 
Käeaugu sügavus 

21 sm. 
30 „ 
33 ., 

Joonistuse instruktsioonid. 
M a n t o o ülesseade ei er ine hari l iku 
pal i tu ülesseadest , vahe seisab ainult 
selles, et siin an t akse rohkem j u u r e , 
mis t ingi tud n a h k a d e ehk vati alla-
panekus t . Muuda tused selle man too 
j u u r e s on j ä r g m i s e d : 

d—G käeaugu kaugus pius 4 sm: 
ni—M d—m vahe pius 4 sm. 
d—iS r innamõõt pius 8 sm. 
G—R käeaugu sügavus plus 2H sm. 
F—Fx 3 sm. 
m—Wj 3 s m . 
G—G-i on sama 3 sm. 
L—m И m—G vahest . 

P u n k t i s t L t õ m m a t a t ä i snurga all 
j oon С—F, j o o n e n i ; k u j u n e b LL. 

L—Ly 8 sm. 

L1—l 3 sm. 
LL—с 3 sm. 

Ü h e n d a d a l j a с s i rg joonega alumise 
ää ren i . Alumisel joone l ku juneb 
p u n k t h. 

L\—Il 8 sm. 
LL—/ 2 sm. 

Ü h e n d a d a // ja f a lumise j o o n e n i : 
k u j u n e b p u n k t hh. 

13—14 2 sm. 
J o o n i s t a d a a lumine ää r vas tava l t 
joonise le . 

А—Ал 4 sm., mis m ä ä r a t u d kae l aaugu juu ­
res t e h t a v a t e k s voldikesteks nagu 
joonises märg i tud . 
Ü h e n d a d a A^ j a Я s i rg joonega. 

aa—aa, 2 sm. 
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<шг—aa., 1 sm. 
P u n k t i s t i j o o n i s t a d a t ä i snurga all 
aa—i joone l t j oon ülesse. 

І—«I 3 sm. 
Ü h e n d a d a aa2 j a іг s i rg joonega na­
tuke e t tepoole . 

t j — » a 4 s m . 

0—{/ 8 sm, 
Ü h e n d a d a A j a g s i rg joonega . Selle 
j o o n e läbilõike koha l punk tee r i t ud 
j o o n e g a ku juneb p u n k t , n. 
Joon i s t ada käeauk punkt i s t L kuni l ; 
punk t nn k u j u n e b kae augu j a А—g 
j o o n e läbilõike koha l . 

R—IUi 2 sm. 
ii—iiy 3 sm. 

Ühendada RR j a ii1 s i rg joonega j a 
p i k e n d a d a j o o n t e t tepoole . 

RR—H2 aa.,—ia vahe miinus 1 sm. 
0\—G2 1 sm. 

(i, t õ m m a t a t ä i snurga all j oon ülesse. 
Joon i s t ada esipoole k ä e a u k щ kuni 
U vas taval t j o o n i s e l e ; läbilõike kohal 
А—(j j o o n e g a k u j u n e b p u n k t gg. 
Üle käigu laius j a fassongi kõrgus on 
joonisel märg i tud . 

KÄISE J O O N I S T A M I N E . 

Mõõta käeauk punk tee r i t ud joon t 
mööda punkt i s t / kuni Ц, s. o. 53 
sm., s a a d u d s u m m a s t m a h a a r v a t a 
5 sm., j ä ä b 48 sm. — see summa 
võetakse a luseks kp.ise joonis tamise 
j uu re s . 
Joon i s t ada tä i snurk a, b, h. 

а—Ъ Ы käeaugu ümbermõõdus t 24 sm. 
h—С И а—Ь vahest . 

Et rag laani j o o n i s t a d a . on tarvis 
enne j o o n i s t a d a kaela- j a käeauk 
t ea t ava te l põhip laani seaduste l . J uu-
reandmised on joonisel märg i tud , 
samuti on märg i tud k innis tep i tud 
volt, mille laius on 6* sm. 

b—d 14b—с vahest . 
b-—e f—b vahe pius 1 sm. 
б—h käise p ikkus 48 sm. 
e— e t 3 sm 

Punk t ides t e1 j a h j o o n i s t a d a täis­
n u r g a all j ooned b—h joonel t p a r e ­
male j a vasakule poole . 

h—К Käisesuu laius 25 sm. 
Ü h e n d a d a a j a К s i rg joonega j a pi­
k e n d a d a seda j o o n t a l lapoole. 

К—KK 4 sm. 
Ü h e n d a d a d j a e. Punkt i s t с joo­
n i s t a d a lühikene j o o n t ä i snurga all 
a l lapoole . 

С—CC o n õ l a p i k e n l u s 4 sm. ( v a a t a pal i tu 
joon i s t . ) 

а—/ Уі а—с vahest plus n j a nn vahe. 
( jooni s 35.) 
Ü h e n d a d a с j a / s i rgega. Punkt i s t 
f ä r a mõõta i—g j oone le nn—l va­
hekaugus , ( joon . 35) ; leiame punkt i 
g. Punkt i s t g j o o n i s t a d a tä i snurga 
all lühike j oon alla. 

U—У У 2 sm. 
К—Ki У* К—h vahes t . 
Ki—ККл 2 sm. 

Ühendada gg j a KKt s i rg joonega. 
e—i ä ra mõõta g—j joone le g—Il vahe 

( v a a t a joon . 3 5 ) . 
Punkt i s t i j oon i s t ada j o o n e k e täis­
nu rga all a l lapoole . 

j — i i 2 sm. 
h--kx V'i К—h v a h e k a u g u s e s t . 

Ühendada ii j a hh s i rg joonega . 
hy—hh 2 sm. 

J o o n i s t a d a käise alumine ä ä r vasta-
vait joonise le . 

m—L X tn—G va lus t . 
Punkt i s t L j oon i s t ada tä i snurga all 
j oon С—/ j o o n e n i : к i juueb £ £ . 

L—l 2 sm. 
С—/ puusamõõt pius 8 sm. 
LL—/7 '^ F1-—f vahest miinus 1 sm. 

Palitu - Raglaan 
M õ õ d U d. Joon . 86. 

Rinnamõõt . . . . 48 sm. Selj&körgus . . . . li) >m. 
Puusamõõt 53 „ Käeaugu kaugus . . . . 27 .. 
Ta l j ep ikkus 89 .. Käeaugu sügavus . . . . 30 
Pikkus 112 ,, 

Joonistuse instruktsioonid. 
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R Й Я , 

3 4. 
Joon. 36 



LL—cc /4 f\— / vahest plus 1 sm. 
Ühendada punktid l ja cc, L ja // 
alla ääreni. 

L—Li 8 sm. 
Lx joonistada täisnurga all joon L— 
LL joonelt ettepoole, kujuneb Іг, 
samuti tahapoole; kujuneb l2. 
Ühendada aa j a lx sirgjoonega ja 
joonistada selja õlajoon vastavalt 
moele kumerusega; praegusel juhu­
sel У* sm. ' 

R—RR 3 sm. 
Gt—g 8 sm. 

Ühendada RR ja g. 
Joonistada esipoole õlajoon punktist 
RR läbi g kuni l2 vastavalt joonisele, 
tehes õlakohal samuti kumerus V* sm. 

KÄISE JOONISTAMINE. 

Mõõta harilik käe au к punktist i kuni 
ii ära, s. o. 46 sm. 
Joonistada sirgjoon r—i. 

r—e, RR—g vahe 22 sm. (vaata palitu 
joonist.) 

c,—i käise pikkus 48 sm. 
el-—m УІ б,—i vahest. 
c-i—e S sm. 
,'—H käeaugu ümbermõõt miinus 2 sm. 

jaotatud neljaks, s. o. 11 sm. Punk­
tidest b, e, m ja i tõmmata jooned 
täisnurga all r—i joonelt vasakule. 

It—a käeaugu ümbermõõt miinus '.! sm. 
jaotatud pooleks s. o. 22 sm. 

ir—К käisesuu laius 19 sm. 
Ühendada a ja К sirgega; pikendada 
joont. 

K—KK 4 sm. 
Ühendada KK ja i sirgjoonega. 

6—с У"- а—b vahest. 
i—-h Ы К—i vahest. 

с tsentrist läbi r joonistada kaarjoon 
vasakule. 
Ühendada с j a h sirgega, pikendada 
joon ülesse, kujuneb punkt rr j a 
alla, saame hx. 

r—гг 2 sm. 
Ühendada rx ja ex sirgega. 

гг—ra lK sm. 
Ühendada r2 j a с vastavalt joonisele 
väikse kumerusega. 

e—cl Уч. L—Ly vahest, s. o. 2 sm. (vaata 
palitu joonist.) 

d—(IL 6 sm. 
Joonistada käise esipoole õlajoon 
vastavalt joonisele alates rx läbi ег 

kuni сІг nagu joonises, väikse õõn­
susega. 
Punktist Г\ kuni gg mõõta RR—lz 

(vaata palitu joonist) vahe pius 1 
sm., mis määratud kinnihoidmiseks 
punkti ег juures. 

i—,, h—i vahe. 
Ühendada gg j a іг sirgega allapoole. 

ij—ii h—Ьл vahe. 
Ühendada i ja ii. 

rr—r3 4 sm. 
Ühendada r3 ja с vastavalt joonisele 
väikse kumerusega. 

г\—r4 IH sm. 
' '4—''.-, B/a s r a -

Ühendada r8 ja r5 sirgjoonega, sa­
muti r8 ja a. 

rb—g on aa ja /̂  vahe (vaata palitu joo-
rr'st) plus 1 sm. mis määratud kinni­
hoidmiseks. 

К—A"i on h—К vahe. 
Ühendada g j a Кг sirgjoonega j a 
pikendada joont alla poole. 

Ki—KKi h—Aj vahe. 
Ühendada KK ja KK,-

Peleriine. 

Rinnamõõt . 
Taijepikkus 
Peleriine pikkus 

M õ õ d u d , 

48 sm. Seijakõrgus . 
39 „ Kae augu kaugus 

102 „ Käeaugu sügavus 

Joon. 37 ja 38. 

19 sm. 
. 27 „ 
. 30 .. 

Joonistuse instruktsioonid 
Joonistada täisnurk А Ел H. 

А—D seljakõrgus. 
А—В taijepikkus. 

A—H peleriine pikkus. 
Punktist D joonistada täisnurga all 
joon paremale poole. 
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В—b 2 sm. 
Ühendada A ja 6; läbilõike kohal 
D—G joonega kujuneb d. 

d—G käeaugu kaugus pius 1 sm. 
d—m{ ü (I—G rahest. 
mL—m 2 sm. 

Punktist m tõmmata täisnurga all 
joon ülespoole, kujuneb E. 

A—а У% m—G vahest olus 1 sm. 
a —aa ü A—a vahest. 

Ühendada А—aa nõgusjoonega vas­
tavalt joonisele. 

E—Ex И a—E vahest 
Ühendada Ег ja G; pikendada joont. 
tihendada aa ja E; pikendada joont. 
Joonistada peleriine õlajoon vasta­
valt joonisele. 

aa—aax 3 sm. 
aax tsentrist kanda tsentri ja H pik-
k u s Ex—// j о о n e le. 

Joonistada seljapoolse peleriine alu 
mine äär vaatavalt joonisele. 

w—R käeaugu sügavus pius 1 «sm. miinus 
А—a vahe. 
w, tsentrist läbi R joonistada kaar-
joon vasakule. 

R—r kahekordne А—a vaht: miinus 2 sm. 
Pikendada aa—a joont allapoole. 

Joonistada täisnurk А Ел Ы. 
А—I) seljakõrgus. 
.1-—В taljepikkus. 
A—E kogu pikkus. 

Punktist D joonistada täisnurga all 
А—H joonelt sirgjoon ettepoole. 
Punktist В täisnurga all lühike joon 
paremale ja pahemale. 

8—b 2 sm. 
Ühendada A ja b sirgega: läbilõike 
kohal D—G joonega kujuneb d. 

d—G käeaugu kaugus pius 1 sm. 
d—mx И d—G vahest. 
mx—m 2 sm. 

Ühendada r ja a, sirgega; läbilõike 
kohal А—H joonega kujuneb r:i. 

В—F r—г.. vahe pius 2 sm. 
/•—r, 1 sm. 

Ühendada rx ja F sirgega; piken­
dada joont allapoole. 

G—Gx В—aa vahe. 
Joonistada esipoole peleriine punk­
tist R läbi Gx kuni hh paraleelselt 
selja küljeõmblusele. 
R—hh pikkus on võrdne aa—h pik­
kusele. 
R tsetrist kanda tsentri ja hh pikkus 
rinna keskjoonele kujuneb punkt 14. 
Ülekäigu laius on 4 sm. 

PAŠLIKI (PEAKOTI) JOONISTAMINE. 

joon. 38. 

Joonistada ruut, kus juures iga külg 
oleks 29 sm. 

а—6 А—a vahe plus 8 sm. (vaata pele­
riine joonistus.) 

//—с а—b vahe pius 5 sm. 
Joonistada peakoti kaelaauk vasta­
valt joonisele. 

Punktist m joonistada täisnurga all 
joon D—Q joonelt ülesse; A joone 
läbilõike kohal kujuneb E. 

А—а У-і m—G vahest pius 1 sm. 

а—aa У* А—a vahest. 
Joonistada kaelaauk ilusa nõgusjoo­
nega vastavalt joonisele. 

E—Ex X a—E vahest. 
Ühendada Ex ja G sirgega. 

А—Q seljapoolse koketi kõrgus 13 sm. 
Joonistada koketi õlaõmblus punk­
tist aa Et—G joonele, vastavalt joo­
nisele. 

Cape. 
M õ õ d u d . 

48 sm. Seljakõrgus . 
39 „ Käeaugu kaugus 

100 ., Käeaugu sügavus 

Joonistuse instruktsionid. 

Joon. 39. 

Rinnamõõt -І8 sm. Seljakõrgus 19 sm. 
Taljepikkus 39 „ Käeaugu kaugus . . . . 27 „ 
Pelleriine pikkus . . 100 ., Käeaugu sügavus . . . . 30 ,, 
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aa—t A—Q vahe pius 8 sm. 
Ühendada t ja Q vastavalt joonisele. 

Q—L laius kraaside jaoks 50 kuni 58 sm.; 
siin 58 sm. 
Punktist L joonistada täisnurga all 
Q—L joonelt sirgjoon üles- ja alla­
poole; punktist H joonistada täis-
neurk all joon paremale, läbilõike 
kohal L joonega kujuneb h. 

L—L1 6 sm. 
Ühendada Q j a L1 vastavalt joonisele. 

m—R käeaugu sügavus pius 1 sm. miinus 
A—a vahe; punkt mx tsentrist läbi 
R joonistada kaar joon ettepoole. 

R—r kahekordne A—a vahe miinus 2 sm. 
a—ax a—aa vahe. 

Ühendada at j a r ; läbilõike kohal 
A—Я joonega kujuneb гя. Joonis­
tada esipoole kaelaa.ik. 

F—/i r3—r vahe pius 2 sm. 

r—гг 1 sm. 
Ühendada rt ja F sirgjoonega ja 
pikendada joont alla poole. 

H—hh 8 sm. 
Ülekäigu laius on 4 sm. 
Joonistada esipoole alumine äär vas­
tavalt joonisele. 

Ex—e 2 sm. 

G—Gi 2 sm. 
Ühendada e ja 0t, 
Joonistada esipoole õlaõmblus punk­
tist R e—Gi joonele nagu joonises. 

R—it A—Q vahe pius 8 sm. 
Joonistada esipoole kokett punktist 
tf vastavalt joonisele tehes ees rin-
nakohal Vi sm. sisselõige. 

Kuubede konstruktsioon. 

Kuubede jacks võetakse järgmised 
mõõdud: taljemõõt, puusa mõõt, kuue eest 
pikkus, külje pikkus, ja tagant pikkust. 
Et mõõtusid õieti võtta, on tarvis Cmber 
talje panna horisontaalselt kitsas rihmake 
ehk sentimeeter, mille abil on kergendatud 
pikkusmõõtude võtmine. 

T a l j e m õ õ t võetakse pingul ümber 
talje. 

P u u s a m õ õ t võetakse ümber puu­
sade 18—20 sm. talje ümbrusjoonest ma­
dalamal, mitte liig pingul, ega ka liig 
vabalt. 

K u u e e e s t p i k k u s võetakse talje 
ümbrusjoonest alla '• mi maani, ühes sel­
lega ära märkides soovitav ehk moele vas­
tav kuue pikkus. 

K u u e k ü l j e p i k k u s võetakse nii­

sama talje ümbrusjoonest kuni maani, jät­
tes märkimata kuue pikkus. 

K u u e t a g a n t p i k k u s võetakse 
keset selga algades talje ümbrusjoonest 
kuni maani, jättes märkimata kuue pikkus. 
Vahearv, mis saadud eespoolse pikkuse 
juures võetud kuni maani ja soovitava 
pikkuse mõõdust, arvatakse külje ja tagant 
pikkusest maha — ülejäänud summa an­
nab õige külje- ja tagant pikkuse. Näi­
teks: kuue eest pikkus kuni maani 102 
sm.; soovitud kuue pikkus on 70 sm. — 
sellega oleks vahearv 32 sm. (102—70 — 
32 sm.) Külje pikkus kuni maani on 
JÜ4 sm.; sellest maha arvata vahearv 32 — 
saame kuue külje pikkuse — 72 sm. Ta­
gumine pikkus kuni maani 103 sm.; selltst 
maha arvata vahearv 32 sm. — saame 
kuue tagant pikkuse 71 sm. 

Kuub normaal-vorm. 
M õ õ d u d . Joon 40. 

Taljemõõt 
Puusamõõt 
Kuue eest pikkus 

36 sm. 
52 „ 
62 „ 

Kuue külje pikkus 
Kuue tagant pikkus 

64 sm. 
63 „ 
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Joonistuse instruktsioonid. 
Joon i s t ada tä i snurk A, B, H. С—К kuue t a g a n t p ikkus . 

, D i/ i. T ~~i ,1 а »-i„ P u n k t i s t 5 t õ m m a t a t ä i snurga all 
А—В У* t a l j e m o o t u pius Ь p u u s a m o o t n " f ? 

( 1 8 + 2 6 = 4 4 sm.) s i rg joon a l la : ./—G j o o n e l k u j u n e b 
p u n k t l. J o o n i s t a d a kuue kül je j oo -

B—C ' /« A—B vahest pius 4 sm. ned T) kuni / j a £ kuni l vas tava l t 
Ü h e n d a d a A j a С s i rg joonega. joonisele väikse kumerusega . 

А—S Х- А—С v a h e k a u g u s e s t . j } , ^ g m 

А—В У-і t a l i emõõtu plus 2 sm. 
, я .. ,. , S— e 1 sm. 
С—E /i t a l i emõõtu pius 2 sm. , . , , , . , . . , L. , 

•' l Joonis tada kuue taJ je joon punk t ides t 
A—J puusa kõrgus 20 sm. A k u n i (i j a (>—« vastaval t joonisele . 
А—H kuue eest p ikkus . • r i i_«i: ~-i i 

г а—L kuue kü l je p ikkus . 
C—F puusa kõrgus 20 sm. Joon i s t ada kuue a lumine ää r vasta-

P u n k t С t sent r i s t läbi p u n k t F j oo- vait joonisele punkt i s t H läbi L kuni 
n i s t ada k a a r j o o n t ahapoo le . f[ 

J—G puusamõõt pius 2 sm. Kuue voldid märg i t akse vas tava l t Ü h e n d a d a С j a G a l lapoole. moel e. 

Kuub kitsas-vorm kahe õmblusega. 
M õ õ d u d. J o o n . 41 . 

Ta l j emõõt 3 8 sm. Kuue külje p ikkus . . . 70 sm. 

Puusamõõt 68 „ Kuue t a g a n t p ikkus . . . 69 >, 
Ku ne eest p ikkus . . . . 68 ,, 

Joonistuse instruktsioonid. 
Joon i s t ada s i rgjoon А—H. Л—S Vs А—С vahest . 

„ , , , Punkt i s t iS t õ m m a t a t ä i snurga all 
А—H kuue eest p ikkus . . „• „, , ,, • ,. ,, 

1 s irg joon А—С joonel t alla. 
А—./ puusade kõrgus 20 sm. А—D И t a l jemõõtu pius 3 sm. 

Punkt i s t J t õmmata tä i snurga all С—E on seesama !4 ta l je mõõtu phis 3 sm. 
A--H joonel t s i rgjoon e t tepoole . Joon i s t ada kül jeõmbhis ilusa kume-

J—l % puusamõõtu pius 2 sm. " ' s e g a J a s a m u t i ü lemine ää r vasta­
valt joonise le ilusa nõgus joonega , 

J—G puusamõõt pius I sm. „lille j u u r e s D j a E seisavad tal je 
Punkt / t sentr is t läbi punkt i G joo- joones t 1 sm. ü l e s p o o l e 
nis tada kaar joon ülespoole. /,—/;;,' 7 s n , . t õ m m a t a s i rgjoon alla pa-

',—F ' io puusamõõl lus t . raleelselt kül jeõmbluse le . 
Ühendada F j a ,' s i rg joonega . А—Ih '- l — D s. o. 11 sm. 
Punktis t F t õmmata tä isnurga all J—ni A—-Di vahe pius 2 sm. 
/—F joone l t s i rgjoon ülesse j a alla. Ühendada Ih j a m s i rg joonega . 

,. , , J oon i s t ada kuue läbilõige kus inures 
r—С puusade kõrgus 20 sm. , , . , . .., , „ . 1t ., 

1 B voldi laius üleval on о sm. j a all ö 
V——K kuue t agan t p ikkus . sm. 

Ühendada С j a A s i rg joonega. Peensuesd on joonisel märg i tud . 
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Kloš-kuub. 
M õ õ d u d . Joon. 42. 

Taljemõõt 34 sm. Kuue külje pikku . . . . 62 sm. 

Puusamõõt 60 „ Kuue tagant pikkus . . . 61 „ 
Kuue eest pikkus . . . . 60 „ 

i 

Joonistuse instruktsioonid. 
Joonistada täisnurk А, В, H. 

A—H kuue eest pikkus. 

A—В У* taljemõõtu plus У% puusamõõtu 
miinus 9 sm. 
Punktist В joonistada täisnurga all 
А—В joonelt sirgjoon alla ja ülesse. 

В—С з А—В vahest plus 3 sm. 
Ühendada A ja С sirgjoonega. 

А—S Уч А—С vahest. 
Punktist S joonistada täisnurga all 
sirgjoon А—С joonelt allapoole. 

S—Si 5 sm. 
A-J\ 
Si—l > puusade kõrgus 20 sm. 
C—F I 

Joonistada täisnurk А, С, H. 
А—H kuue pikkus. 
А—J puusa kõrgus 20 sm. 

Punktist J tõmmata täisnurga all 
А—H joonelt sirgjoon tahapoole. 

J—В puusamõõt pius 2 kuni 4, praegusel 
juhusel 2 sm. 
Punktist В tõmmata täisnurga all 
J—В joonelt sirgjoon ülesse ja alla. 

С—К kuue tagant pikkus. 
С—С* IX sm. 

Ühendada Л j a Ci sirgjoonega. 
А—D V« А—С vahekaugusest. 

С tsentrist läbi F tõmmata kaar joon 
tahapoole. 

J—G puusamõõt pius б sm., kus juures 
tuleb mõõta mööda punkteeritud 
joont. 
Ühendada punkt С j a G sirgjoonega 
allapoole. 

С—К kuue tagant pikkus. 
А—D У* taljemõõtu. 
С—E samuti % taljemõõtu. 

Joonistada külje joon punktidest D 
ja E punktini l ilusa kumerusega, 
mille juures punktid D ja E seisavad 
punkteeritud talje joonest 1 sm. 
ülespoole, nagu joonises märgitud. 
Kurdi laius on siin 2 sm. 

С—E samuti V« А—С vahest. 
Joonistada punktidest D ja В täis­
nurga all sirgjooned А—С joonelt 
kuni puusa kõrguse jooneni. 
Sisselõige d—<i» on 4 sm. ja /—U on 
5 sm. 
Joonistada sisselõiked vastavalt joo­
nisele. 
Laius, mis on suurem taljemõõdust 
võetakse kokku krausidesse, mis joo­
nises on ära märgitud. 
Kuuel ees on volt, miile jaoks an­
takse üleval ja all juure 10 sm. 

Kuub kitsas-vorm ühe õmblusega. 
M õ õ d u d . Joon 43. 

Kuue pikkus 65 sm. Puusamõõt 52 sm. 

Joonistuse instruktsioonid. 
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Kuub korpulent kehaehitusele. 
M õ õ d u d. 

Ta l j emõõ t 48 sm. Puusamõõt 

Joon . 44. 

68 sm. 

Võetud m õ õ d u d : Eest k u u e p ikkus . Kül je p ikkus . T a g a n t p ikkus . 
85 84 81 

Propor t s ionaa l se l t p e a b olen:,-, 80 82 80 

Joonistuse instruktsioonid. 
J o o n i s t a d a t ä i snurk АУ В, H. 

A—В Уъ t a l j emõõtu plus У* puusamõõtu 
miinus 2 sm. (24 + 3 4 = 6 8 — 2 = 5 6 ) . 
Punk t i s t В j o o n i s t a d a t ä i snu rga all 
А—В j o o n e l t s i rg joon alla j a ülesse. 

В—С ю А—В vahes t plus 4 sm. 
Ü h e n d a d a A j a С s i rg joonega. 

С—F p u u s a d e kõ rgus 20 sm. 
С t sent r i s t läbi punk t i F t õ m m a t a 
k a a r j oon t ahapoo le . 

А—H kuue n o r m a a l p ikkus 80 sm. 
А—J p u u s a d e kõ rgus 20 sm. 
J—G puusamõõt pius 2 sm. mõõtes punk­

tee r i tud j o o n t mööda . 
Punk t i s t С läbi punk t i G t õ m m a t a 
s i rg joon alla. 

С—К kuue t a g a n t p i k k u s 81 sm. 
А—D % t a l j emõõtu . 
С—E s a m u t i Уі t a l j emõõtu . 
H—Ai on võetud kuue p ikkus 85 sm. 

Ü h e n d a d a Ai ja. D s i rg joonega e t te­
poole . 

Ai—а 2/ю t a l j emõõdus t . 
Punk t i s t H t õ m m a t a t ä i snurga all 
s i rg joon t ahapoo le . 

H—h s/io t a l j emõõdus t pius 5 sm. 
Ü h e n d a d a а j a h s i rg joonega. 

а—аа Vs D — E vahest s. o. 3 sm. 

J o o n i s t a d a p u n k t i s t аа j o o n väikse 

kumerusega а—h j o o n e l e . 

D—d а—аа vahe. 

E—S V» D—E vahes t . 
P u n k t i s t 5 t õ m m a t a t ä i snurga all 
А—С j o o n e l t j o o n a l l a ; J—G j o o n e l 
k u j u n e b p u n k t l. 
J o o n i s t a d a kü l j e j oon punk t ide s t d 
kuni l j a E kun i l vas tava l t joonisele 
väikse kumerusega . 
P u n k t i l t sen t r i s t j o o n i s t a d a k a a r j oon 
läbi p u n k t i d t a h a p o o l e ; E—l joone l 
k u j u n e b p u n k t e. 
J o o n i s t a d a ta l je j o o n punk t i s t С kuni 
e vas tava l t joonise le ilusa nõgus j o o ­
nega . 

d—L kuue kül je p ikkus 84 sm. 

С—с г/ю t a l j emõõtu . 
Punk t i s t К j o o n i s t a d a t ä i snu rga all 
С—К j o o n e l t j o o n e t tepoole . 

К—Ki a/io t a l j emõõdus t pius 7 sm. 
Ü h e n d a d a punk t id С j a Ki s irgjoo­
nega . P u n k t С j u u r e s t e h a k s e 1 sm. 
sisselõige. 
J o o n i s t a d a a lumine ää r vas tava l t j o o ­
nisele vä l j a õ iendades nu rk jooned 
ilusa kumerusega . 

Laste riided. 
5-aastase tütarlapse palitu. 

M õ õ d u d . Joon . 45 . 

R innamõõt 
T a l j e p i k k u s 
P ikkus . 

32 sm. Se l j akõrgus К r i nnamõõdus t pius 7 = 15 sm. 
27 „ Käe augu kaugus И „ „ 3 = 19 ., 
62 ., Käeaugu sügavus И „ „ 6 = 22 ,. 
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Joonistuse instruktsioonid. 
Joonistada täisnurk A, E, H. 

A—D seljakõrgus. 
A—В taljepikkus. 
А—H palitu pikkus. 

Punktidest D, B, Il joonistada täis­
nurga all sirgjooned ettepoole. 

В—о 2sm. 
Ühendada A j a b sirgega; läbilõike 
kohal D joonega kujuneb d. 

d—G käeaugu kaugus pius 3 sm. 
d—<3 rinnamõõt pius 6 sm. 
d—m УІ d—G vahe kaugusest pius 2 sm. 

Punktist m tõmmata täisnurga all 
D—«S joonelt sirgjoon ülesse, läbi­
lõike kohal A joonega kujuneb 
punkt E. 

А—а Уі nn—G vahest. 
а—aa Ук А—о vahest. 

Joonlaud panna punktide aa—S pea­
le joonistada selja õlaõmblus vasta­
valt joonisele. 

J—i IH sm. 
m—M d—tn wahekaugus pius 8 sm. 

Punktist M tõmmata täisnurga all 
D—S joonelt sirgjoon ülesse. 

G—R käeaugu sügavus pius 2 sm. 
Punkti G tsentrist joonistada kaar-
joon läbi R ettepoole. 

R—r kahekordne А—a vahe. 
Ühendada R j a J sirgjoonega. 

R—ü aa—i vahe miinus 1 sm. 
Punktist S tõmmata täisnurga all 
sirgjoon D—S joonelt 16 sm. alla­
poole taljejoonest; kujuneb punkt F. 

F—Fi 2% sm. 
Ühendada r ja Fi sirgjoonega; pi­
kendada joont allapoole, läbilõike 
kohal H joonega kujuneb punkt 13. 

m—L M m—G vahest. 
L tsentrist joonistada täisnurga all 
joon В jooneni; kujuneb JA. 

L—n 1 sm. 
L—ni 1 sm. 
Lt—l 8 sm. 
Li—Il 3 sm. 

Ühendada » ja i, samuti ka nx ja II 
kuni alla; punkt h on alumisest joo­
nest 1 sm. kõrgusel. 

Щ—hk on võrdne и — h . 

Ühendada G^ ja m1 sirgjoonega. 

Joonistada käeauk Gx—mx joone pea­
le vastavalt joonisele. Ülekäigu laius 
on б sm. 

13—14 2 sm. 
Joonistada alumine äär ja garnituur 
nagu joonises. 

K ä i s e j o o n i s t a m i n e . 

Joon. 46. 

Käeaugu ümbermõõdust 38 sm. arva­
takse maha 5 sm., järeljäänud sum­
ma jagatakse pooleks ja sellest saadu 
s. o. 16% sm. võetakse aluseks käise 
joonistamise juures. 
Joonistada täisnurk abR. 

а—b käeaugu ümbermõõt miinus 5 sm. 
jagatud pooleks, s. о. 16И sm. 

b—с У* а—ft vahest. 
b—d с—H vahe pius 1 sm. 
b—l У*Ь—с vahest. 

Ühendada l ja ci. 
d—e SVi sm. 
d—R käise pikkus 28 sm. 
d—/ У* d—R vahest. 

Tõmmata punktidest e, / j a R täis­
nurga all sirgjooned tahapoole. 

t—U 2 sm. 
R—Rr 2 sm. 

Ühendada d, ft ja Rl. 
Punktist e tõmmata täisnurga all 
/i—d joonelt sirgjooneke ettepoole. 

e—ee 3 sm. 

/ l — h « 8N1. 
Ri—R2 3 sm. 

Ühendada ee, /» ja R2 vastava joo­
nega. 

/Jj—К käise suu laius 16 sm. 
Ühendada AT ja a sirgjoonega. 

К—Kx 3 sm. 
Ühendada Kt j a Rx vastava joonega, 

а—h а—s vahe. 
Ühendada s j a h. 

e-r I 
/,—-// 3 sm. 
Äi—RR I 

Ühendada r, ff j a RR vastavalt joo­
nisele, 

r—rr 4 sm. 
Joonistada käise ülemine äär nagu 
joonises. 
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5-aastase tütarlapse kleit. 
M õ õ d u d . Joon. 47. 

Rinnamõõt . . . . 32 sm. Seljakõrgus К rinnamõõdust pius 7 = 15 sm. 
Taljepikkus . 27 ., Käeaugu kaugus Yt „ „ 8 = 19 ,, 
Kleidi pikkus . . . 50 ,, Käeaugu sügavus Уз „ „ 6 — 22 „ 

Joonistuse instruktsioonid. 
Põhiplaani konstruktsioon on siin sa­
masugune, kui palitu juures, ainult 
väiksemate juureandmistega; käeau­
gu kaugusele 2 sm., rinnamõõdule 
3 sm., käeaugu sügavusele 1 sm. 
m—M vahe võrdub cl—m vahele pius 
2 sm. 

Lt—U I 2 s m -
^—« 1 . 

Esipoole joonistamine. 

Joonistada täisnurk А, B, I). 

Л—В külje pikkus 100 sm. 
А—С Yi puusamõõtu pius 2 sm. 
С—/ Yi С—В vahekaugusest. 

Punktidest C, f, В tõmmata täisnurga 
all sirgjooned paremale ja pahemale 
poole. 

С—E И puusamõõtu. 
С—C\ Yt С—E vahekaugusest. 
f—fx 2 sm. 

Joonistada esipoole eespoolne joon 
A kuni C», d kuni /i ja sealt edasi 
kuni B, vastavalt joonisele. 

А—В У* taijemõõtu plus 4 sm. 
E—e 2 sm. 
/ i—// С—E vahekaugus miinus 1 sm. 
В—dd alumine laius miinus 3 sm, 

Ühendada n ja /, samuti nx- ja II alu­
mise ääreni. Punkt h seisab alumi­
sest äärest 1 sm. kõrgusel. 
hh—nx on võrdne h—n. 

Joonistada käe au к 1 sm. rinna joonest 
madalamale. 

Muud peensused on joonisel märgi­
tud. 

Joonistada esipoole külje joon punk­
tist dd läbi // kuni punktini e j a sealt 
ülespoole ilusa kumerusega punktini 
B. Punktist В külje joone sihis kuni 
fii on 2 sm. Ühendada Bi punktiga 
A sirgjoone abil. 
Juure antud laius taljekohal 4 sm. 
võetakse esipoolel krausidesse ehk 
voltidesse kokku, nagu joonises mär­
gitud. 

T a g a p o o l e j o o n i s t a m i n e . 

А—At VM puusamõõdust pius 2 sm. 
C—H 10 sm. 

Ühendada At ja Я sirgjoonega. 
В—dd vahe keskkohalt tõmmata 
kaar j oon läbi Cx ettepoole. 

Ci—CC 6 sm. 
fx—i 1 sm. 

Pyjama püksid. 
M õ õ d u d . Joon. 48. 

Taljemõõt 36 sm. Pikkus 100 sm. 
Puusamõõt 52 ., Alt laius . . . . . . 23 ,, 

Joonistuse instruktsioonid. 
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D—h 3 sm. 
h—hx \Уг sm. 

Ühendada г j a hx sirgjoonega j a joo­
nistada tagupoole keskõmblus punk­
tist L punktini CC j a sealt edasi läbi 
i kuni h. 

«—n б sm. 
Ühendada // j a n sirgjoonega üles­
poole. 

e—пг Уъ e—n vahest. 
щ tsentrist läbi Br joonistada kaar-
joon paremale; tagupoole küljeõmb-
luse läbilõike kohal kujuneb punkt K. 

K—Kx IH sm. 

Panna joonlaua üks külg punkti К j a 
teine tagupoole keskjoonele j a joo­
nistada sirgjoon, punktist K; tagu­
poole joonel kujuneb punkt L. 

ff—ii 1 sm. 
dd—hh 3 sm. 
hh—hhi 1J^ sm. 

Ühendada hhx j a ii sirgjoonega j a 
joonsitada tagu poole küljejoon j a 
alumine äär vastavalt joonisele. 
Laius, mis kujunes üCi ja L vahel j a 
mis on rohkem, kui % taljemõõtu 
võetakse kas krausidesse ehk volti­
desse kokku. 
Värvli laius on umbes 2 sm. 

Laiad sportpüksid. 
M õ õ d u d . Joon. 49. 

Taljemõõt 36 sm. 
Puusamõõt 52 „ 

Pükste pikkus 64 sm. 
Põlvemõõt 34 „ 

Joonistuse instruktsioonid. 
Joonistada täisnurk A, B, D 

А—D Pükste pikkus 64 sm. pius 10 sm., 
mis määratud peale kukkumise jaoks. 

А—С Уъ puusamõõtu plus 2 sm. 
Punktidest С ja D joonistada täisnur­
ga all sirgjooned paremale. 

А—В Уз taljemõõtu plus 4 sm. 
С—E ^puusamõõtu. 
C—C1 X C—E vahest. 
D—d 2 sm. 

Ühendada Cx j a d sirgjoonega. 
Joonistada esipoole eesjoon punktist 
A läbi C\ kuni d nagu joonises. 

E—e 4 sm. 
Punktist e joonistada täisnurga all 
sirgjoon D jooneni; kujuneb dd. 

d—ddj С—E vahekaugus 26 sm. 
Joonistada pükste esipoole küljejoon 
nagu joonises punktidest ddx läbi e 
kuni B; joont pikendada ülespoole. 

В—Bx 2 sm. 
Ühendada Л j a ^ sirgega. 
Nii palju kui d j a ddi vahe on suu­
rem % põlvemõõdust võetakse krau­
sidesse. 

4 sm., mis antud % taljemõõdule juu­
re A kuni Bx võetakse krausidesse ehk 
voltidesse kokku. 

T a g u m i s e p o o l e j o o n i s t a m i n e . 

А—Ax Vio puusamõõdust pius 2 sm 
С—Я, 10 sm. 

Ühendada Нг j a Ax üles poole. 
d tsentrist läbi d joonistada kaarjoon 
ette poole. 

Cx—CC 6 sm. 
d—h 1 sm. 
e—n 5 sm. 
e—nr У* e—n vahest. 

Punktist n joonistada täinurga all 
joon alla; kujuneb hh. 
samuti ka ülespoole. 
щ tsentrist joonistada punktist Bt 

kaarjoon paremale; läbilõike kohal 
n—hh joonega kujuneb K. 
Joonlaua üks külg asetada J^- —Ax 

joonele ja teine punkti К juure j a 
tõmmata joon; Нл—.4a joonel kuju­
neb punkt L. 

71 



JOOIJ. ^дл 

JOO-Q. I+Z. 

72 



ddj,—hh 1 sm. 
Joonistada pükste tagumine pool vas­
tavalt joonisele. 
Pükstel tehakse kinnis küljele, mille 
jaoks antakse 28 sm. pikkune ja 4 sm. 
laiune riba juure. 
L—К vahe võetakse krausidesse, 
mis on üle Уз talje mõõdu. 

E s i p o o l e j o o n i s t u s . 

Joonistada täisnurk А, B, B. 

А—В pükste pikkus 106 sm. miinus б sm. 
А—С Уз puusamõõtu plus 2 sm. 
C—F Уз С—В vahest. 
F—G 2/ю С—В vahest miinus 1 sm. 

Joonistada punktidest C, F, G j a D 
sirgjooned täisnurga all paremale. 

А—В Vi taljemõõtu. 
С—E Уз puusamõõtu. 
E—e 3 sm. 
С—с У* C—E vahest 
F—/ 1 sm. 
/—// põlvemõõt miinus 4 sm. 
G—g sääremõõt miinus 4 sm. 
В—d 2 sm. 
d—dd jalamõõt miinus 2 sm. 

Ühendada e j a //. 
e—s Уз e—// vahest. 
s—ss 4 sm. 
В—В, 2 sm. 

Joonistada pükste esipool vastavalt 
joonisele. 
Kurdi laius on 3 sm. 

T a g u p o o l e j o o n i s t u s . 

А—Ал 1/ю puusamõõdust pius 2 sm. 
C—H 10 sm. 

Ühendada Ax j a Я sirgjoonega 
ülesse. 
Punkt / tsentrist joonistada läbi 
punkt с kaar j oon ettepoole. 

P õ l v e v ä r v e l . 

а—b põlvemõõt pius 4 sm. 

а—с värvli laius 6 sm. 

Ь—d samuti 6 sm. 
Joonistada värvel vastavalt joo­
nisele. 

С—CC 7 sm. 
/—i 1 sm. 
G—J 1 sm. 
В—h VA sm. 

Ühendada H, cc, i, J j a h vastavalt 
joonisele. 

e—и 7 sm. 
Punktist n joonistada täisnurga all 
sirgjoon n—с joonelt ülesse. 
e—n keskkohalt wõtta tsenter ja 
joonistada kaar j oon punktist Bj pa­
remale; и joonel kujuneb punkt K. 

K—KK 2У* sm. 
L—H joonelt tõmmata täisnurga all 
sirgjoon KK peale. 

KK—l У* L—KK vahest. 
Punktist l joonistada täisnurga all 
joon allapoole. Punktist l võetakse 
mõlemilt poolt nii palju välja, et 
järele jääb К taljemõõtu; kujune­
vad punkti J, j a l2. 
Joonistada sisselõige nagu joonises. 

,—m põlvemõõt miinus /—// vahe. 
Punktist m joonistada täisnurga all 
joon alumise jooneni; kujuneb 
punkt hh. 

tn—mm 2 sm. 
Joonistada küljejoon KK alates 
punktini n ja sealt allapoole kuni 
mm vastava kumerusega. 

i—ii 1 sm. 
Joonistada läbilõige m—t ja mm—ii 

Sportpükste „galifee" konstruktsioon. 
M õ õ d u d . Joon. 60. j a 51. 

Taljemõõt 36 sm. Sääremõõt 18 sm. 
Puusamõõt 52 „ Põlvemõõt. 1755 „ 
Pükste pikkus 106 „ Jalamõõt 11 „ 

Joonistuse instruktsioonid. 
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vastavalt joonisele, võttes joon põl­
ve joonest 2 sm. allapoole, nagu joo 
nises märgitud. 

h—vx Уа k—hh vahest 
Punktist vx joonistada täisnurga all 
sirgjoon ülesse. 

Punktidest i\ kuni rt> ja vx kuni 
v võetakse nii palju välja, et esi­
mese poole alumine laius d—dd va­
he ühes arvatud jalamõõt 22 sm. 
järele jääb. 
Šlitse laius on 4 sm. 

Pealisriiete kraede konstruktsioonid. 

Seisev-krae. 
(Vaata palitu joon 31.) 

Joon. 52. 

Joonistada sirgjoon а—d. 
«—ö kaelaaugu suurus А—aa j a R—r 

vahe, joon. 81. 
b—d revääri laius 10 sm. 

Punktidest a ja ci joonistada täis­
nurga all a—d joonelt sirgjooned 
ülesse. 

a—Oj \Vi sm. 
ax—g krae laius 10 sm. 
d—dx 1 sm. 
d—с eespoolne krae laius 10 sm. 
с—сг 1 sm. 

Ühendada d* j a ci sirgjoonega j a joo­
nistada krae vastavalt joonisele. 

Medicci krae. 
Joon. 58. 

Joonistada sirgjoon а—d. 

а—b А—aa j a R—R2 vahe (vaata joo­
nistus 84.). 

b—ci Ra—r ja r ,—r 2 vahe (joon 34). 
Joonistada punktidest a j a ci sirg­
jooned täisnurga all a—ci joonelt 
ülesse. 

а—с 6 sm'. 
с—e krae tagant laius 10 sm. 
ci—К eest krae laius 11 sm. 
К—l 2 sm. 

Ühendada i ja ci sirgjoonega. 
Joonistada krae välimine ja kaela-
poolne äär nagu joonises. 

С—/ 6 sm. 
e—i 8 sm. 

Ühendada i ja f sirgjoonega ja võt­
ta kummagilt poolt välja % sm., 
samuti tehakse krae keskjoone juu­
res /i sm. sisselõige. 

Stuart-krae. 
Joon. 54. 

Joonistada sirgjoon а—b. 

а—b krae pikkus 21 sm. 
b—m Vs a—b vahest pius 1 sm. 
а—/ У* а—tn vahest. 

Punktidest a, f, m j a 6 joonistada 
täisnurga all о—b joonelt sirgjooned 
ülesse. 

а—ci 6 sm. 
ci—e krae laius 10 sm. 
b—b1 5 sm. 

Ühendada ci ja Ĥ  sirgjoonega. 
bx—К krae laius 10 sm. 

Ühendada e j a К sirgjoonega. 
e—ex 1У3 sm. 
i—h \% sm. 
i—hx \Уз sm. 
0—p 1У* sm. 
0—p, lK sm. 

Joonistada lõpulikult krae nagu 
joonises kujutatud. 

Seisev mahapöördud krae. 
(Vaata palitu 32.) 

Joon. 55. 

а—b krae pikkus 21 sm. 
а—/ Уч а—b vahest. 

Punktidest a, f j a 6 tõmmata täis­
nurga all а—b joonelt sirgjooned 
ülesse. 

а—ci 6 sm. 
b—bx 5 sm. 

Ühendada ci ja Hx sirgjoonega. 
/—/1 1 sm. 
fx—h а—ci vahe miinus % sm. 
bx—К 10 sm. 

Punktist К tõmmata täisnurga all 
lühike joon paremale. 

h—i 10 sm. 
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d—b 10 sm. 
Punktist e tõmmata täisnurga all 
lühike joon pahemale. 

e—lt 3 sm. 
d—с И sm. 
К—I 3 sm. 

Ühendada antud punktid vastavalt 
joonisele, mille juures tehakse õõn­
sust punkt h juures У* sm. 

Mahapöördud krae. 
Joon. 66. 

a—b krae pikkus 21 sm., s. o. punktide 
A—aa ja R—r vahe. 

a—/ Vs a—Ь vahest pius 1 sm. 
Punktidest a, f ja b tõmmata täis­
nurga all jooned ülesse. 

а—d 3/4 sm. 
/—/j 1 s m . 

Д — h 2 Уз sm. 
Ühendada punktid 6, /, ja o. 
Ühendada punktid H, h ja d. 

d—с 3Л sm. 
Ühendada a ja с ülesse, 

с—e 9>V* sm. 
h—» 9И sm. 
b—К 11 sm. 

Punktist К joonistada täisnurga all 
joon paremale. 

К—l 5 sm. 
Joonistada krae nagu joonises näha. 

Moodsa mantli krae joonistus. 
Joonistada täisnurk a, b, с 

а—b krae pikkus (ühes revääridega) 
33 sm. 

а—с krae laius 26—40 sm., praegusel ju­
husel 34 sm. 

а—d on а—с punktide keskkohal. 
Punktist d tõmmata täisnurga all. 
sirgjoon paremale. 
d tsentrist tõmmata kaar joon läbi 
punkti H ülesse; d joonel kujuneb 
punkt e ja с joonel /. 

h—hh Ъ% sm. 
/—// SH sm. 
e—g on % krae laiusest а—с miinus 8 

sm. — 14 sm. 
d—e joonelt tõmmata täisnurga all 
läbi g joon paremale ja pahemale 
poole. 

g—дг ЪХЛ sm. 
g—gg \У* sm. 
e—ex 3 sm. 
e—ee on samuti 8 sm. 

Ühendada ег j a gx, ee ja gg. 
0J tsentrist läbi bb joonistada kaar-
joon gx—bx joonele; kujuneb 
punkt h. 
gg tsentrist läbi // tõmmata kaar-
joon gg—ee joonele; kujuneb hh. 
Ühendada h ja hh väikse kume­
rusega. 

а—ar 6 sm. 
а-j—a2 samuti 6 sm. 
а.,—аз 7 sm. 

Ära mõõta punktist а kuni bb ja, 
h—hh; leitud arvust maha arvata 
krae pikkus, järeljäänud arv jaotada 
pooleks — üks pool võtta välja 
punktide ay j a a2 juures mõlemilt 
poolt ühes suuruses, ja teine pool 
punkti a3 juures ka mõlemilt poolt 
ühe võrra. Näiteks: а—bb-\-h—hh= 
—41 sm. Krae pikkus — 38 sm. 
41 sm. ära võtta 33 sm. jää 8 sm. 
Pool sellest 4 sm. võetakse välja 
punkti o3 juures, teine poolt at ja 
a, juures —- mõlemate punktide juu­
res üheevõrra. 

Käiste (varakate) konstruktsioonid. 
Selleks et kaist joonistada, mõõde­
takse käeauk nii nagu see joonisel 
58 on kujutatud. Käeaugu ümber-
mõõdust arvatakse maha 5 sm., jä­
reljäänud summa jagatakse pooleks 
— sellest saadud arv võetakse alu­

seks käise joonistamise juures. Käi­
se pikkus mõõdetakse, pannes senti­
meeter, mille silmuses on pliiats, 
käe alla ja käe alt kuni soovitud 
pikkuseni võetakse mõõt ja arva­
takse sellele juure 3 sm. 
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Ühe õmblusega pluuse ehk 
kleidi käis. 

Joon. 59. 
Joonistada täisnurk a, b, R. 

a—b käeaugu ümbermõõt miinus 5 sm. 
jagatud pooleks. 
Näiteks: käeaugu ümbermõõt 44 sm. 
— 5 = 89 sm. : 2 — 19% sm. 

b—c Yi a—b vahest. 
b—/ Уі с—b vahest. 
а—8 УІ а—с vahest. 
b—d с—b vabe pius 1 sm. 

Ühendada / ja d. 
Punktist a joonistada täisnurga all, 
joon alla. 

d—e 8% sm. 
d—R käise pikkus 44 sm. pius 3 sm.; 

kokku 47 sm. 
d—/ У d—R vahest. 

Punktidest e, / j a R joonistada 
täisnurga all jooned vasakule; R 
joone läbilõike kohal a joonega ku­
juneb punkt K-

f—h 2 em. 
R—R, 2 sm. 

Ühendada punktid d ja /i, /» ja Ri 
sirgjoontega. 

e—ee 2 sm. 
Ühendada ee ja /. 

К—К г 4 sin. 
Ühendada Кг ja Rx. 

а—h а—,s vahe. 
Ühendada 8 ja h. 
Joonistada käise ülemine äär punk­
tist ee läbi d ja с kuni h vastavalt 
joonisele. 

P—f 2 sm. 

f—ff ^ "" 
R— R. 2 sm. 

Ühendada punktid r, ff ja R2. 
r—rr 6 sm. 

Ühendada h ja rr sirgega. 
Joonistada alumine käis punktist h 
läbi rr kuni r nagu joonises. 

Kleidi käis kahe õmblusega. 
Joon. 60. 

Joonistada täisnurk a, b, R. 
а—6 käeaugu ümbermõõt miinus б sm. 

jagatud pooleks. 
/)—с У» а—b vahest. 
b—/ У* b—с vahest, 
с—* Уг а—с vahest. 
b—d с—b vahe pius 1 sm. 

. Ühendada / ja r/. 

d—e 8И sm. 
d—R Käise pikkus. 
d—f У d—R vahest. 

Punktidest e ja / joonistada täis­
nurga all b—Ä joonelt sirgjooned 
tahapoole. 
Punktist a joonistada täisnurga all 
а—b joonelt joon alla; läbilõike 
kohal / joonega kujuneb tn 

f—ft 8 И sm. 
Ühendada d. ff ja R. 

e—ee 8 sm. 
Ühendada ee ja //. 
Joonlaua pikem külg panna punk­
tide a ja R peäle ja joonistada 
punktist R joon vasakule täisnurga 
all. 

R—К käise laius '/4 rinnamõõdust miinus 
2 sm. 

m—m, \¥k sm. 
Ühendada К ja m r 

а—h а—8 vahe. 
Üheuedada s ja h tahapoole.. 

h—i 7 sm. 
Ühendada i j a шх. 
Joonistada käise pealmine pool nagu 
joonises. 
Tahetakse käise SUU alt laiem teha, 
võetakse К—KK 1У kuni 2 sm. 

e—r 3 sm. 
Г—rr 5 sm. 

M] tsentrist läbi punkti i joonistada 
kaarjoon ettepoole; läbilõike kohal 
m—о joonega kujuneb punkt r. 

v—vv i—v vahe pius 2 sm. 
Ühendada w j a тг, vv j a rr, r ja //. 
Joonistada käise alumine pool vas­
tavalt joonisele. 

Šaketi käis. 
Joon. 61. 

Joonistada täisnurk c», b, R. 
а—b käeaugu ümbermõõt miinus б sm. ja­

gatud pooleks. 
b—с Уз а—b vahest. 
b—l У? b—с vahest. 
а—8 Уч а—с vahest. 
h—d с—b vahe pius 1 sm. 
d—г ЪУІ sm. 
d—R käise pikkus. 
d—/ Уч d—R vahest. 

Punktidest e ja / joonistada täisnur­
ga all b—R joonelt jooned vasakule. 
Punktist a joonistada täisnurga all 
а—b joonelt joon alla; läbilõike 
kohal / joonega kujuneb punkt m 
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ц—h Ог—ь valle. 
Üheriedada s j a fe t ahapoo le . 

h—i 7 sm. 
Ühendada i j a ni. 
Joone l aud pikem kü lg p a n n a punk­
tide 8 ja R peäle j a t õ m m a t a punk­
tist R joon vasakule . 

R—KK '/< r innamõõdus t pius 2 sm. 
ü h e n d a d a m j a KK. 

f—f, 2 sm. 
Ü h e n d a d a punkt id d, fx Ул Л. 

с—ее 2 sm. 
ft— ft, 2 sm. 

Ü h e n d a d a ee. / j " / i , 
J oon i s t ada pea lmine kais vas taval t 
joonise le . 

e r 2 sm. 
/ , - - / / 2 sm. 
ft—ft, sm. 

Ühendada punkt id r, / / j a R... 
r—rr 5 sm. 

Punkti m tsentr is t läbi punki i / joo­
nis tada k a a r j oon e t t e p o o l e ; läbi­
lõike kohal а—m j o o n e g a k u j u n e b 
p u n k t v. 

i i-v i—r vahe pius 1 sm. 
Ühendada ?;?? ja m, rr j a rr; joonis­
tada käise a lumine pool nagu joo-
nisces. 

Mantli käis. 
Joon . 62. 

Joon i s t ada t ä i snurk a, b, R. 

а—b käeaugU ü m b e r m õ õ t miinus 5 j a g a ­

tud pooleks . 

Tege l ikus juure lõ ikuses tu leb tihti ett , 
et mõnesuguse l põhjusel kõiki ta rv i l ikke 
mõõte ei ole võetud ehk ei saa võt ta , vaid 
tu leb leppida mõõ tudega nagu r inna , tal­
j e - j a p u u s a m õ õ t ; sagedas t i veelgi kah t 
Jastenia mõõ tudega , nagu nä i teks selja 
laius, kui see on m i t t e a s j a t u n d j a t e poolt 
võetud. 

Laagri r i iete juure lõ ikuses pea!) ope­
reer ima n õ n d a n i m e t a t u d no rmaa l suuruses 
mõõtudega . .numbr i t ega" , milleks on rin­
namõõt pooles suuruses . 

Mõlemil juhu l p e a b j uu re lõ iku r ennas t 

Ь—С ^ й—b vahest . 
I>—/ К- Ь—с vahest . 
а—8 Уі (I—С vahest . 
Ь—d ( Ь vahe plus ] sm. 

Ü h e n d a d a / j a d. 

d—R käise p ikkus . 
d—f X d—R vahust. 
d—e 8И sm. 

P u n k t i d e s t e, / j a R j o o n i s t a d a täis­
nu rga all b—R j oone l t s i rg jooned 
t ahapoole . 

/ — / , Я sm. 

ft—ft, 2 sm. 
Ü h e n d a d a d. /, j a ft2. 

e-—ee A sm, 
ft ft, 1 sm. 

Ü h e n d a d a ee, f j a ft,. 

ft2—А' 21 sm. käise suu laius. 
Ühendada <t j a К s i r g j o o n e g a ; pi­
k e n d a d a j o o n t a l lapoole . 

К—/v\ 4 sm. 
Ü h e n d a d a X, j a /(!.,. 

tt—h а—,s' vahe. 
Ü h e n d a d a s j a /,,. 

J oon i s t ada käise ülemine ää r nagu 
joonises punk t i s t ee läbi с kuni h. 

e—r 8 sm. 

t—tl 3 sm. 
U, —RR 3 sm. 

Ü h e n d a d a r, //' j a RR. 

r—rr 6 sm. 
Ühendada /, j a rr 
Joon i s t ada käise alumise poole üle­
mine ää r nagu joonises . 

oskama a ida ta j a selleks on välja tööta­
tud p r o p o r t s i o n а a l s ü к t e e m. 
Nagu öeldud, lei takse tarvi l ikud propor t -
sionaal mõõdud r innamõõdus t . Need mõõ­
dud on maksvad ainult no rmaa l kehaehi ­
tuse j u u r e s , kuna eba nor maal ja korpu len t 
kehaeh i tuse j u u r e s need mõõdud ei pea 
pa ika , mille tõt tu tu leb võtta kõik ta rv is ­
minevad mõõdud . Joon i s t a t akse p ropor t -
sionaal mõõtude j ä r e l e samut i , kui võe tud 
mõõtude järele Ühegi muuda tuse t a konst­
rukts ioonis . 

Proportsionaalne iuurelõikus. 
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Proportsionaal mõõtude leidmine. 
Nagu öeldud, põh jenevad kõik p ropor t ­

sionaal mõõdud r innamõõdul — nii siis 
a luseks võt tes r innamõõt u, lei takse teised 
mõõdud j ä r g m i s e l t : 

N ä i t e k s : Rinnamõõt on 48 sm. 
T a l j e m õ õ t on r innamõõdus t 10 sm. 

vähem (48 sjn. — 10 — 38 sm. ) . 
P u u 9 a m õ 6 t on r innamõõdus t 5 sm. 

rohkem (48 sm. + 5 — 53 sm. ) . 
T a 1 j e p i к к u S võetakse 86 sm. kuni 

t2 MII. siin keskmisel t 39 sm. 

К o g u p i k k u s on olenev moest. 
VastaVP.lt p r a e g u s e moele oleks mantl i j a 
ka kleidi p ikkus t ä i s - r innamõõt plus 18 
kuni 20 sm. (96 + 18 = 114 sm.) . 

S e 1 j а к õ r g u s on '/< r innamõõdus t 
j)lus 7 sm. (12 + 7 = 19 s m . ) . 

К ä e a U g u k a u g u s on 14 r inna­
mõõdust pius 3 sm. (24 -f 3 — 27 sm. ) . 

К ä e a U g u S ü g а V u s on % r inna 
mõõdust pius G sm. (24 + 0 = 30 sm. j . 

Üldiste proportsionaal mõõtude tabel. 

Rinna- Talje­ Puusa- Talje Kogu Selja Käeaugu Kiieaugu Käise 
mõõt ni õõt mõõt pikkus pikkus kõrgus kaugus sügavus pikkus 

42 32 47 30 102 !?'/« 24 27 45 
44 34 49 37 106 18 25 28 46 
46 36 51 38 110 18'/- 26 29 47 
48 38 53 39 114 19 27 30 48 
50 40 55 40 l i s 191 , 28 31 49 
52 42 57 41 122 20 29 32 50 
54 44 59 42 126 20'/' 30 33 51 

Proportsionaal mõõtude tabel laagri riiete jaoks ühes 
juureandmistega. 
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Mantoo joonistus proportsionaal mõõtude järele. 

Rinna ümbermõõt 
Talje pikkus 

M õ õ d u d . 

48 sm. Mantoo pikkus 
40 ., 

Joon. 63. 

114 sm. 

Joonistuse instruktsioonid 
Joonistad? täisnurk A, E, H. 

A—D У\ rinna ümbermõõdust pius 7 sm. 
A—В taljepikkus. 
А—Я mantoo pikkus. 
В—С on 20 sm. 

Joonistada sirgjooned täisnurga all 
A—H joonelt punktidest D, В, С 
ja H. 

В—b 2 sm. 
Joonistada punktist A läbi b sirg­
joon kuni alla ääreni; kujunevad 
punktid ci, o j a h. 

d—G H rinna ümbermõõtu pius 5 sm. 
ci—S rinna ümbermõõt pius 4 sm. 
H—H, 4 sm. 
ci—m И d—G vahest pius 2 sm. 

Joonistada punktist tn D—S joonelt 
täisnurga all sirgjoon ülesse, kuju­
neb E. 

А—а УІ m—G vahest. 
о—aa У% А—a punktide vahest. 

Ühendada A ja aa ilusa nõgus j oo-
nega ja tõmmata punktist aa punkti 
Sj peale sirgjoon; E—m joonel ku­
juneb punkt J. 

J—t 1 % sm. 
m—M d—m vahe pius 2 sm. 

Punktist M tõmmata täisnurga all 
I)—S joonelt sirgjoon ülesse ja alla. 

G—Gi 1 NN. 
Punktist Gx tummata täisnurga all 
D—S joonelt sirgjoon ülesse ja alla. 

G—R % rinna ümbermõõtu pius 1У» sm. 
miinus А—a vahe. 
G tsentrist läbi punkti R joonistada 
kaar j oon paremale. 

R—r kahekordne А—a vahe. 

M—R joonelt täisnurga all joonis­
tada joon läbi punkti r. 
Joonistada kaelaauk. 
Ühendada R j a D sirgjoonega. 

R—ii aa—t vahe miinus 1 sm. 
Joonistada käeauk 2 sm. rinna j oo-
uest madalamale nagu joonises. 
S punktist tõmmata täisnurga all 
joon С—/ jooneni; kujuneb F. 

F—Fi 2У2 sm. 
Ühendada S ja Fti pikendada joont 
alla- ja ülespoole. Sx tsentrist läbi 
punkti r joonistada kaarjoon ees-
jooneni, kujuneb punkt rr. 

m—L У2 m—<3 vahest miinus 2 sm. 
Punktist L tõmmata täisnurga all 
joon С—/ jooneni; kujuneb punkt 
LL. 

с—/ rinna ümbermõõt pius 11 sm. 
LL—cc Yx F j — / vahest. 
LL—// У2 F , — / vahest. 

Ühendada punktid L ja cc, L ja ff 
pikendada jooni alla. 
Punktist h joonistada täisnurga all 
А—h joonelt joon ettepoole, läbi­
lõike kohal külje joonega kujuneb hk. 
Külje joone L—12 pikkus on võrdne 
L—hh pikkusele. 
Joonistada selj itüki ja esipoole joo­
ned vastavalt joonisele, tehes talje-
kohal õõnsust 1 kuni 1 У% sm. 
Ülekäigu laius on 10 sm. 
Joonistada eest- ja altäär vastavalt 
joonisele. 
Tasku märgitakse talje joonelt 14 
sm. allapoole ja joonistatakse nagu 
joonises. Kurdi kõrgus oleneb moest. 
Peensused on toodud joonisel. 

Vati palitu klošiga proportsionaal mõõtude järele. 

Rinna ümbermõõt 
Talje pikkus 

M õ õ d u d . 

46 sm. Palitu pikkus 
89 .. 

Joon. 64. 

110 sm. 
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Joon. 63. 



Joonistuse instruktsioonid. 

joonistada 
A—H joo-

Joonistada täisnurk A, E, H. 
A—I) lA ,rinna ümbermõõdust pius 7 sm 
А—В taljepikkus. 
В—С 19 sm. 
А—H palitu pikkus. 

Punktidest D. В ja С 
sirgjooned täisnurga all 
nclt paremale. , 

/J—Ь 2 sm. 
Ühendada A ja b sirgega ja piken­
dada joont allapoole; läbilõike ko­
hal D joonega kujuneb d, С joonega 
с ja H joonega Нл. 

d—G К rinna ümbei mõõdust pius 6 sm. 
d—S rinna ümbermõõt pius 6 sm. 
d—m V-i d—G vahest pius 2 sm. 

Punktist m joonistada sirgjoon täis­
nurga all ülesse. kujuneb E ja punk­
tist G alla. saame punkti T. 

A—a nt—G vahest. 
>i aa У* А—n vahest. 

Ühendada nn ja A nõgus joonega. 
S—Si l sm. 

Joonlaud panna punktide aa ja N, 
peale ja tõmmata joon; läbilõike 
kohal E—m joonega kujuneb / . 

./—i 1И sm. 
m—Л/ d—m vahe pius 8 sm. 

Punktist M joonistada täisnurga all 
d—S joonelt joon ülesse. 

G—R Yi rinna ümbermõõtu plus S sm. 
miinus А—a vahe. 
G tsentrist läbi punkti R joonistada 
к aar j oon ettepoole. 

//—r kahekordne А—a vahe. 
M—R joonelt täisnurga all tõmmata 
sirgjoon läbi r. Punktist S joonis­
tada täisnurga all sirgjoon 0—/'', 
jooneni; läbilõike koha! kujuneb F. 

F—Fl 8 sm. 
Ühendada S ja Ft, pikendada seda 
joont ülesse ja allapoole kus kuju­
neb punkt 12. 
Sisselõige kujuneb punkt r ja rinna 
keskjoone vahel. Ühendada r ja 8 r 

r—r, 1 sm. 

»S\ tsentrist läbi л joonistada kaar-
joon rinna keskjooneni, kujuneb rr. 
Ühendada rr ja S, vastava it jooni­
sele. 

Si—rr joonelt läb; rr joonistada täis­
nurga all joon ettepoole. Ühendada 
R—D sirgega. 

R—ii na—i vahe miinus 1 sm. 

G—Gл 1 sm. 
Joonistada käe au к rinnajoonelt 2Й 
sm. allapoole ja vastavalt joonisele. 

aa—X % aa—i vahest miinus 1 sm. 
m—тл Yi d—m vahest miinus 2 sm. 
b—bb K» A—E. 
5—cc Ь—ЬЬ vahe plus 3 sm. 

Punktist Hx tõmmata täisnurga all A— 
Hx joonelt paremale poole sirgjoon. 
Ühendada bb ja cc sirgjoonega alla; 
H-i joonel kujuneb h. Joonistada 
seljaõmblus punktist X läbi mx, bb 
ja cc alla tehes punkti cc juures 
väike kumerus lA sm. 

X—X, 1 sm. 
bb—1 1 И sm. 
cc—5 2 14 sm. 

Ühendada punkt 4 ja 5 sirgega alla 
ääreni. 
Punktist bb ära mõõta bb—// pikkus 
4—cc joonele; kujuneb punkt hli. 

hh—hhx 2K' sm. 
Joonistada algades punktist X-, selja 
läbilõike joon läbi тл, 4 ja 5 ku.ni 
lihi vastavalt joonisele. 

m-—L Y% m-—G vahest miinus 2 sm. 
Punktist L joonistada täisnurga all 
sirgjoon С—Fi jooneni, kujuneb LL 
ja talje joonel L\. 

Іл—// 1 sm. 
LL—б 1 Y% sm. 

Ühendada L, ja 6 sirgega allapoole 
4 ja Lx vahe keskkohalt võtta tsen­
ter ja kanda tsentri ja ІіІіл pikkus 
//—6 joonele, kujuneb punkt S. 

8—Sa 2% sm. 

Joonistada selja küljeõmblus punk­
tist L. läbi // ja 6 kuni 8a vastavalt 
joonisele. 

Lj—l \H sm. 

F—7 rinna ümbermõõt pius 18 sm. mii­
nus с—cc ja 5—6 vahe. 
Ühendada punktid / ja 7 sirgega al­
lapoole. Lx tsentrist kanda tsentri 
ja 8a pikkus l—7 joonele, kujuneb 
punkt 9. 

9—9 a 2 sm. 

Joonistada esipoole küljeõmblus 
punktist L läbi / ja 7 kuni 9a vasta­
valt joonisele; joonistada küljetüki 
alumine äär nagu joonises. 

7 — WW в.Ц sm. 

WW—W, 3 sm. 
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Joon. 64. 



Punktist Wx joonistada täisnurga all 
joon alumise ääreni; kujuneb punkt 
11 Уз sm. H joonest allpool. 

Wjr-W3 11 sm. 
І1—10 2% sm. 

Ühendada punkt 10 punktiga W2 

sirgega. 
Joonistada sisselõige nagu joonises. 

W2—10 võrdub W2—11 joonele. 

Joonistada alumine äär punktist 9a 
kuni 10, punktist 11—12 vastavalt 
joonisele. 
Ülekäigu laius tehakse 10 sm. 
Voltide jaoks on juure antud üleval 
б ja all 7 sm. 
Skitse kujutab selle moodsa palitu 
vormi. 
Krae kontsruktsioon on toodud 
j oon. 57. 

Palitu peleriinega proportsionaai mõõtude järele. 

Rinna ümbermõõt 
Talje pikkus 

M õ õ d u d. 

44 sm. Palitu pikkus 
38 ., 

Joon. 66. 

106 sm. 

Joonistuse instruktsioonid. 
Joonistada täisnurk А, а. H. 

А—D У rinna ümbermõõtu pius 7 sm. 
А—ii taljepikkus. 
А—H palitu pikkus. 
В—С 18 sm. 

Punktidest D, В, С ja H joonistada 
täisnurga all А—H joonelt jooned 
paremale. 

В—H 2 sm. 
Ühendada A j a b; läbilõike kohal D 
joonega kujuneb d. 

€~c \УІ sm. 
Ühendada b ja c; pikendada joont 
alumise, ääreni, kujuneb punkt h. 

d—G Уз rinna ümbermõõtu pius 4 sm. 
d—m Уз d—G vahest pius 2 sm. 

Punktist m joonistada täisnurga all 
joon ülesse. 

А—о Уз m—G vahest. 
а—aa % А—a vahest. 

Ühendada A j a aa nõgus joonega. 
d—F rinna ümbermõõt pius 2 sm. 
S—Sj 4 sm. 

Ühendada aa ja Sx; läbilõike kohal 
tn joonega kujuneb J. 

J—i \Уз sm. 
m—M d—m vahe pius 1 sm. Punktist M 

joonistada sirge täisnurga all ülesse. 
G—R Уз rinna ümbermõõtu pius 7 sm. 

G tsentrist läbi punkti R joonistada 
kaar j oon ettepoole. 

R—r kahekordne А—a vahe. 
M—R joonelt täisnurga all tõmmata 

joon läbi r. Ühendada r ja 9, sir­
gega. 

r—r-y 1 sm. 
8Л tsentrist läbi rx joonistada kaar-
joon paremale poole. 
Ühendada punktid R ja D. 

R—ii aa—i vahe miinus 1 sm. 
tn—Wj \Уз sm. 
G—<K 1 sm. 
Gy—g 1 Уі sm. 

Joonistada käeauk vastavalt jooni­
sele. 
Punktist H tõmmata täisnurga all 
joon С—/ jooneni. 

F—h\ 2% sm. 
Ühendada punktid S j a F, ; piken-
dada joont ülesse, kuni see rx tõm-
matil kaar joont läbi lõikab — kuju­
neb punkt rrt ja alla kujuneb 
punkt 13. 

m—L УІ m—G vahest miinus 2 sm. 
Punktist L joonistada täisnurga all 
D—S joonelt joon С—/ jooneni; ku­
juneb LL ja talje joonel £,t. 

С—/ rinna ümbermõõt pius 11 sm. 
LL-—cc Уз l\—/ vahest miinus 1 sm. 
LL—// Уі f \ — / vahest pius 1 sm. 

Ühendada punktid L j a cc sirgjoo­
nega alla ääreni. Punkt hh seisab 
alumisest joonest Уз »m. ülespoole.. 
Joonistada selja küljeõmblus vaata­
valt joonisele tehes talje kohal 1 sm. 
õõnsust. 
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Ühendada L ja // sirgega alla ja 
kanda LL—hh pikkus /̂ —ff joonelt-; 
kujuneb punkt 12. 
Joonistada esipoole küljeõmblus 
punktist L läbi Lx nagu joonises 
kujutatud. 
Ülekäigu laius on 6 sm. Reväärid 
joonistada vastavalt joonisele. 

P e l l e r i i n e j о о n i s t u s. 

Punktist aa kuni иаг mõõta täisnurga 
all 2 Yi sm. ' 

t—ix 8 sm. 
Pikendada selja käeaugu joont punk­
tist г—/, vastavalt joonisele. 

R—R-L ära märkida aa—aa-, vahe, s. o. 
2 ¥i s,m. 

i l—щ o n ' — h vahe, s. o. 8 sm. 
Ühendada Rt ja щ sirjoonega. 

Rx kuni щ on aa!—іг vahe miinus 
1 sm. 
Pikendada ааг j a ц joont alla- ja 
ülespoole. 
А—H joonel kujuneb punkt Q. 
Punktist ааг ära mõõta soovitud pel­
leriine pikkus, mis harilikult tehakse 
talje joone pikkuseni, nagu praegusel 
juhusel. 

ааг—К pelleriine pikkus 38 sm. 
Q tsentrist läbi punkti К joonistada 
kaarjoon Q—H jooneni. 
Pelleriine kontuur jooni märgib ära 
kahekordne joon. 
Kui esipoolele tahetakse teha pel­
leriine, siis joonistatakse niisamuti 
kui seljapoole juures. Pelleriine on 
joonistatud koketiga, mille laius on 
selja keskkohal 10 sm. j a käeaugus 
5 sm., nagu joonisel märgitud. 

Moodsate kleitide joonistamine proportsionaal 
mõõtude järele. 

Kleitide joonistamine proportsionaal dega joonistatud palitute juures, ainult 
mõõtude järele sünnib samuti kui võetud selle vahega, et juureandmised on väikse-
mõõtudega. Et aga siin pole kõiki tar- mad. Selleks, et ära hoida arusaamatusi, 
visminevaid mõõtusid, siis arvestatakse nad on toodud all-järgneval kleidil täis konst-
välja niisamuti kui proportsionaal mõõtu- ruktsioon. 

Moodne kloš kleit. 
M õ õ d u d. Joon. 66 ja 66-a. 

Rinnamõõt 48 sm. 
Puusamõõt 63 

Taljepikkus 39 sm. 
Pikkus 120 „ 

Joonistuse instruktsioonid. 
Joonistada täisnurk AtJH. 

А—D seljakõrgus. К rinnamõõdust pius 
7 sm. 

А—В taljepikkus. 
А—Я kleidi pikkus. 
В—С puusade kõrgus 19 sm. 

Punktidest D, В, С ja H tõmmata 
täisnurga all jooned paremale. 

В—b 2 sm. 
Ühendada A ja Ъ sirgega ja piken­
dada joont alla ääreni, l&bilftljlr* 

kohal D joonega kujuneb d, С joo­
nega c. 

d—S rinnamõõt pius 2 sm. 
d—G V-i rinnamõõtu pius 4 sm. 

Punktist G joonistada joon täisnurga 
all alla ja ülesse. 

d—tn УІ d—G pius 2 sm. 
Punktist m joonistada täisnurga all 
joon ülesse, läbilõike kohal A joo­
nega kujuneb E. 
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A—а И m—G vahest. 
S—Sy 2 am. 

Joonlaud panna aa j a Sx peäle ja 
tõmmata joon, läbilõike kohal m—E 
joonega kujuneb J. 

J—i 1 ¥i sm. 
m—i¥ d—m vahe pius 1 sm. 

Punktist M joonistada täisnurga all 
joon ülesse. 

G—R lA rinnamõõtu pius 7 sm. 
R— Rx 4 sm. 
G—Gt 1 sm. 

Cra tsentrist läbi Rx joonistada kaar-
joon paremale. 

Rx—-r kahekordne А—a vahe. Joonis­
tada kaelaauk. 
Ühendada Rx ja D sirgega. 

ftj—ii on aa—i vahe miinus 1 sm. 
Joonistada käeauk rinna joonest vähe 
allapoole j a vastavalt joonisele. 
Punktist S tõmmata täisnurga all 
joon С—Fx jooneni, kujuneb F. 
Ühendada r ja S kuni alumise joo­
neni. 

Kt see kleit ei erine harilikust kleidi 
ülesseadest oma ülemises osas, siis 
ei ole tarvilik siin tuua selle osa 
konstruktsiooni. Bolero jaoks min­
gisugust erilist ülesseadet ei ole, 
vaid see joonistatakse kohe kleidiga 
ühes, andes all äärel ja ees sarnase 
joone, nagu seda nõuab mood. 
(Vaata skitse 67—68-a.) Joonises on 
kõik need peensused ära tähenda­
tud, mis tarvilikud Bolero joonis­
tamise juures. 
Kleidi alumine osa, s. o. kuue konst­
ruktsioon (Joon. 68) joonistatakse, 
nagu kuue kitsas vorm väikeste muu­
datustega, mis kutsub esile kuue 
vorm ja stiil. Kuue konstruktsioon 
on järgmine: 
Joonistada sirgjoon A—Я. 

А—H kuue eest pikkus. 
А—J puusa kõrgus 20 sm. 

Punktist J joonistada täisnurga all 
A—H joonelt joon paremale. 

m—L Vi m—G vahest. 
Punktist L joonistada täisnurga all 

joon С—Fx jooneni, leiame punkti LL. 
с—F-i puusamõõt pius 3 sm. 
LL—cc У? f—Ft vahest pius 1 sm. 

Ühendada L ja cc; pikendada joont 
alumise jooneni. 

LL—cc lA f—Fx vahest miinus 1 sm. 
Ühendada L ja / / ; pikendada joont 
alla. 
Vöö (kurt) tehakse talje joonest al­
lapoole 2 sm. ja 2 sm. lai. 
Et kleit on jaotatud ühetasaateks 
jagudeks, nagu seda kujutab skitse 
joon. 66-a, siis tuleb joonis samuti 
jagada ühelaiusteks vahedeks. Nime­
tatud vahed oma ülemises osas on 
ebatasased ja kõrgus on joonisel 
märgitud, kuid allosas lõpevad kõik 
vahed ühekõrgusel 6 sm. allpoole 
puusajoont ümmarguste otstega, kuna 
sealt vahelt pikendatud jooni mööda 
lastakse kloš juure, mis praegusel 
juhusel on 10 sm. Koik muud peen­
sused on toodud joonisel. 

J—G puusamõõt pius 1 sm. 
J—lx Yi puusamõõtu pius 2 sm. 

Punkti /, tsentrist läbi punkti G joo­
nistada kaar j oon ülesse. 

G—F V10 puusamõõtu. 
Ühendada lx ja Fx sirgega. 
F punktist ii—F joonelt tõmmata 
täisnurga all joon ülesse ja alla. 

F—С 20 sm. 
С—К kuue tagant pikkus. 

Ühendada A j a С 
А—S % С—A vahest. 

Punktist S tõmmata täisnurga all 
joon А—С joonelt alla, puusajoonel 
kujuneb punkt l. 
Joonistada kuue alumine äär. 

А—aa % А—S vahest. 
./—j >2 J—l vahest. 

Ühendada au j a i, pikendada joont 
alla ääreni saame punkti h. 

J—Jt 14 sm. Jx tõmmata täisnurga all 
joon külje jooneni, kujuneb punkt IL 

Kleit boleroga. 
Joon. 67 ja 68. 

Joonistuse instruktsioonid. 
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Punktidest ./,, іл ja II võtta tsentrid 
j a joonistada kaar jooned H, h ja L 
punktidest vasakule. 

Н—Нл\ 
h—hx 20 sm. 
I^-Lx I 
A—а У* taijemõõdust. 
а—aa on sisselõige. 
aa—d У* taijemõõdust. 

Laius d—8 vahel kukkub välja. 
8—cc Уз S—С vahest. 
F—g У* l—F vahest. 

Ühendada cc j a g, pikendada joont 
alumise ääreni, saame punkti KK. 

F—Fx 14 sm. 

20 sm. 

Ühendada punktid ll j a F1} läbilõike 
kohal cc—KK joonega kujuneb 
punkt 0X. 
Punktidest дг ja F x võtta tsentrid 
ja joonistada kaarjooned vasakule. 

KK—KK, 
K—K, 
С—С У* taijemõõdust. 
cc—e К taijemõõdust. 

Laius punktide S—e ja с—CC vahel 
on määratud sisselõigeteks. 

Lainelised jooned punktide Jlt i, 
IL g.j ja F, juures tähendavad veni­
tamist. 

Kloš-voltidega kleit. 

Joonistuse instruktsioonid. 

Joon. 69. 

Selle kleidi põhiplaan on sarnane 
eelmistele, sellepärast ei ole tarvilik 
tuua põhikonstruktsiooni, vaid mär­
kida seda, mis selgituseks tarvilik. 
Vastavalt moele märgitakse läbilõike 
jooned (vaata skitse Joon. 69-a.), 
millised on üksteisest 6 sm. kaugusel 
oma ülemises osas, all on see laius 
esipoolel 8 sm. ja seljal 7 sm., nagu 

see Joon. 69. on tähendatud. Läbi­
lõigete vahelt juureantavate kloš-
voltide laius ülal on 1 sm., all aga 
on see vastavalt moele ja maitsele 
10 kuni 14 sm. — praegusel juhusel 
14 sm. Et kleit taljekohalt mitte 
liig lai ei oleks, on tarvilik seda 
vähe sisse joonistada \% kuni 2>i sm. 
Kõik peensused on näha joonisel. 

Pihikute joonistus. 

Joon. 70 ja 71 kujutavad enesest 
kaks pihiku vormi. Esimene joon. 
70 on lihtne vorm — koosneb selja­
tükist ja esipoolest ühe rinna sisse-
lõikega, teine joon. 71 on konstru­
eeritud selja läbilõikega, küljetüki 
ja kahe rinna suss on iga (sisselõi-
kega). 
Lihtsa pihiku (joon. 70) otstarve 

Joon. 70 ja 71. 

seisab selles, et hoida ülemist keha-
j agu vastavas vormis, kuna teine 
(joon. 71) asendab korsetti, hoides 
nii ülemist, kui ka alumist kehaosa 
ilusas vormis. 
Nende pihikute ülesseade ei erine ha­
rilikust põhiplaani konstruktsioonist, 
välja arvatud mõned muudatused, 
millised on tarvilikud ära tähendada. 

Lihtne pihik. 
M õ õ d u d . 

Rinnamõõt 48 sm. Käeaugu sügavus 
Taljemõõt 38 „ Rinnakõrgus 
Taljepikkus 39 „ Taljekõrgus 
Käeaugu kaugus . . . . 27 „ 

Joon. 70. 

30 sm. 
35 „ 
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Muudatused konstruktsioonis. 

d—G käeaugu kaugus ilma juure andmi­
seta 27 sm. 

d—S rinna ümbermõõt juure andmiseta 
48 sm. 

G—R käeaugu sügavus juureandmiseta 
miinus A—a vahe. 

Yi taljemõõtu 19 sm. 

Vi taljemõõtu 19 sm. 

B—l \ 
U—T I 
W—w j 
T—tvw j 

Rinna sisselõige tehakse eelmiste 
sarnaste joonistuste eeskujul. 
Koik muud peenseused on joonisel 
marsitud. 

Pihiku (korssaži) konstruktsioon läbilõigatud seljaga, 
küljetüki ja kahe rinna sussoniga. 

Põhiplaan joonistatakse täpselt eel­
pool toodud joon, 70 muudatustega, 
milliste kordamine oleks mõttetu; — 
siin on toodud ainult need muudatu­
sed, mis tarvilikud selles joonistuses. 

B—C 20 sm. 
С—Я б sm. 
В—b 2 sm. 
С—с 1 К> sm. Ühendada b ja с sirgega. 
aa—X 6 sm. 
Ь—bb '/>» talje ümbermõõdust. 
с—cc b—bb vahe pius 1 sm. 

Joonistada selja läbilõike joon vas­
tavalt joonisele. 

bb—4 2>2 sm. 
cc—cCi l sm. 

Joonistada punktist X läbi punkti 4 
ja ca punktini hh vastavalt jooni­
sele. 

m—Wj 4 s m . 
Mi—mm 1Ы sm. 
4—II г/ю taljemõõdust (kahekordne b—bb 

punktide vahe). 
Punktist II tõmmata sirgjoon puusa 
jooneni; kujuneb punkt 5. 

5—10 14 sm. 
Joonistada külje joon punktist mm 
läbi // ja 10 punktini 19, nagu joo­
nises kujutatud. 

U—L on pool II j a T vahekaugusest. 
L—l lj19 talje ümbermõõdust. 
L—i, on samuti lln talje ümbermõõdust — 

kokku L—l vahega on */м talje üm­
bermõõdust, nagu joonises märgitud, 
i, tõmmata täisnurga all sirgjoon alla 
kuni puusajooneni, kujuneb punkt 6. 

G—6, IX sm. 
Ühendada mm ja /; ühendada punktid 
Oj ja Tlt 6'j j a / j , nagu joonises näha. 

в—7 1>2 sm. 

R-

1-
3 -
8— 
R-
W-

w-
F-

w. 

tl-
fh 
/7-

T— 

cc 

7— 
10 

J o o n . 7 1 . 

Ü h e n d a d a /, läbi punkt i 7, punkt in i 
17, nagu joonises . 

-1 on r inna kõrguse mõõt miinus A—a 
vahe. 

-8 УІ p u n k t i d e 1 j a 2 vahest . 
-P Vm tal je ümbermõõdus t . 
-Pj on seesama '/>« tal je ümbermõõdus t . 
-W ta l je kõrgus miinus A—a vabe . 
—W-x ",',„ ta l je mõõdust . 
-F 17 sm. 
-l\ *lto tal je mõõdust pius И sm. 

P t sentr i s t läbi \\\ t õmmata lühike 
к a a rj ООП pall е m а 1 е. 

- -1Г, 4 sm. 
—W a ''tu t a l j emõõdus t . 
—it И p u n k t i d e W. j a W3 vahest. 

Ü h e n d a d a punk t .4 punk t iga tl kuni 
alla ää ren i . 

// W—F vahe. 
-f \ i ' tio t a l jemõõdus t pius 1 sm. 

/ i ' 

Ühendada P, W^ läbi fi\ punktini 13; 
niisama punktist P läbi W2 ja / 
punktini 14. nagu joonises. 
Ühendada P, punktiga W;1, sealt 
edasi läbi Д punktini 15, nagu joo­
nises kujutatud. 

/ 2/ю taljemõõdust. 
Punktist / tõmmata täisnurga all 
sirgjoon alla, puusa joonel kujuneb 
punkt 8, all äärel 16. 

f3 puusamõõt miinus F—P,, /—/, ja 
с—cc vahe. 

9 on И 8—/, vahest. 
-11 on samuti % 8—ft vahest. 

Joonistada esipoole külje joon punk­
tist T punktini 18 läbi punkti 9, ja 
küljetüki joon punktist / läbi punkti 
11 punktini 20. nagu joonises. Koik 
muud peensused on joonises ära tä­
hendatud. 
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Pluuside ja kleitide kraede joonistamine. 

Mahapöördud krae. 
Joon. 72—72-a. 

Joonistuse instruktsiooonid. 
Joonistada sirgjoon a—С. d—/ 11Л sm. 

а—Ъ esitüki kaelaauk R—r vahe. Ühendada punktid e ja / pikendades 
ti—с selja kaelaauk А—aa vahe. joont. 

Punkti a tsentrist läbi с joonistada /—у 5 sm. 
kaar j oon allapoole. а—h 7 sm. 

С—d 8 sm. h—i 1 sm. 
d—e \% s m # Joonistada krae vastavalt joonisele. 

Mahapöördud krae ühes vestiga. 
Joon. 73—7Z-a. 

Joonistuse Instruktsioonid. 
R—Rr 3 sm. q—H 4 sm. 
t—g 10 sm. t.__(. вц 8 m 

Ühendada punktid g ja R^; pikendada , . . 
joont ülesse, läbilõike kohal kaela- .. 
auguga kujuneb punkt /. Ühendada c—d; pikendada joont. 

R.y—a on selja kaelaaugu vahe. « e t/2 sm. 
/ tsentrist läbi a joonistada kaarjoon Joonistada krae nagu joonises kuju-
vasakule. tatud. 

Sall krae. 
Joon. 74—74-a. 

Joonistuse instruksioonid. 
Joonistada sirgjoon b—h. Punktist / tõmmata täisnurga all d—/ 

h—а 20 sm. joonelt sirgjoon ja joonistada krae 
а—b krae pikkus «. o. ft—r ja A—aa vahe. nagu joonises. 

Punkt a tsentrist läbi punkti b joo- Punktist h tõmmata täisnurga all joon 
nistada kaarjoon vasakule. allapoole. 

6—с IH sm. h—i 5 sm. 
С—d SH sm. Ühendada a ja i pikendades joont, 
с—e У* sm. i—к 5 sm. 

Ühendada ci ja e, pikendada joont. Ühendada к ja h, pikendada joont. 
-/ 6 sm. h—l 10 sm. 

а—g 2 sm. Ühendada i ja 9. 

Mahapöördud krae eest ühestükis vestiga. 
Joon. 75—75-a. 

Joonistuse instruktsioonid. 
R—ftx 3 sm. läbilõike kohal kaelaauguga kujuneb 
r—g 10 sm. punkt /. 

Ühendada g j a Rx, pikendada joont; ft,—a selja kaelaaugu s. о. A—aa vahe. 
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Punkti / tsentrist läbi a joonistada 
kaar j oon vasakule. 

а—-b 8 sm. 
b—с 8И sm. 
6—d 1% sm. 

Ühendada с ja d pikendades joont. 

Joonistada täisnurk a, d, b. 
а—0 5 sm. 
(l—ci krae pikkus s. o. kaelamõõt pooles 

suuruses. 
Punktist d joonistada täisnurga all 
joon ülesse. 

ci—cii ! s m -
ci,—с 5 sm. 
С—cc 1 sm. 

Joonistada alumine krae nagu joo­
nises. 

Joonistada täisnurk ABD. 
А—В pükste pikkus. 
A——Q У-І puusamõõtu pius 2 sm. 

Punktidest С ja В joonistada täis­
nurga all А—В joonelt jooned pare­
male ja pahemale poole. 

С—E Vi puusamõõtu. 
E—E1 8 sm. 
С—F Vi C—E vahest. 

Punktist Ex joonistada täisnurga all 
joon ülesse ja alla, läbilõike kohal В 
joonega kujuneb К, A joonega 
punkt D. 

B—M 1 sm. 
Ühendada F ja M. 

d—e 5 sm. 
Punktist e tõmmata joon с—€ joo­
nelt täisnurga all paremale. 
Pikendada g—r joont ülesse kuni see 
lõikab e joont, kujuneb punkt fx. 
Viimistleda krae vastavalt joonisele. 

dt—dd l sm. 
Ühendada cx j a cici, pikendades joont. 

dcl—с 1 И sm. 
а—/ 1 sm. 

Ühenada b ja /. 
/—g 1 sm. 

Joonistada krae pealmine pool vasta-
• vait joonisele. Ülal ääres joonistada 

krae joon b—с joonest Уі sm. mada­
lamale. 

Joonistada pükste esipool nagu joo­
nises. 

А—.4, 5 sm. 
F—L 6 sm. 
С—H 10 sm. 
В—b 1 sm. 

Ühendada К j a b sirgega. 
B—N 3 sm. 

Ühendada N ja L-
L—l 1 sm. 
D—J VA sm. 
.4,—о 8 sm. 

Joonistada tagumine pool pükstel 
vastavalt joonisele. 
Alla püksi säärele ja ülesse talje ko­
hale pannakse kummpael sisse. 

Seisev mahapöördud krae. 
Joon. 76—76-a. 

Joonistuse instruktsioonid. 

Pesu joonistamine. 

Pesu püksid. 
Joon. 77—77-a. 

Joonistuse instruktsioonid. 
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Särk-püksid (Combination). 
Joonistuse instruktsioonid. 

Joon. 78—78'il. 

Joonistada täisnurk ABF. 
A—Aj 8 sm. 
A—R 20 sm. 

Kui joonistatakse särk-püksid võetud 
mõõtude järele, siis tuleb taljepikku-
sest maha arvata seljäkõrgus — saa­
me A—R vahe. 

R—D 19 sm. 
D—E 20 sm. 
E—P 7 sm. 

Punktidest R, /Л E ja F joonistada 
täisnurga all A—F joonelt sirgjoo-
ned paremale. 

A—В rinnamõõt 46 sm pius 2 sm. 
Punktist В joonistada täisnurga all 
А—В joonelt joon alla, läbilõike ko­
bal /) joonega kujuneb M, К joo­
nega G. 

Л—С ХЛ A — B vabest. 
Punktist С joonistatud joonel täis­
nurga all А—В joonelt kujuneb läbi­
lõike kohal R joonega S, D joo­
nega T. 

D—d \lA sm. 

в—r I 
.1/2 s m . 

Л — Г Г | 

d—К И puusamõõtu plus 1 sm. 
M—KK Yi puusamõõtu pius 1 sm. 

Ühendada punktid С ja r, r ja K, pi­
kendades joont alla. 

А—С vahe keskkohalt võtta tsenter 
ja kanda tsentri ja F pikkus r-—К 
joonele, saame punkti h. 
Ühendada punktid С ja rr. rr ja KK. 
r—h pikkus on võrdne rr—hh pik­
kusele. 

У* puusamõõtu. E—L 
(J—H 

Punktidest L ja Й joonistada täis­
nurga all L—H joonelt sirgjoont:d 
alla, kujunevad punktid N ja J. 
Joonistada alumine äär punktist h 
kuni К ja punktist hh kuni J nagu 
joonises. 

B—B, 4 sm. 
Joonistada piirjooned (ümbrus j oo-
ued), nagu joonises. 

K—K, 2 sm. 
Ühendada Кг ja d. ii ja r. 
Punkt W asub S ja T vahe keskkohal. 
Tõmmata punktist W joon paremale 
1 Vi sm. allapoole punkti M. 

Br-b 3 sm. 
Ühendada i, ja rr. 
Punkt P asub rr ja b vahe keskkohal, 

Р—Рл 2 sm. 
Punkt P on sirgjoonest allapoole 1 
sm. ja P t Vt sm. 
Joonistada sisselõige P—P, nagu joo­
nises. 
Koik peensused on toodud joonisel. 

Öö särk. 
Joonistuse instruktsioonid. 

Joon. 79—79-a. 

Joonistada täisnurk AHE. 
А—D selja kõrgus. 
А—В talje pikkus. 
А—H särgi pikkus. 

Punktidest D, В, H joonistada täis­
nurga all jooned paremale. 

B—b 1 sm. 
Ühendada A j a b sirgjoonega ja pi­
kendada joont alla, alumisel joonel 
kujuneb punkt Н1У D joonel ci. 

d—G lA rinnamõõtu pius 4 sm. 
G—m У* d—G vahest. 

Punktilt G joonistada joon täisnurga 

all I)—KK joonelt alla В joonele, lä­
bilõike kohal kujuneb L. 

G—g 3 sm. 
Ühendada у j a L pikendades joont, 
leiame selja küljejoone. Punki h 
seisab alumisest sirgjoonest 3 sm, 
ülespoole. 

h—hh 1 sm. 
Ühendada hh ja L, leiame esipoole 
küljejoone. 
Punktist m joonistada täisnurga all 
D—KK joonelt joon ülesse, saame 
punkt E. 

Ui 





A—a lA A—E vahest miinus 3 sm. 
a—aa 4 sm. 
A—Ai 3 sm. 

Joonistada selja kaelaauk aa kuni At 

nagu joonises. 

Ai—r 3 sm. 
Joonistada esipoole kaelaauk punktist 
aa kuni r, nagu joonises. 

E—e 2 sm. 
Ühendada aa ja e sirgjoonega. 

e—К 18 sm. 
m—KK 12 sm. 

Ühendada К ja KK ja sealt edasi 
ilusa nõgus joonega kuni X. 
Punkteeritud jooned kujutavad süga­
vat kaelaaugu väljalõiget, mis jooni­
ses märgitud. 

Poisikeste riided. 

Poisikese pluuse. 

Rinnamõõt 

M õ õ d u d. 

31 sm. Taljepikkus 

Joon. 80. 

28 sm. 

Joonistuse instruktsioonid. 

Joonistada täisnurk ADM. 
А—В У> taljepikkust miinu-- 1 sm. s. o. 13 

sm. 
А—С taljepikkus. 
С—D 10 sm. 
В—F lA А—В vahest. 

Punktidest В, С ja D joonistada täis­
nurga all А—D joonelt jooned pare­
male. 

В—J rinnamõõt pius 5 sm. 
В—G % В—J vahest. 
G—K 3 sm. 
G—H б sm. 
H—L 34 H—J vahest. 

Punktidest K, H ja L joonistada täis­
nurga all jooned ülesse, läbilõike ko­
hal A joonega kujunevad punktid S 
ja M. 
Punktidest G ja J joonistada täis­
nurga all jooned В—J joonelt alla, 
läbilõike kohal С—R joonega, kuju­
nevad punktid W ja P. 

А—а К А—S vahest miinus 2 sm. 
а—b lK sm. 
S—i 2 sm. 

Ühendada h ja i pikendades joont. 
i-—ii 2 sm. 
M—Mi 3 sm. 

// tsentrist läbi punkti M joonistada 
kaarjoon vasakule. 

P—R 1 sm. 

Ühendada J ja R, pikendades joont 
alla ja ülesse; l) joonel kujuneb r ja 
läbilõike kohal kaar joonega punkt N. 
Joonistada kaelaauk. 
Ühendada M ja V. 

e b—ii vahe miinus 1 sm. 
e—/ 1 sm. 

Joonistada käeauk nagu joonises. 
\V—n \lÄ sm. 

nn 2 sm. 
Ühendada G j a /г, pikendada joont, 

alumisel joonel saame /. 
Ühendada G j a nn, pikendades joont, 
alumisel joonel on punkt //. 
Joonistada alt aar vastavalt joonisele. 

V 

IV 

K r a e j o o n i s t u s . 
Joon. 81. 

Joonistada sirgjoon а—о. 
а—b krae pikkus, s. о. А—b ja M—N vahe 

joon. 80 . 
Punkti a tsentrist läbi b joonistada 
kaarjoon allapoole. 

b—с 3 sm. 
(—d 3 sm. 
С—e 1 sm. 

Ühendada d ja e, pikendades joont. 
e—/ 5 sm. 
а—g 6 sm. 
ff—h 1 sm. 

Joonistada krae nagu joonises. 
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K ä i s e j o o n i s t u s . 
Joon. 82. 

Joonistada täisnurk ABC-
A—fi Vt rinnamõõtu. 
A—D И А—В vahest. 
А—а % А—D vahest. 
А—Е А—D vahe. 
Е—С käise pikkus 29 sm. 
Е—О У*Е—С vahest. 
Е—F 21А sm. 

Punktidest F, G ja С joonistada täis» 
nurga all jooned paremale. 

Punktist В joonistada täisnurga all 
joon G jooneni, kujuneb H. 

В—К 8 sm. 
К—L 3 sm. 
F—e 5 sm. 

Ühendada L j a H. 
Joonistada käise ülemine äär punktist 
K, läbi D, E, e kuni L, nagu joonises. 

С—J l/, rinnamõõtu pius 1 sm. 
./—i \% sm. 

Ühendada С ja i, H ja i. 
i—ii 2 sm. 

Poisikese põlvpüksid. 

Taljemõõt 
Puusamõõt 

M õ õ d u d . 

30 sm. Küljepikkus 
38 ., 

Joon. 83. 

28 sm. 

Joonistuse instruktsioonid. 
К 8 i p о о 1 e j o o n i s t u s . 

Joonistada täisnurk ABU-

А—С У* |>uusamoõtu plus 1 sm., s. о. I7>5 s. 

А—В pükste pikkus 28 sm. 
С — H 5lA sm. 

Punktidest Я ja В joonistada täis­
nurga all jooned paremale, ja punk­
tist С paremale ja vasakule. 

С—E lA puusamnõtu. 
Punktist E tõmmata täisnurga all 
E—L joonelt joon Alesse, saame punk­
ti J. j a alla, leiame K. 

C—F XC—E vahest. 
B—M 1 sm. 
А—i У* taljemõõtu. 

Joonistada pükste esipool nagu joo­
nises. 

T a g u m i s e p o o l e j o o n i s t u s . 

А—а 5 sm. 
Ühendada a ja Я pikendades joont. 

F—L 4 sm. 
M—tn 1 sm. 

Joonistada tagumise poole keskjoon В 
kuni L ja L kuni m vastavalt joo­
nisele. 

KK—К 2 sm. 
D—W 5 sm. 

Ühendada punktid KK j a W; piken­
dada joont, läbilõike kohal А—J joo­

nega kujuneb ii. 
a—an 7 sm. 

Ühendada aa ja ii. 
Pükste värvel tehakse 3 sm. lai ja 
taljumõõdu järele. Pükste tagumise 
poole juures joonistatakse alumine 
äär väikse õõnsusega. 

3-aastase lapse kleit-püksid. 

Rinnamõõt 

M õ õ d u d. 

28 sm. Taljepi'kkus 

Joon. 84-—84-a. 

. 26 sm. 

Joonistuse instruktsioonid. 
Joonistada täisnurk AeH. 

A—Ai 2 sm. 
Ai—D У* taljepikkust miinus 1 sm. 
A*—В taljepikkus 26 sm. 
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B—H 16 sm. G—К 3 sm, 
P u n k t i d e s t D, В y<i H j o o n i s t a d a täis- G—g V-j M — ö vahest . 
n u r g a all j ooned pa remale . L—/ 2 sm. 

D—G УІ r innamõõtu pius 3 sm. Ü h e n d a d a g j a l p ikendades j o o n t alu-
Punk t i s t G j oon i s t ada t ä i snurga all inise joonen i saame punkt i m. 
joon В j o o n e n i , k u j u n e b L ja ülesse m—n 2 sm. 
A j oonen i , ku juneb e. J oon i s t ada püks te alumine äär punk-

(J?—tn У*В—G vahest . tist и kuni H n a g u joonises . Joonis-
Punkt i s t m j o o n i s t a d a t ä i snurga all t ada punkt is t e kuni J£ j a /^ kuni g 
joon ülesse, A joonel ku juneb E. vas taval t jooniselt-. 

А—СЮ УІА—E vahest miinus 2 sm. //—/, 1 1 ._. sm. 
aa—а - s>m. //—hh 5 sm. 

Ühendada a j a Au H—J ЪУі sm. 
J o o n i s t a d a selja kae laauk nagu joo- J o o n i s t a d a nurk h, hh, J nagu jooni-
nises. ses k u j u t a t u d . 

Riiete töötamine. 
Selles ar t ikl is käs i tame riiete töötamis t ma, kuidas kasul ikum lõikeid pa igu tada , 

nii pal ju kui võrd seda on tarvis , et anda Täpseid reegleid selleks anda viiks liiga pi-
riidele õiget t a sakaa lu , mis ä rao lenev mit te kale j a polt- ka nii väga tarvi l ik, sest prak-
üksnes juure lõ ikuses t , vaid ka õigest ots- tika ist' nä i tab , kuidas peab to imima mit-
t a rbekohases t töötamises t . Kõige pa rem, mesugustel j uhus t e l , laia j a ki tsa k a n g a 
täpsem jurelõikuse süsteem kao t ab oma juu re s , suure j a väikse mõõ tudega lõigete 
tähtsuse , kui selle j ä r e l e lõigatud riie ei 5aa riidele asetamisel . Kt nüüdse aja riided on 
tööta tud vastaval t riide töötamise tehni- peaaegu kõik ilma s t r ih i ta , väl ja a rva tud 
kale. Riide õmblemine iseeneses!; pole täh- plüž j a sammet , siis võib lõikeid pa igu t ada 
tis ainult kui tehnika , vaid ta on ka kunst , nii. et pa remine , ökonoomil isemal t lõiked 
mis nõnuab mitmeid aas ta id õppimist j a riide peäle ä ra mahuvad nagu seda joon . 
p r ak t i ka t , et j õ u d a selle töö oskuse täieli- 85—-02 nä i tavad . Laia riide j u u r e s on ots-
seie valdamisele . t a rbekohasen i lõigata riide hõlma ä ä r t e 

Nagu eelpool öeldud, ei käsita meie siin alune, saksakeeles t l aena tud sõna „besat/ ." , 
riiete tõotamist täies ulatuses , tais oma et te ühest tükist nii, et ta reväär i üle pöörd-
oleks suur töö, nõuaks suuri kulusid j a joone kinni k a t a b nagu joon . 86' ku ju t ab , 
siiski ei annaks soovitavaid j ä re ldus i , sest Kitsaste kangas t e , SUUre mõõtudega lõigete 
tegel ik töö nõuab tegel ikku käsi tust , •-- j uu res j a ka šake t ide j u u r e s tuleb ,,besat/." 
siin aga anname j u h a t u s t peaas ja l iku l t , kui- võtta era ldi . Joon . So ku ju t ab mant l i Sei­
das riide j a o d riidele p a i g u t a d a k s e . kus ta- j a t ü k k i k a n g a murd joone l , soon. 86 hõlma-
gava rad j u u r e las takse , kuidas r innaalused tükki ühes tükis besatz iga , joon . 87 peäl-
j u u r e lõ igatakse j a t öö ta t akse , r inna, re- mist j a joon . S.S alumist kaist , joon . 8!) 
väär ide , ä ä r t e , käiste töö tamine , k r aede käise pööret ( a u f s c h a g ) , joon . 90 t a sku t , 
press imine, proovi va lmis tamine j n e . joon . 91 alumist j a joon . 92 pealmis t k rae t , 

Peale lõigete kontrol l imis t , mis seisab joon . 93 vööd ( k u r t i ) . M u r d j o o n t e g a pii-
Selles, et õ iendada õla. kaela j a käe augu « t a t u d t agava rad j a mant l i j a g u d e alumiste 
ümbrus jooned (vaa t a joon. 106) , üht lus- ää r t e Ümberpöörte laiused an takse selleks-
tada selja j a esipoole kül je õmbluse joo - j u u r e , et pä ras t proovi tell i tud riiete, j u u r e s 
ued. neil ä ra märk ides kokkupanemise ко- (valmis riiete j u u r e s a n t a k s a inul t õmblu-
had sel lekohaste märk idega , pa igu ta t akse sed j u u r e ) tu leb tihti et te kons t ruk ts iooni 
lõike j aod nii viisi r i idele, et riide j a g u d e punk t ide ü m b e r p a i g u t a m i n e , i seäranis kae -
laius ja p ikkus vas tava te t a g a v a r a d e g a t ii- la j a käeaugu j uu re s , mille tõt tu õla iimb-
de (kas mantl i ehk šake t i ) j aoks m ä ä r a t u d ruses tuleb laiemad t a g a v a r a d j u u r e lasta 
kanga pinnale ära mahuks . Et riide laius s. o. 2lA—BH sm. Külje õmblus te t agava-
on mi tmesugune , siis peab sellega arves ta- rad võimaldavad riiet vabamaks teha , kui 
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selleks ehk tarvidus. Riide jaod lõigatakse 
välja tagavarade kriiti mööda, nagu siin 
punkteeritud joontega ära märgitud. .Ioon. 
94<—99 kujutavad tagavarade j uure andmist, 
täppide (stricbide) sisse löömist inglis-
sa.ke.ti juures läbilõigatud selja ja rinnaga. 
Täpid lüüakse kriiti mõõdad korralikult 
Sisse, mitte liig tihti, mitte ka liig harva, 
kuid nii, et iga täpi niit sisse jääb, iseära­
nis kokkupanemise täppidel, mis õmbluste 
kohal põiki sisse lüüakse. Kokkupanemise 
punktid on tähtsad selles mõttes, et riide 
jaod oma kohtadelt, mis konstruktsioonis 
kindlaks määratud, ära ei nihkuks, vastasel 
korral kaotab riie oma tasakaalu. Joon. 
100—101 kujutavad lõuendi juurelõika-
mist, rinnaaluse, revääride ja äärte tööta­
mist. Ioon. 100 näitab lõuendi juure lõika­
mist läbilõigatud rinnaga riiete juures. 
Hõlma jaod joon. 96 ja 97 asetatakse 
lõuendile nii, et punktid x ja xx ning a ja b 
kokku tulevad (joon. 100.), kujuneb avaus 
C, d, /• Avause eespoolsel с—d joonel, tas­
kust üles poole t—5 sm., lastakse 3 sm. 
laiune täisnurk juure ; avause с—/ joonel, 
ühel kõrgusel c—ä punktidega lastakse sa­
masugune nurk punktist f kuni у li sm. lai 
juure. Sisselõike kokkupanemisel tulevad 
/ ja d ja с ja <j kokku. Lõuend peab taga­
varadega ühelaiune olema. 

Rinnaaluse, revääride ja äärte töötamine. 

Joon. 101. 

On lõuend välja lõigatud, õmmeldakse 
sisselõige c, d, f (joon. 100) nii kokku, kas 
masinaga ehk käega, et sisselõike ääred tei-
ne-teisega vastastikku tulevad. Pärast jõhv-
riide peale panemist ja pikeerimist kaetakse 
nii jõhvriide ääred kui ka rinna sisselõige 
kalinkori ribaga ja õmmeldakse masinaga 
läbi, nagu joonises kujutatud. 

Rinnaalused tehakse ka ilma jõhvrii-
deta, iseäranis kõrge rinnaga kehaehitusega 
isikutele, kuid madala rinnaga isikutel on 
jõhvriide allapanemine ja kerge rateeri-
mine soovitav, mis annab rinnale ja õlga­
dele kauni vormi. Nagu joon. 101 kujuta­
tud on jõhvriie paigutatud nii, et jõhv on 
ristloodis ja jõhvi kude pikuti rinna kohal 
ees- ja taga-pool kahest kohast lühikeselt 
sisse lõigatud ja sisselõike äär teise ääre 
peale pandud selleks, et rinnale vastavat 
kumerust anda. On jõhvriie pikeeritud, 
mõlemate külgede poolt kalinkoriga kae­
tud, ülemised jõhvriide ääred „visatud üle 
ääre", — pressitakse rinnaalused „puki" 

peäl ilusti kumeraks ja siledaks, peale selle 
traageldatakse rinnaalused prooviks alla, 
nagu seda kujutab mantli joon. 105. Proo­
viks reväärisid ei pikeerita. Peale proovi 
pikeeritakse reväärid nende murdjooni 
mööda kergelt niidiga, nii et pisted mitte 
läbi ei paista ja pressitakse -kuivalt hästi si­
ledaks, läbilõigatud rinnaga riide juures rin­
na kohast vähe kokku, lõigatakse revääride 
vorm vastavalt moele ehk maitsele, niisama 
ka hõlma äär. Enne kinnituspaela külge 
õmblemist lõigatakse lõuendi äär kitsa õmb­
luse võrra ära. Kinnituspael õmmeldakse 
nii külge, et äralõigatud äär jääb paela alla 
nagu joonises näha. Joon 102 näitab mant­
li rinnaaluse juurelõikamist, joon. 103 rin­
naaluse töötamist. Kt rinnaaluse juurelõi­
kamist ja töötamist juba eelmistes joonis­
tustes sai selgitatud ja ka joonistustes aru­
saadavalt kujutatud, siis pole põhjust siin 
seda korrata. Mantlid terve rinnaga tehak­
se enamasti ilma jõhvriideta. Joon. 103 ku­
jutab mantli revääri ja äärte töötamist 
eraldi besatziga; on besatz lõigatud ühes 
tükis hõlmaga, siis võib kinnituspael ka ära 
jääda, iseäranis tiheda koega riide juures, 
nagu seda on covereout ja teised riidesor-
did, mis ei veni, kuid pehmete riiete juures 
on kinnituspael tarvilik. Joon. 104 näitab, 
kuidas besatz juure traageldatakse sel ju­
husel, kui reväärid maha pöördud, nagu 
seda kujutab joon. 110. Et reväärid ilusti 
pöörduksid, hoitakse besatz hõlmade külge 
traageldamisel pikemalt kinni ja kahanda-
takse revääri pöörde suunas ühtlaselt ja 
pressitakse enne masinaga külgeõmblemist 
siledaks. Peale külgeõmblemist pressitakse 
äär lahti ja lõigatakse õmblused kitsalt ära 
ja traageldatakse äär ümber nii, et õmblus 
jääb ääre keskkohta ja pressitakse press­
rauaga hästi õhukeseks. Joon. 105 kuju­
tab hõlma ümberpööratud ja ärapressitud 
besatziga. Joon. 106 näitab krae joonis­
tust, mis toodud joon. 28 ja õlaõmblaste 
kokku traageldamist. Nagu joonises näha, 
kahandatakse selja õlaõmblust nii, et punk­
tid г ja ii kokku tulevad, harilikult on see 
kahandus 1 sm., kuid kumera selja juures 
iH—2,4 sm. Joon. 107, 108 ja 109 kuju­
tavad krae töötamist. Joon. 107 näitab 
krae vormi pikeeritud kujul. Alumine krae 
lõigatakse välja viltu riidest, õmblusega 
krae keskkohal; ka krae lõuend peab ole­
ma viltu riidest välja lõigatud, mis võimal­
dab venitamist tarvilisel määral. Alus-
krae pikeerimise juures peab riide poolt 
hoidma pingul ja lõuendit lõdval. Enne pi-
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keerimist õmmeldakse krae j alg pöörde-
joont mööda masinaga läbi. Peale pikeeri-
mist pressitakse alumine krae presspakul 
hästi siledaks ja lõigatakse lõuend krae alu­
miselt äärelt õmbluse võrra ära; õhukese, 
hargneva riide juures käänatakse riideäär 
lõuendi poole ümber ja tehakse ristpistega 
lõuendi külge kinni, kuna paksema, mitte-
hargneva riide juures krae alumine kant 
jäetakse avatuks — ei pöörata ümber 
ääre. Joon. 108 näitab alumist kraed riide 
poolt pressitud kujul. Joon 109 näitab 

seda sama kraed lõuendi poolt, kuid kume­
raks pressitud otstega, valmis peale traa-
geldamiseks. Joon. 110 kujutab ära pres­
situd kraed ühes revääridega ja ära lõiga­
tud krae fassoniga valmis pealmise krae 
peale panemiseks. 

Käiste töötamine. 

Joon. 110, 111, 11U. 

Nagu joon. 111 näha, peab pealmine 
käise eespoolt äärt punktide /—/, kohal 
hästi välja venitama, et pealmise poole 
käise esipoole joon e, f, R alumise käise 
alumise poole joonega r, //, RR vabalt kok­
ku tuleb, mille tõttu saavutatakse käisele 
vastav vorm, nagu seda kujutab õmbluste 
nuirdjoon d, /i, RR, vastasel korral pöörab 
käise eespoolne õmblus käe alt välja. Küü­
narnuki kohal punkt m juures peab peal­
mist kaist vähe sisse pressima. 

Enne käise kokkuõmblemist mõõdetak­
se pärast proovi kindlaks määratud käe-
auk ümber ringi seljatüki õlaõmbluse nur­
gast, punktist i kuni esipoole õlaõmbluse 
nurgani ii. Et kontrollida, kas käise laius 
vastab selle mõõdule, mõõdetakse käis, kül 
alumine pool on juba kokku õmmeldud 
(joon. 112) ja lahti pressitud, punktist i 
kuni h, sealt sirgjoon* mööda punktini d 
j a alumise käise äärt mööda kuni puktini 
VT; need mõõdud peavad olema ühesuuru­
sed. On aga käise mõõt laiem kui käe-
augu ümbermõõt, võetakse alumisest käi­
sest nii palju sisse, kui palju see laiem on; 
vastasel korral lastakse tagavarast nii pal­
ju välja, kui palju see on kitsam. Käise 
ülemise poole segment (kumerus) tõmma­
takse kahekordse traagelniidiga tihedate 
traagelpistetega kokku nii palju, et seg-
niendi äär oleks sirgjoon h—d lühem 2 sm. 
võrra, see 2 sm. läheb käise alumise poole 
h—i ja d—VT arvele, mis tarvilik kahan­
damiseks alumisel poolel, algades punktist 
h läbi i kuni VT. Joon 110 kujutab õieti 

sisse õmmeldud kaist. Käise otsapanemise 
punkt d märgitakse käeaugu proovi ajal 
ära. 

Riiete selgaproovimine j a vigade 
parandamine. 

Paljud meie ametialal töötavad isikud 
on arvmaisel, et juurelõikusel on riietuses 
suurim tähtsu», kuid tõeliselt pole see nii. 
Korralikus riietuses on mõõduandvad kolm 
tegurit: a) juurelõikuse teadusline ja 
praktiliselt vastuvõetav süsteem, b) riiete 
selgaproovimine ja d) korrapärane tööta­
mine. Puudub üks neist tingimustest, on 
riide korralik istumine küsitav. Püüan sel-
les artiklis selgitada sel gap roo vim ise. põ­
himõtet nii palju, kui see on hädatarvilik 
praktikas. 

Milleks on proov tarvilik. 

Tuleb arvestada tellija soovi ja 
maitsega iga tellitava riide juures, samuti 
pole mitte kõik inimesed normaalse keha­
ehitusega, vaid 75% on anormaalsed, s. o. 
kõrvalekaldumistega normaal kehaehitusest, 
— need osutuvad põhjusteks, mis kutsuvad 
esile proovi tarvilikkuse. Ehk küll meie 
juurelõikuse süsteem, eeldades, et mõõdud 
on õieti võetud, annab keha vormile tarvi­
likud punktid lõigete konstrueerimiseks, 
määrab ära mitmesugused kehaseisud j a 
kõrvalekaldumised proportsioonaalsest ke­
haehitusest, kuid sellest on vähe selleks, et 
riie täiesti korralikult istuks. Riiete mitte 
korralikult istumise põhjus seisab selles, et 
inimese kehavorm pole mitte tasane, vaid 
kumeruste ja õõnsustega, ühel üht, teisel 
teist viisi. Peale selle on naisterahvad ena­
masti kõik kehaseisuga, mida võiks nime­
tada tasakaalutuks, s. o. selgroog, mis hoiab 
kogu keha, on kõver ja see kõverus on igal 
ühel erisugune. See asjaolu peamiselt kut­
sub esile konstruktsioonis kindlaks määra­
tud joonte ümberpaigutamist riide proovi 
juures, et anda riidele õiget tasakaalu. Muu­
datusi on ette näha raske, peaaegu või­
mata. Sellest asjaolust välja minnes, on 
tingimata tarvilik proov ja oskus proovida. 

Proovi valmistamine. 

Proov valmistatakse korralikult, nagu 
eespool riiete töötamise artiklis on õpeta­
tud. Lohakalt valmistatud proovi on raske 
proovida ja nõuab palju aega. üliriiete 
juures peavad rinnaalused (lõuendid) ole­
ma ilusti ära pressitud ja alla traageldatud. 
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õmblused kas Jahti ehk ühe külje peäle 
pressitud^ alumine äär ümber pööratud. 
„leinist" krae peale ja üks varrukas sisse 
traageldatud. Ka krae ja revääride sile­
daks pressimine on tarvilik. Madalal seis­
vate rindadega isikute üliriiete proovi val­
mistamise juures on tarvilik rinna õõnsuse 
koht õlanukkide kohal jõhvriide ja kerge 
vati al lap an emisega välja õiendada, see on 
eriti soovitav kitsamate pealisriiete juures, 
kuna laial, vabal mantlil võib vateerimine 
ära jääda. 

Proov. 

On proov selga pandud, tõmmatakse 
riie kergelt oma kohale. Pannakse hõlma 
ääred vabalt teine teisest üle. nii et nad re­
vääride murdjoone ja alumise ääre juures 
täiesti on rööpjoonelised (joon. 110) ja 
kinnitatakse nööpnõeltega ülemise ja alu­
mise nööpaukude ja nende keskkohalt kin­
ni. Selle juures peab tähele panema, et 
riie täiesti vabalt kukuks. On riide tasa­
kaal, riietustehnika keeles ,.balanss'', õige, 
SÜS langevad hõlmade ääred täiesti lood' 
jooneliselt, ka sü* kui hõlma ääred kinni 
nööbitud ei ole, vastasel juhusel, s. o. kui 
tasakaal pole õige, lähevad hõlmad eest 
lahti ehk ümberpöördult jooksevad alt 
kokku, mis harvem ette tuleb. 

Kbatasakaalu juhusel võetakse krae ära 
ja alguses pahempoolne õla õmblus 'abti. Pa­
hem pool sellepärast^ et naisterahvastel on 
enamasti parempoolne õla madalam ja puus 
kõrgem, mis nõuab eraldi käsitamist. Peale 
selle kui pahem pool tasakaalu viidud. Et 
riiet tasakaalu viia, asetatakse hõlmi nii, et 
ta täiesti loodi» oleks. Proovimise juures ei 
tohi proovi õla käe peale vajuda, vaid peab. 
kui see vajalik, nii palju ette poole viida­
ma, et õla sile oleks. Peäle selU- kinnita­
takse nööpnõeltega seljapoolne õla õmblus 
hõlma õlaõmbluse külge nii, et proovi selg 
siledalt ja tasakaalus kukub. 

Õlaõmbluse reguleerimine. 

On riide tasakaal saavutatud, tuleb õla 
õmblus reguleerida nii, et õla ja käeaugu 
Ümbrus sile olek-. Lameda selja juures pole 
see raske, kuid kumera selja ja suurte väi-
japöördud labaluudega isikute juures nõuab 
õlade reguleerimine harjumist ja oekust. 
Et selja ja õla kumerusele ruumi anda. tu­
leb seljatüki õlaömblust labaluude koha! 

õlgade kokkutraageldamise juures kinni 
hoida ja see kinnihoid ilusti ära kahandada 

On õiaõmblus lahti pressitud, omab selja-
kumerus vastava ruumi ja õla jääb siledaks. 
Õõnsa õla, ettepoole seisvate õlanukkide 
juures on tarvilik esipoole õlaömblust õõn­
suse kohalt välja venitada. Läbilõigatud 
seljatükiga ride juures on õla reguleerimine 
palju kergem, võetakse nimelt küljetükil 
õla kohalt nii palju sisse, kui palju nõuab 
selja kumerus. Siin peab tähendama, et ai­
nult seljatüki õlaõmbluse kahandamine ku­
mera selja juures ei kindlusta veel, et riie 
ümbritseks õlasid korralikult. Selg ei ole 
ainult õla kohalt kumer, vaid selja kumerus 
ja nimelt kõrged 1 abaluud on õlaõmblusest 
palju all pool, mille tõttu tuleb ka käe-
augus labaluude kohal sisse töötada kas pae­
la ehk kahekordse niidiga kinnitada, et see 
koht käise sisseõmblemise juures välja ei ve­
niks. Kõrgete labaluude juure on käeaugu 
ümbruses selja kohal kujunenud tühi koht, 
mis tuleb vatiga kergelt välja õiendada. 

Proovimise käsitusviis viidaku kehaehituse 
juures. 

Nagu eelpool mainitud, on suurem osa 
naisterahvaste kehaehitus! vildakud, olgu­
gi et vildakus pealt vaadates välja ei pais­
ta, kuid riide proovimise juures annab kõi­
ge väiksem vildakus end tunda. Eriti just 
vildakud kehaehitused on komistuskiviks 
riietuse tehnikas. Nagu öeldud, on vildakuse 
põhjuseks kõver selgroo, millele tugib ül­
dine luustik, nagu rangluu rinnakorviga, 
labaluud, ristluu jne Ko«^u luustik kaetud 
musklitega moodustab kokkuvõetult kõvera 
selgrooga kõvera inimese keha format­
siooni. Oma kauaaegses praktikas olen tu­
handeid naisterahva kehasid mõõtnud, j,> 
võin kindlasti ko-stateerida, et 75% neist on 
viidaku ehitusega, kuna keskkooli vanemate 
klasside õpilaste juures tõuseb keha kõve­
rus kuni 95%. Üldiselt on tõusnud keha 
viidaku-, sellest ajast, kui kadusid korsetid, 
mis hoidsid keha teatava määrani tasakaa­
lus. Olgu siin ära tähendatud informat­
siooniks meie tulevase põlve kolleegadele, 
et praeguse ajajärgu koolipink on Vabrit-
scerinud meile füüsilise puudustega klien-
tisid. keda meie oma tehnika ja kunstiga 
peame kaunistama. 

Kuidas opereerida riide selgaproovimise 
juures viidaku kehaseisuga, selgub iseene­
sest, kui teame, millest on tingitud riide 
juures ilmuvad vead. Tundes vigade põh­
juseid on võimalus neid parandada, olgu 
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kas proovimise või juba valmis õmmeldud 
riide juures. Ilma põhjuste tundmiseta on 
pimedas ümberkobamine ja uisa-päisa talita­
mine ilma kindla plaanita. Vaadates joonis­
tusi 118, U i , 115, 11(5, leiame põhjused, mis 
riide juures ilmuvaid vigasid esile kutsuvad. 
Joon. 113 kujutab luustiku skeemi, mille 
selgroo a—OXJ rangluu b—b, ja ristluu с—ci 
on täiesti tasakaalus, sellest järgneb, et 
riide mõlemad, nii pahem kui ka parem pool 
peavad tasakaalus olema. Joon. 116 kuju­
tab viidaku kehaehituse luustiku skeemi; 
selgroo а—«г on kõver, rangluu b—br kal­
dub paremale poole, kuna ristluu с—Ct 

kaldub vasakule, selle tõttu parem õla H, 
kaldub alla ja parem puusaluu c, tõuseb 
ülespoole, viies reieluu tasakaalust välja, 
mille tõttu parempoolne puus ci,—d2 on kõr­
gem kui pahem d—dd ja külg bx—сг on lü­
hem kui pahempoolne b—c, nagu joonises 
selgesti näha . 

Kui lõike kontsruktsioonis ehk proovis 
pole ühekülgse (vildakuse) kehaehitusega 
arvestatud, siis kujuneb valmis õmmeldud 
riide juures sarnane viga, nagu seda kuju­
tab joon. 1 17. /Vigades paremast õlast ku­
ni taljejooneni on riide parempoolne külg 
kortsudes, parema puusa kohal on riie kõ-
vasti ligi ja pahema puusa juures seisab ära. 
Nüüd on arusaadav, mikspärast on see nii. 
Et paremale, s. o. madalamale poolele on 
riie juure lõigatud pahema (kõrgema) poo-
le järele, siia langeb see vahearv nii palju 
kui pahem pool b—с on pikem paremast 
bt—сл (Joon. 116) õlast alla taljejoone suu­
nas, ja et parem puus tungib ettepoole, 
nõudes omale ruumi, — kujunevad viltu-
>ed kortsud, kiskudes ka parema poole 
Iiõlma eest lahti ja parempoolse krae kae­
last eemale. 

Kuidas parandada viga? 

Proovis peab suure hoolega kehaseisu 
tähele panema, seda enam, et suurem osa 
tellijaid, kui neile tehakse proovi, instink­
tiivselt võtavad sirge seisandi, mis viib proo­
vijat eksitusse. Et ära hoida eksitust, on 
soovitav proovimise ajal kliendile esitada 
mõned küsimused tema soovi suhtes, nii et 
ta ennast hetkeks unustab, selle juures võ­
tab ta omale tingimata hariliku poosi, ja 
seda tuleb kasutada. Eelpool toodud sele­
tusest selgub, kuidas on tarvis toimida, et 
madalama poole riide poolt tasakaalu viia. 
Parempoolset hõlma tõstetakse nii palju 
ülespoole, kui palju parem pool madalani, 
selle juures käsitatakse sama võtet, mis 
vasaku poole proovimise juures on seie 
tatud. 

Et parempoolsele puusale ruumi anda, 
lastakse küljeõmblusest nii palju välja, et 
riie vabalt, takistamatult kukuks. Taljest 
ülespoole võetakse esipoole küljeõmblusest 
sisse, sest enamasti on madalam pool ka 
nõrgem pool. Ka selja vasakut poolt tu­
leb nii palju sisse võtta, et riide laius paras 
oleks. Seljatüki madalama poole õlaõnib-
lust tuleb ka allapoole viia ja selja külje-
õmblust ülesse poole. (Joon. 118.). Loo­
mulikult tuleb ka parema poole käeauku 
nii palju allapoole viia, kui palju hõlma sai 
tõstetud. Joon. 118 on punkteeritud joo­
nega muudatusel parema jaoks ära mär­
gitud. 

Lõpuks tuleks siin veel ära märkida, et 
peale siintoodud võtete proovimise juures, 
on veel palju peensusi, millede kirjeldamine 
veniks pikale, — siin aga on tee näidatud, 
mida mööda tuleb minna. Lõppsihile jõuab 
see, kes ei väsi ja välja kannatab prakti­
lise tule karastuse. 
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P. F. METUSALA 
meeste- ja naisterahva riiete 

akadeemilised juurelõikuse kursused 
TALLINN, Niguliste t. 16. 

Kursustele vastuvõtmine igal 1. ja 15. kuupäeval 
Kiires korras igal ajal. 

P. F. Metusala juurelõikuse kursused on ainuke 
asutis Eestis, kus igaüks võib juurelõikuse, 
riiete õige töötamise, selguproovimise ja mo-
dellimise põhjalikult selgeks õppida. 

M i s p ä r a s t ? S e e p ä r a s t , e t : 

Kursustel antakse õpetust lihtsalt, kergelt ja aru­
saadavalt. 

Kursustel õpetatav süsteem seisab kindlalt tea-
dusliklkudel alustel ja on täpne oma kokku­
seades. 

Kursustel õpetatav süsteem annab riidele õige 
tasakaalu, elegantsed piirjooned, maitserikka 
vormi ja hea tunde. 

Kursustel õpetatav riietetöötamise viis ja selga-
proovimine on kerge ja ratsionaalne. 

Kursustel õppimine ei tüüta õpilasi, on huvitav ja 
kaasakiskuv. 

Kursused on ainsad Eestis, kel oma trükitud õppe­
raamatud, iniMe tõttu kursuste kuulamine on 
kiirendatud. 

Kursusi juhtivad isikud pole võhikud riietetöös-
tuse alal, vaid seisavad oma ülesande kõr­
gusel. 

Kursused oma õppetasu suhtes on kättesaadavad 
igaühele, ka nendele, -kelle rahaline seisukord 
on piiratud. 

Kursuse lõpetajad omavad „Rahvusvahelise Juu­

relõikuse Akadeemia" di ploomi London-Tal­
linn, Eesti-Inglise keeles. 

RHeturid ja riietarid! Pidage meeles, et „Edu 
oma elukutses saavutate teie ainult siis, kui teie 
seisate oma ülesande kõrgusel" — paigalseismine 
on tagasiminek. Väike toodud ohver õppimisele 
on tasutud sajakordselt ja kindlustab teie sotsiaal­
set seisukorda. Isikuile, kel puudub võimalus 
kursust kohapeal (Tallinnas) kuulata, on võimal­
datud seda teha kodus, iseõppimise teel. Selleks 
on eriliselt välja antud õpperaamatud, milliste 
abil võib kursus läbi võtta ka kirjateel. Lähe­
maid teateid nende kursuste üle antakse nõudmise 
järele. Juhatus. 

Meie kursuste praktilised tööd. 
Praktiliste tööde jaoks on kursustel täieline 

sisseseade, elektripressimine kõige uuema süs­
teemi järele valmistatud pressimise-abinõudega. 
Igal õpilasel on õigus õmmelda oma tellijate ehk 
omale üks riie täiesti valmis, meie juhatusel, sel-
gaproovimise ja lõpuliku töötamisega, mille eest 
kursuse juhatus erilist tasu ei võta, väljaarvatud 
elektrivoolu tarvitamise kulu 1—2 krooni. Isikud, 
kes soovivad kauemat aega töötamises prakti­
seerida, maksavad õpetuse eest väikest tasu, 
mis määratakse ära kursuse juhatuse ja õpilase 
vahel kokkuleppe teel. — tasu suurus oleneb ära 
õpilase võimetest. Õppemetood praktilistel töö­
del on kõige uuem ja otstarbekohasem, väljamaa 
eeskujul, mis võimaldab töötada iga riiet kergelt 
ja maitserikkalt, vastavalt ajanõuetele. 
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Meie elegantsed lõiked. 
Käesolev ajajärk, kus üks 'kiirusrekord järg­

neb teisele, ei jäta, ja ei võigi jätta mõju avalda­
mata ka riietuse tööstuse alal. Täpsus ja kiirus 
on meie aja hüüdsõna. Nagu igas tehnilises töös, 
nii ka riietuses peab ol^ma kindel plaan, mille jä­
rele töötades saavutatakse edu. Ilma kindla 
plaanita töötamine on seesama, mis pimedast 
peast kobamine ja otsimine, kunagi soovitavale 
eesmärgile jõudmata. Need, kes meie akadeemi­
lised juurelõikuse kursused 'täies ulatuses on lõpe­
tanud, teavad väga hästi, kuidas töötatakse plaa­
nikindlalt mii juurelõikuses kui ka töötamises, ja 
millisel määral hoitakse kokku töö- ja ajakulu. 
Need isikud aga, kes pole omandanud ühtegi aja­
kohast juurelõikuse süsteemi, vaid lõikavad liht­
salt silma järele, ja ka need, kes töötavad mõne 
vana äraiganenud „süsteemi" järele — peavad 
muretsema omale hästi passivaid ilõikemodeMe. 
Hästi ja täpselt valmistatud lõike järele võib sa­
muti rahuldavalt töötada, eeldades, et töötaja 
omab teadmisi riiete selgaproovimises ja õmble­
mises. Meil valmistatud lõiked on kõigiti aja­
kohased, nad on elegantsed oma vormis, tehni­
liselt täpsed ja vastavad moodsale stiilile, samuti 
ka kliendi isiklikule maitsele. 

Lõigete hinnakiri. 
a) Meesterahva riided. 

Pinsak, Frentš ä . . 
Kr. 3.— 
.. 2.— 

Šakett, kuub, frakk ä 
Vest 

я 2.50 
и —.75 
.. —.75 

Breeches (galifee) . . „ 1.50 
Palitu, vormi palitu ä .. 3 — 

„ 3.50 
Poisslaste palitud vastavalt 

reie . . . . . . 
aastate jä-
75 s. kuni .. 1.50 

Poisslaste ülikond vastavalt aastate 
järele 1 kr. kuni „ 2 — 

b) Naisterahva riided. 
Kostüüm (Šakett ja kuub) Kr. 3.— 
Šaikett »> 2 . — 
Kuub 1 . -
Palitu, Palitu-Raglaan ä ,. 3.— 
Mairtoo-Kimanoo, Cape ä „ 3.50 
Spordi kostüüm , 3.50 
Spordi šakett „ 2.50 
Spordi püksid (Galifee) „ 1.50 
Pyjama ja pikad püksid „ 2.50 
Kleit, lihtne vorm „ 1.50 
Stiil kleit, komplits. vormis . . . . 2.—2.50 
Pluuse „ —.76 

Lõigete tellimiste tingimised. 

Meeste- ehk (naisterahva riiete lõigete tellimise 
juures on tarvilised järgmised mõõdud: 1. Rin­
na ü m b e r m õ õ t , võetud (vesti pealt meestel) 
pingul riistloodis üle rinna kõrgema koha. 2. Talje 
ümbermõõt, 3. puusade ümbermõõt, meesterahval 
üle istumise kõrgema koha, naisterahvastel ta'je 
joonest Ш—20 sm. alla poole. 4. Talje ja kogu 
pikkus. 5. Käise pikkus, algades krae alumisest 
äärest üle õla kuni vastava pikkuseni. Palitute 
juures on need samad mõõdud tarvilised, — mees­
tel võetud vesti pealt. Pükste juures on vajali-
sed talje ümbermõõt, puusade ümbermõõt, sammu 
pikkus ja alumine laius. Riide stiil ja vorm on 
tarvilik ära märkida, niisama kehaseis, kas nor­
maal, sirge ehk ettepoole kaaluv. Kohapeal telli­
jatele valmistame lõikeid meie isiklikult võetud 
mõõtude järele. Valmisriiete (laagri) lõigte telli­
misi valknistame 'kas üksikult, ehk komplektide 
viisi soovitava suuruse järele. — komplektide 
juures hinnaalandus, kökkuleppeteel. 

Lõigete tellimisel tarvilik ettemaks 
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ÖMMELGE ELEKTRIJÕUL! 
?inger õmblusmootor 

vabastab Teid väsitavast tallamisest, hoiab Teie 
jõudu ja tervist, suurendab seega Teie töövõimet, 
ning voolu kulu on ainult VU senti töötu nn is. 

Singer ошпЫшзІашпр 
j u h i b koondatud valguse täpselt töökohale, näitab 
Iga peensuse töös si lmi pingutamata, varjab s i lmi , 
hoides närve väsitamast, n ing voolu tarvitab vähem 
haril ikust lambist. 

KASUTAGE ABI, 
MIDA PAKUB TEILE 

AJAKOHANE TEHNIKA. 

Lähemas Singeri äris demonstreeritakse Teile masinaid, mootore Ja lampe. 
Mingit ostusundi. Õpetatakse maksuta õmblemist, tikandust ja nõelumist. 

Graafiline s t'sJiIGHA" 
G E R R E T Z А КО. 

1 9 3 1 CL. 
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